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MesdaMes, Messieurs,

Au cours de ses réunions des 14 et 20 mai 2025, votre 
commission a examiné la section 2 – SPF Chancellerie 
du Premier Ministre (partim: Développement durable) et 
la section 25 – SPF Santé publique, Sécurité de la Chaîne 
alimentaire et Environnement (partim: Environnement 
et Développement durable) du projet de loi contenant 
le budget général des dépenses pour l’année budgé-
taire 2025 (DOC 56 0854/001), ainsi que la justification 
(DOC 56 0855/014) et la note de politique générale y 
afférentes (DOC 56 0856/026) du ministre du Climat et de 
la Transition environnementale, chargé du Développement 
durable.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Jean-Luc Crucke, ministre de la Mobilité, du 
Climat et de la Transition environnementale, chargé du 
Développement durable, présente sa note de politique 
générale pour l’année budgétaire 2025. Pour cet exposé, 
il est renvoyé à la note de politique générale proprement 
dite (DOC 56 0856/026).

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Katrijn Van Riet (N-VA) se réjouit que le ministre 
Crucke souhaite renforcer les liens entre les dévelop-
pements politiques dans les domaines de la sécurité 
sociale, du développement économique, de l’emploi et 
de la santé en réponse à l’urgence climatique et aux 
opportunités qui se présentent. Une collaboration sera 
mise en place avec le Bureau fédéral du Plan pour 
renforcer les capacités d’expertise et de suivi ainsi que 
pour rechercher des synergies. Le coup d’envoi du Plan 
national Énergie-Climat (PNEC) sera également donné 
et l’accent sera mis sur la protection sociale. Il faudra 
toutefois veiller à ne pas oublier les entreprises. En 
effet, les entreprises belges devront rester compétitives. 
Dans sa note de politique générale, le ministre entend 
simplifier les charges administratives et rationaliser 
les obligations découlant du mécanisme d’ajustement 
carbone aux frontières de l’Union européenne (CBAM) 
et de l’Omnibus. Il faudra continuer à garantir une com-
pétitivité équitable dans ce cadre.

Dans sa note de politique générale, le ministre exprime 
également le souhait d’instaurer une taxe sur le kérosène 
dans les secteurs de l’aviation et du transport maritime. Il 
sera évidemment difficile d’électrifier ces deux secteurs. 

daMes en Heren,

Uw commissie heeft Sectie 2 – FOD Kanselarij van 
de Eerste Minister (partim: Duurzame Ontwikkeling) 
en Sectie 25 – FOD Volksgezondheid, Veiligheid van 
de Voedselketen en Leefmilieu (partim: Leefmilieu en 
Duurzame Ontwikkeling) van het wetsontwerp houdende 
de algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 
2025 (DOC 56 0854/001), evenals de daarop betrek-
king hebbende verantwoording (DOC 56 0855/014) en 
beleidsnota (DOC 56 0856/026) van de minister van 
Klimaat en Ecologische Transitie, belast met Duurzame 
Ontwikkeling, besproken tijdens haar vergaderingen van 
14 en 20 mei 2025.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Jean-Luc Crucke, minister van Mobiliteit, 
Klimaat en Ecologische Transitie, belast met de Duurzame 
Ontwikkeling, licht zijn beleidsnota voor het begrotings-
jaar 2025 toe. Voor die toelichting wordt verwezen naar 
de tekst van de beleidsnota zelf (DOC 56 0856/026).

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Katrijn Van Riet (N-VA) juicht toe dat minis-
ter Crucke, als antwoord op de klimaaturgentie en de 
onderzoeksopportuniteiten, de band met de beleids-
ontwikkelingen op het vlak van de sociale zekerheid, 
economische ontwikkelingen, werkgelegenheid en 
gezondheid wil versterken. Er zal met het Federaal 
Planbureau (FPB) worden samengewerkt om de ex-
pertise en de monitoringscapaciteiten te versterken en 
naar synergiën te zoeken. Er wordt met de voorbereiding 
van een Nationaal Energie- en Klimaatplan (NEKP) 
gestart en er wordt op sociale bescherming ingezet. 
Maar er moet toch worden gevraagd om de bedrijven 
niet te vergeten. De Belgische bedrijven moeten concur-
rentieel blijven. In de beleidsnota staat de intentie om 
de administratieve lasten te vereenvoudigen en de wil 
om de verplichtingen uit het European Union’s (EU’s) 
Carbon Border Adjustment (CBAM) en uit Omnibus te 
rationaliseren. Het eerlijke concurrentievermogen moet 
gegarandeerd blijven.

Er wordt in de nota ook de wens uitgesproken om 
een taks op kerosine voor de lucht- en de scheepvaart 
in te voeren. Het is natuurlijk moeilijk de lucht- en de 
scheepvaart te elektrificeren. Maar in plaats van direct 
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Au lieu d’instaurer directement une taxe, la piste des 
biocarburants pourrait également être examinée.

La note de politique générale à l’examen expose un 
plan très ambitieux et vise à améliorer la coopération 
entre les entités fédérées et l’autorité fédérale. La membre 
s’en réjouit. Étant donné que les entités fédérées ont 
chacune élaboré leur propre plan Énergie-Climat et que 
le gouvernement fédéral entend leur emboîter le pas, il 
faudra donc collaborer.

À la page 66 de l’accord de gouvernement, sous la 
rubrique “Feuille de route pour une économie numérique”, 
il est indiqué que la numérisation de l’économie belge 
pose des défis. Les acteurs du secteur postal et de l’e-
commerce seront encouragés, en concertation avec le 
secteur, à maîtriser l’impact environnemental et les effets 
sur la mobilité liés au développement rapide des flux de 
commerce en ligne. Quels mécanismes de contrôle le 
ministre mettra-t-il en place et quelles mesures pren-
dra-t-il? Comment veillera-t-il à ce que ces entreprises 
s’efforcent de réduire leur empreinte numérique?

Le principe consistant à ne pas causer de préjudice 
important (do no significant harm) est l’un des dossiers 
que la Commission européenne souhaite reporter ou 
dont elle souhaite réduire considérablement la portée. 
Or, il n’en est pas véritablement question dans la note 
à l’examen, qui entend plutôt renforcer ce principe. 
Comment le ministre pourrait-il l’expliquer?

Il faudra par ailleurs adopter une approche rentable, 
pragmatique et réaliste. La note de politique générale 
mentionne toutefois que plusieurs instances seront 
créées pour mettre en œuvre les politiques concernées 
et assurer leur suivi. Or, la création d’organisations de 
cette envergure coûtera très cher. Exception faite des 
recettes provenant des systèmes d’échange de quotas 
d’émission de l’Union européenne (ETS) – ETS1 et 
ETS2 –, du CBAM, du Fonds social pour le climat et des 
réformes fiscales, peu de restrictions budgétaires sont 
visibles. Comment la création de ces instances sera-
t-elle financée parallèlement à tous les autres projets? 
Le déploiement de toutes les mesures visant à rendre 
l’économie plus durable est certainement une bonne 
nouvelle. La membre estime toutefois que la note de 
politique générale n’insiste pas suffisamment sur les 
notions de “rentabilité” et de “discipline budgétaire”. La 
création de ces instances ne risque-t-elle pas d’être 
contre-productive, de semer la confusion et d’alourdir 
les charges administratives? Ne va-t-elle pas égale-
ment à l’encontre des valeurs défendues dans l’accord 
de gouvernement, qui mise sur la rationalisation et la 

te taxeren zou er ook naar biobrandstoffen kunnen 
worden gekeken.

In de nota wordt een zeer ambitieus plan voorgesteld, 
en er wordt naar een betere samenwerking tussen de 
deelstaten en de federale overheid gestreefd. Dat is een 
goede zaak. Elke deelstaat heeft zijn eigen energie- en 
klimaatplan, de federale regering zal er ook een hebben, 
er moet worden samengewerkt.

In het regeerakkoord staat op bladzijde 64, onder 
het draaiboek voor de digitale economie, dat het digi-
taliseren van de Belgische economie uitdagingen met 
zich meebrengt. De spelers in de postsector en de 
e-commerce zullen in overleg met de sector worden 
gestimuleerd om de gevolgen voor het milieu en de 
mobiliteit, voortkomend uit de snelle ontwikkeling van de 
e-commercestromen, te beheersen. Hoe zal dit worden 
gecontroleerd? Welke maatregelen zullen worden getrof-
fen? Hoe zal er worden nagegaan dat deze bedrijven 
aan hun digitale voetafdruk werken?

Het do no significant harm principe is een van de 
punten die de Europese Commissie wil uitstellen of heel 
sterk wil afbouwen. Deze afbouw ziet men niet echt in 
de voorgestelde nota, het wordt eerder versterkt. Hoe 
kan dat worden verklaard?

Er moet zowel kostenefficiënt, pragmatisch als re-
alistisch worden gewerkt. Maar de nota vermeldt dat 
verschillende instanties zullen worden opgericht om het 
beleid te realiseren en op te volgen. Instanties van dat 
kaliber oprichten kost heel wat. Los van de inkomsten uit 
de EU Emissions Trading Systems (ETS) ETS1 en ETS2, 
CBAM, het Sociale Klimaatfonds en fiscale hervormingen 
kunnen er weinig budgettaire restricties worden gezien. 
Hoe zal de oprichting van deze instanties, naast alle 
andere plannen, worden gefinancierd? De uitrol van al 
de maatregelen voor het verduurzamen van de economie 
zijn zeker welkom. Maar de woorden kostenefficiëntie en 
budgetdiscipline ontbreken in de nota te veel. Gaat het 
oprichten van deze extra instanties niet contraproduc-
tief en verwarrend werken en de administratieve lasten 
verhogen. Werkt dit ook niet tegen de waarden van het 
regeerakkoord, dat stelt dat er moet worden afgeslankt 
en vereenvoudigd? In het regeerakkoord staat dat tegelijk 
de synergiën en de verbindingen tussen de bestaande 
structuren en kenniscentra worden gemaximaliseerd 
en om dubbel werk te vermijden worden ze gerationa-
liseerd, bijvoorbeeld het Centrum voor Risicoanalyse 
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simplification? Cet accord prévoit en effet de maximiser 
les synergies et les connexions entre les structures et 
les centres de connaissances existants afin d’éviter les 
doubles emplois. Le Centre d’analyse des risques du 
changement climatique (Cerac) pourrait, par exemple, 
être intégré au sein du Centre de crise national (NCCN).

La note de politique générale renvoie également à la 
Convention sur le commerce international des espèces 
de faune et de flore sauvages menacées d’extinction 
(CITES). Le service CITES est chargé, au sein du dépar-
tement de l’Environnement, de délivrer les permis pour 
les espèces qui ne sont pas nécessairement menacées 
d’extinction, mais dont le commerce doit être régle-
menté afin d’éviter toute surexploitation. Ce service 
pourra-t-il compter sur les moyens humains et matériels 
nécessaires? En effet, le nombre de dossiers à traiter a 
considérablement augmenté à la suite de l’inscription 
de nouvelles espèces dans l’annexe 2 de la CITES. Il 
est donc logique que les moyens nécessaires soient 
mis à sa disposition. À titre d’exemple, des permis 
d’exportation ont été délivrés pour certaines essences 
de bois d’Afrique ou d’Amérique du Sud qui ont été 
ajoutées à l’annexe 2, mais les entreprises n’obtiennent 
pas les permis d’importation. Le bois en question est 
prêt à être expédié, le dossier est parfaitement en ordre, 
mais il manque du personnel pour délivrer les permis 
d’importation. Ce bois pourrit donc sur place ou est 
vendu à d’autres entreprises de pays vers lesquels il 
peut être expédié directement. Il n’est pas rare que le 
permis d’exportation expire avant qu’un permis d’impor-
tation ne soit accordé. Cette situation occasionne des 
retards, est source de frustration et risque de paralyser 
les entreprises de la chaîne implantées en Belgique.

La note de politique générale mentionne également 
le règlement (UE) 2023/1115 du Parlement européen et 
du Conseil du 31 mai 2023 relatif à la mise à disposition 
sur le marché de l’Union et à l’exportation à partir de 
l’Union de certains produits de base et produits asso-
ciés à la déforestation et à la dégradation des forêts, 
et abrogeant le règlement (UE) n° 995/2010 (UEDR). 
L’intention sous-jacente est certes tout à fait noble, mais 
il convient de se demander si cette initiative ne fait pas 
double emploi. L’EUDR et la CITES ont tous deux pour 
objectif de réglementer le commerce du bois, entre 
autres, de manière durable. Il est difficilement com-
préhensible que l’EUDR ne prévoie pas de rôle pour la 
CITES. Les demandes des permis CITES nécessaires 
prennent déjà énormément de temps. Qui plus est, 
l’EUDR exige une nouvelle fois d’apporter la preuve de 
l’origine durable, alors que celle-ci a déjà été apportée. 
Ces procédures ne font qu’alourdir une fois encore les 
charges administratives.

van Klimaatverandering (Cerac) zou naar het Nationaal 
Crisiscentrum (NCCN) kunnen verhuizen.

In de nota wordt ook naar Convention on International 
Trade in Endangered Species of Wild Fauna and Flora 
(CITES) verwezen. CITES is de dienst binnen het de-
partement Leefmilieu die vergunningen aflevert voor 
soorten die niet noodzakelijk met uitsterven zijn bedreigd, 
maar waarvan de handel moet worden gereguleerd om 
overexploitatie te vermijden. Worden de nodige men-
sen en middelen op deze dienst voorzien? Met de in 
de CITES-bijlage 2 nieuw toegevoegde soorten neemt 
ook het aantal dossiers enorm toe. Logischerwijze 
dienen hier de nodige middelen tegenover worden ge-
zet. Een voorbeeld hiervan is dat voor bepaalde in de  
bijlage 2 toegevoegde houtsoorten uit Afrika of Zuid-
Amerika wel exportvergunningen werden uitgereikt, 
maar de bedrijven geen importvergunningen krijgen. 
Dat hout ligt klaar om te worden verscheept, het hele 
dossier is in orde, maar er ontbreken mensen voor het 
uitreiken van de importvergunning. Dat hout ligt daar 
te rotten, of wordt verkocht aan andere bedrijven uit 
landen waarnaar het wel onmiddellijk kan worden ver-
scheept. Vaak vervalt de exportvergunning vooraleer er 
een importvergunning werd toegekend. Dat zorgt voor 
vertraging, frustratie en de bedrijven in de keten hier in 
België dreigen dan stil te vallen.

Er is in de nota ook een vermelding van de verorde-
ning (EU) 2023/1115 van het Europees parlement en 
de raad van 31 mei 2023 betreffende het op de markt 
van de Unie aanbieden en de uitvoer uit de Unie van 
bepaalde grondstoffen en producten die met ontbossing 
en bosdegradatie verband houden, en tot intrekking 
van Verordening (EU) nr. 995/2010 (EUDR). De intentie 
hiervan is heel nobel, maar toch moet de vraag worden 
gesteld of dit initiatief niet dubbel op is. Zowel de EUDR 
als CITES hebben betrekking op het reguleren van de 
handel in onder andere hout, op een duurzame manier. 
Het is moeilijk te begrijpen dat de EUDR geen rol voorziet 
in de dienst van CITES. Het aanvragen van de nodige 
CITES-vergunningen is al zeer tijdrovend. Daarbovenop 
vraagt de EUDR nogmaals om de duurzame herkomst 
aan te tonen, terwijl die al werd aangetoond. Hierdoor 
wordt de gehele administratie nog eens verzwaard.
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Dans l’introduction de la note de politique générale, 
Mme Lotte Peeters (N-VA) lit que les engagements 
pris, notamment dans le cadre de l’accord de Paris sur 
le climat du 12 décembre 2015, seront réaffirmés. Mais 
dix ans après la signature de cet accord, la situation 
géopolitique a totalement changé. La note de politique 
générale témoigne du courage d’atteindre les objectifs 
fixés dans le cadre des différents accords internationaux, 
mais tous les pays ne font pas preuve de la même ambi-
tion. L’accord de Paris sur le climat prévoit un soutien 
financier des pays riches en faveur des pays en déve-
loppement afin que ceux-ci puissent également atteindre 
ces objectifs concrets. L’ancien président des États-Unis 
avait lourdement insisté sur ce point. Le président actuel 
des États-Unis voit, quant à lui, les choses différemment 
et a annoncé au début de 2025 qu’il se retirerait pour la 
deuxième fois de l’accord sur le climat. Il faudra donc 
faire une croix sur plus de 20 % du financement de cet 
accord. La Belgique y est-elle suffisamment préparée? 
A-t-elle réfléchi à une stratégie?

En ce qui concerne le fonctionnement des structures 
de concertation et des organes scientifiques liés à l’envi-
ronnement, au climat ou au développement durable, la 
note de politique générale indique que les différentes 
instances seront analysées et qu’un plan d’action sera 
élaboré afin de rendre ces structures plus efficaces et 
plus transparentes. La N-VA est tout à fait favorable à 
ce projet. Il est urgent de dresser la liste des instances 
d’avis ou de concertation existantes et d’identifier leurs 
différentes fonctions. Cette analyse permettra de procé-
der à des réorganisations efficaces et de regrouper les 
forces, comme le prévoit la note de politique générale. 
Les structures semblent en effet trop éparpillées et 
cette analyse pourrait le démontrer. À qui cette analyse 
sera-t-elle confiée? Ses résultats seront-ils transmis à 
la commission de l’Énergie, de l’Environnement et du 
Climat? Un calendrier a-t-il déjà été fixé à cet effet? Les 
résultats concrets ou les conclusions de cette analyse 
seront-ils disponibles pour fin 2025?

Par ailleurs, la note de politique générale évoque 
très brièvement les initiatives de communication au sein 
des écoles. Ne serait-il pas préférable de les confier 
uniquement aux entités fédérées? Dans les écoles 
flamandes, les autorités flamandes ont déjà mené de 
nombreuses actions de sensibilisation au changement 
climatique, notamment les campagnes Milieu op school 
(MOS) ou, en février 2025, l’action #iktrekhetmijnietaan. 
L’éducation au changement climatique figure également 
dans les programmes scolaires flamands, et des efforts 
sont consentis par les pouvoirs locaux au niveau des 
campagnes d’information destinées aux jeunes et aux 
écoles. La situation est sans doute similaire dans les 
écoles francophones. Il serait peut-être un peu exagéré 
de consacrer une initiative fédérale à la communication 

Mevrouw Lotte Peeters (N-VA) heeft in de inleiding van 
de beleidsnota gelezen dat de aangegane verplichtingen, 
zoals het klimaatakkoord van Parijs van 12 december 
2015, zullen worden behouden. Maar 10 jaar na het 
ondertekenen van dit akkoord is de geopolitieke situatie 
totaal anders. De nota toont de moed om de doelstel-
lingen van de verschillende internationale akkoorden 
na te streven, maar niet alle landen tonen dezelfde 
ambitie. Het klimaatakkoord van Parijs voorziet vanuit 
de welvarende landen financiële steun voor de ontwik-
kelingslanden, zodat ook zij de concrete doelstellingen 
kunnen behalen. De toenmalige president van de United 
States of America (USA) had daar nadrukkelijk op geha-
merd. De huidige president van de USA ziet dat anders 
en kondigde begin 2025 aan dat hij zich voor de tweede 
maal uit het klimaatakkoord zou terugtrekken. Meer dan 
20 % van de financiering van het akkoord zal daardoor 
wegvallen. Is België hier voldoende op voorbereid? Is 
er over een strategie nagedacht?

Voor wat betreft de werking van de overlegstructuren 
en de wetenschappelijke organen op het vlak van milieu, 
klimaat of duurzame ontwikkeling staat in de nota dat 
de verschillende instanties zullen worden geanalyseerd 
en een actieplan om deze structuren efficiënter en 
transparanter te maken zal worden opgesteld. De N-VA 
is absoluut voorstander van dat idee. Een overzicht 
van de bestaande advies- of overleginstanties met 
hun verschillende functies dringt zich op. Zo kunnen er 
effectieve reorganisaties worden doorgevoerd en kun-
nen de krachten worden gebundeld, zoals in de nota is 
aangegeven. Het landschap lijkt te versnipperd en deze 
analyse zou dit kunnen aantonen. Wie zal deze analyse 
doen? Wordt deze analyse aan de commissie Energie, 
Leefmilieu en Klimaat bezorgd? Bestaat er al een plan-
ning voor? Zullen er eind 2025 concrete resultaten of 
conclusies zijn?

De beleidsnota spreekt heel kort over initiatieven 
voor communicatie naar scholen toe. Kan dat niet be-
ter alleen door de deelstaten worden uitgevoerd. In de 
Vlaamse scholen is er door de Vlaamse overheid al heel 
wat sensibilisering rond de klimaatverandering, zoals 
de campagnes milieu op school (MOS) of in februari 
2025 de #iktrekhetmijnietaan-actie. De klimaatverande-
ringseducatie zit ook vervat in de Vlaamse leerplannen, 
en er zijn de inspanningen van de lokale besturen op het 
gebied van informatiecampagnes naar jongeren en naar 
scholen toe. Voor de Franstalige scholen zal de situatie 
ongetwijfeld gelijkaardig zijn. Een federaal initiatief voor 
communicatie voor scholen is misschien wat overdreven. 
Het is zeker belangrijk dit mee te nemen naar het inter-
federaal overleg met de bevoegde deelstaatministers, 
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au sein des écoles. Il serait très certainement opportun 
d’aborder cette question lors de la concertation interfédé-
rale avec les ministres compétents des entités fédérées, 
afin d’éviter des campagnes de communication redon-
dantes sur ce thème. Cette mission de sensibilisation 
et d’information incombe soit aux entités fédérées, soit 
à l’autorité fédérale. Il ne peut y avoir de doublons ni 
dans les efforts déployés, ni dans les investissements 
consentis.

Les nouvelles techniques génomiques (NTG) ne sont 
abordées que très brièvement dans la note de politique 
générale, qui indique que l’administration continuera 
à suivre les propositions de législation pour les NTG 
avec une attention particulière accordée aux risques 
environnementaux et de santé qu’elles pourraient poser. 
Il est regrettable que seuls les risques soient évoqués 
et non les avantages pour le climat. Comme le souligne 
l’accord de gouvernement, il convient de stimuler les 
innovations, notamment dans les secteurs de l’agriculture 
et de l’alimentation. Certains produits à base de NTG 
peuvent permettre de lutter contre le gaspillage alimen-
taire ou de réduire les émissions de CO2. Nombre de 
ces produits sont résistants aux conditions climatiques et 
beaucoup plus résistants face aux organismes nuisibles, 
et nécessitent moins d’engrais ou de pesticides. Dans 
le cadre du changement climatique, il est nécessaire de 
se concerter à cet égard avec le ministre en charge de 
la sécurité alimentaire afin de miser sur un cadre légal 
sûr mais également réaliste et d’insister sur les effets 
positifs des NTG. Il ne faut pas avoir peur des progrès 
scientifiques. Un calendrier spécifique est-il prévu en 
la matière? Est-il réaliste de miser sur la poursuite de 
l’élaboration et sur l’adoption d’un cadre réglementaire 
pour les NTG au niveau européen dans le courant de 
l’année 2025? Une concertation sera-t-elle menée avec 
les ministres fédéraux en charge de la santé publique 
et de sécurité de la chaîne alimentaire?

L’intervenante salue le volet de la note de politique 
générale consacré aux substances per- et polyfluo-
roalkylées (PFAS) et plus précisément à l’évaluation des 
mesures et des moyens d’action disponibles pour limiter 
la diffusion de ces substances dans l’environnement, tant 
en Belgique qu’au niveau européen. À l’heure actuelle, 
les différentes mesures ne sont absolument pas harmo-
nisées, ni au niveau national, ni au niveau européen. 
Un exemple récent de cette absence d’harmonisation 
est le fait que les Pays-Bas interdisent la consommation 
d’œufs provenant de poules élevées dans le cadre d’un 
hobby, tandis que la Flandre recommande de ne pas 
en consommer plus de deux par semaine – sauf si l’on 
habite aux alentours d’un sol potentiellement contaminé 
par des PFAS, auquel cas la consommation ne peut 
absolument plus être autorisée, conformément aux 
mesures “no regret”. Les autorités fédérales ne se sont 

om dubbele of driedubbele communicatiecampagnes 
over dit thema te vermijden. Ofwel is het een taak van 
de deelstaten, ofwel van de federale overheid. Het mag 
geen dubbel werk en geen dubbele investering worden.

Over de nieuwe genetische technieken (NGT) wordt 
in de nota slechts heel kort gesproken: de administra-
tie zal de voorgestelde wetgeving voor NGT’s blijven 
opvolgen, met bijzondere aandacht voor de risico’s die 
ze kunnen inhouden voor het milieu en de gezondheid. 
Het is jammer dat er enkel over de risico’s en niet over 
de voordelen voor het klimaat wordt gesproken. Zoals in 
het regeerakkoord werd opgenomen moeten innovaties, 
onder andere binnen de landbouw en de voedingssector, 
worden gestimuleerd. Sommige NGT-producten kunnen 
voedselverspilling tegengaan of CO2-uitstoot verminderen. 
Er zijn heel wat van die producten die klimaatbesten-
dig zijn, veel beter tegen plagen zijn bestand, minder 
meststoffen of minder pesticiden nodig hebben. In het 
kader van de klimaatverandering is het nodig hierover 
te overleggen met de minister verantwoordelijk voor de 
voedselveiligheid om in te zetten op een veilig maar 
tegelijkertijd haalbaar wettelijk kader en om de positieve 
effecten van de NGT’s te benadrukken. Men mag niet 
bang zijn van wetenschappelijke vooruitgang. Is er een 
specifiek tijdsschema voorzien? Is het een haalbare 
kaart om in de loop van 2025 de verdere uitwerking en 
goedkeuring op Europees niveau van een regelgevend 
kader voor de NGT’s te bewerkstelligen? Zal er worden 
overlegd met de federale ministers bevoegd voor volks-
gezondheid en voor de veiligheid van de voedselketen?

Het onderdeel over poly- en perfluoralkylstoffen (PFAS), 
namelijk de evaluatie van de maatregelen en actiemidde-
len die ter beschikking staan om hun verspreiding in het 
milieu te beperken, zowel op Belgisch als op Europees 
niveau, is een zeer goed onderdeel van de beleidsnota. 
Vandaag zijn de verschillende maatregelen totaal niet 
gestroomlijnd, noch op nationaal, noch op Europees vlak. 
Een recent voorbeeld is dat Nederland stelt dat er geen 
eieren van hobbykippen mogen worden geconsumeerd. 
Vlaanderen zegt dat er best niet meer dan twee per 
week worden gegeten, tenzij men in de omgeving van 
een mogelijks PFAS-besmette grond woont, want dan 
mag er volgens de no regret-maatregelen geen meer 
worden gegeten. Hierover is er geen standpunt van de 
federale overheid. Dat zorgt voor ongerustheid bij de 
inwoners. Daarom kan er beter voor een omschreven 
evaluatie worden gezorgd en zouden de resultaten van 
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pas prononcées en la matière. Il s’agit d’une source de 
préoccupation chez les habitants. Il conviendrait donc 
de réaliser l’évaluation précitée. En tant que président 
de la Conférence Interministérielle de l’Environnement-
santé, le ministre Crucke devrait ensuite présenter les 
résultats de cette évaluation à ses collègues.

La note de politique générale indique par ailleurs que 
des efforts seront réalisés en vue d’établir un mécanisme 
de financement belge visant à lutter contre la pollution 
aux PFAS et à compenser les dommages. Le ministre 
Crucke prévoira-t-il lui-même les moyens à cet effet ou 
partira-t-on intégralement du principe du pollueur-payeur?

M. Kurt Ravyts (VB) a lu les 41 pages que compte la 
note de politique générale. Beaucoup de points de la 
note du ministre Crucke ressemblent très fortement à 
ce qui figurait dans les notes de politique générale de 
Mme Zakia Khattabi, ministre du Climat, de l’Environne-
ment et du Développement durable sous la législature 
précédente. Comment cela pourrait-il donc s’expliquer, 
sachant qu’il s’agit d’une nouvelle coalition? Il semble 
que la liste Les Engagés ait capté de nombreuses voix 
d’Écolo. Il est vrai qu’une multitude de points sont mieux 
concrétisés, sont décrits plus clairement, sont rendus 
plus pratiques et sont beaucoup plus détaillés dans la 
note du ministre Crucke. Mais les accents ne sont pas 
fondamentalement différents. Le principe consistant 
à ne laisser personne de côté (leave no one behind) 
figurait également de manière récurrente dans les notes 
de Mme Khattabi. La note actuelle accorde peut-être 
un peu plus d’attention aux liens existant entre la lutte 
contre le dérèglement climatique, d’une part, et la sim-
plification administrative et la compétitivité, d’autre part. 
Le Cerac est défini de manière beaucoup plus concrète 
et son financement est maintenu.

L’Europe attend le PNEC belge depuis dix mois déjà. 
N’est-il pas exact que la Commission européenne a 
franchi une nouvelle étape dans la procédure d’infraction 
en date du 12 mars 2025 et qu’elle a accordé deux mois 
à la Belgique pour envoyer sa réponse? Le 3 mai 2025, 
le ministre Crucke a informé la Commission européenne 
que la date du 12 mai 2025 ne serait pas non plus res-
pectée. Il ne devrait pas y avoir de conséquences pour 
la Belgique et aucune amende ne lui sera infligée si le 
dépôt a lieu en juin, avant les vacances d’été. Or, selon le 
cabinet de Mme Melissa Depraetere, la ministre flamande 
du Logement, de l’Énergie, du Climat, du Tourisme et 
de la Jeunesse, ce plan sera remis cet été – et c’est 
là que se trouve le goulot d’étranglement. L’accord 
de gouvernement flamand s’est fixé pour objectif une 
politique climatique ambitieuse et réaliste, réalisable et 
abordable. Les objectifs climatiques sont alignés sur 
l’objectif du gouvernement flamand et les progrès sont 

deze evaluatie door minister Crucke, als voorzitter van 
de Interministeriële Conferentie Leefmilieu-Gezondheid, 
aan de collega’s moeten worden voorgelegd.

Verder staat er in de nota dat er inspanningen zullen 
worden gedaan om een Belgisch financieringsme-
chanisme in te voeren om de vervuiling door PFAS te 
bestrijden en de veroorzaakte schade te vergoeden. 
Voorziet minister Crucke hiervoor zelf de middelen 
of zal er volledig van het principe de vervuiler betaalt 
worden uitgegaan?

De heer Kurt Ravyts (VB) heeft de 41 bladzijden van 
de beleidsnota gelezen. Vele zaken in de nota van mi-
nister Crucke gelijken heel erg op wat tijdens de vorige 
legislatuur in beleidsnota’s van de vorige minister van 
Klimaat, Milieu en Duurzame Ontwikkeling mevrouw 
Zakia Khattabi stond. Het is toch een andere coalitie, 
hoe zou dat kunnen komen? Naar het schijnt heeft de 
lijst Les Engagés veel stemmen van Ecolo gewonnen. 
Het is wel zo dat er heel wat zaken in de nota van mi-
nister Crucke beter worden geconcretiseerd, duidelijker 
worden omschreven, praktischer worden gemaakt en 
veel gedetailleerder zijn. Maar er zijn geen duidelijke 
accentverschillen. Het leave no one behind principe 
werd ook in de nota’s van mevrouw Khattabi voortdurend 
herhaald. Er is misschien wat meer aandacht om de 
bestrijding van de klimaatverstoring te linken met admi-
nistratieve vereenvoudiging en concurrentievermogen. 
Cerac wordt veel concreter ingevuld en de financiering 
ervan blijft behouden.

Europa wacht al tien maanden op het Belgische NEKP. 
Is het niet zo dat de Europese Commissie op 12 maart 
2025 een nieuwe stap in de inbreukprocedure heeft ge-
zet, en België twee maanden heeft gegeven om daarop 
te antwoorden. Op  3 mei 2025 heeft minister Crucke 
aan de Europese Commissie laten weten dat ook 12 mei 
2025 niet zal worden gehaald. Dit zou geen gevolgen 
voor België hebben, er zou geen boete volgen, als het 
nog voor de zomervakantie, in juni, wordt ingediend. 
Volgens het kabinet van de Vlaamse minister van Wonen, 
Energie, Klimaat, Toerisme en Jeugd Melissa Depraetere, 
want daar ligt de flessenhals, is het voor deze zomer. 
In het Vlaams regeerakkoord staat dat een ambitieus 
en realistisch klimaatbeleid, haalbaar en betaalbaar, de 
doelstelling is. De klimaatdoelstellingen worden daarop 
afgestemd en de vooruitgang wordt permanent gevolgd. 
Als uit de jaarlijkse opvolging van de Vlaamse broeikas-
gasuitstoot blijkt dat Vlaanderen voor de sectoren die 
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suivis en permanence. Si le suivi annuel des émissions 
de gaz à effet de serre en Flandre révèle que cette 
Région atteint une réduction de 40 % des émissions par 
rapport à 2005 pour les secteurs relevant du règlement 
sur la répartition de l’effort (RRE), la Flandre relèvera 
son ambition climatique pour 2030 à 47 %, pour autant 
que cette ambition accrue s’appuie sur des mesures 
supplémentaires. L’accord de gouvernement flamand 
est clair. Il ressort du suivi que la réduction est actuel-
lement de 30 %. Il ne semble pas aisé d’atteindre un 
accord sur une réduction plus importante, à moins que 
la Flandre ait l’intention de réaliser un effort financier 
considérable. Le ministre Crucke a déjà déclaré quant 
à lui que le gouvernement fédéral ne paierait pas.

Selon une étude réalisée par EnergyVille conjointe-
ment avec l’Institut flamand pour la recherche techno- 
logique (VITO), pour atteindre la neutralité climatique 
en 2050, la Belgique devrait (quelques points de l’étude 
sont présentés ci-dessous à titre d’exemple):

— idéalement disposer, d’ici 2030, d’une capacité 
de 7 à 9,3 gigawatts (GW) d’énergie éolienne offshore;

— atteindre un taux de rénovation en Flandre quatre 
fois plus élevé afin de rester sur la voie la moins coûteuse;

— porter la part des maisons flamandes équipées 
d’une pompe à chaleur à 36 % en 2030 alors qu’elle 
atteint 10 % aujourd’hui;

— doubler le nombre de voitures électriques vendues 
d’ici 2028 pour atteindre une part de marché de 60 % 
en 2030, soit 2 millions de véhicules électriques, alors 
que tout le monde sait que le marché privé est sérieu-
sement à la traîne.

Il faudra encore attendre le 1er janvier 2026 avant que 
la taxe sur la valeur ajoutée (TVA) applicable aux pompes 
à chaleur passe à 6 %. Ces pompes à chaleur seront-
elles installées massivement? Est-ce techniquement 
possible? Lors de la discussion de la note de politique 
générale de la Commission de Régulation de I’ Électricité 
et du Gaz (CREG), il avait déjà été demandé de mener 
une étude plus affinée au sujet des pompes à chaleur. 
Les maisons existantes équipées d’un chauffage au 
gaz naturel utilisent des radiateurs à haute température. 
Il existe des pompes à chaleur compatibles avec ce 
type de chauffage, mais ce sont les plus onéreuses. 
Actuellement, 60 % des Flamands se chauffent encore 
au gaz naturel. Que devront-ils faire? Tout le monde 
s’accorde à dire que l’ETS2 incitera à changer de mode 
de chauffage. Or ce n’est pas si simple. Qu’en sera-t-il 
en Wallonie, dans les zones rurales où l’on se chauffe au 
mazout? Le processus d’accélération, assorti d’objectifs 

onder de Effort Sharing Regulation (ESR) vallen een 
emissiereductie van 40 % ten opzichte van 2005 bereikt, 
zal Vlaanderen zijn klimaatambitie voor 2030 optrek-
ken richting 47 % voor zover die ambitieverhoging met 
aanvullende maatregelen is onderbouwd. Het Vlaamse 
regeerakkoord is duidelijk. Uit de monitoring blijkt dat er 
op dit moment een reductie van 30 % is. Een akkoord 
over een hogere reductie lijkt niet vlot te bereiken, tenzij 
Vlaanderen van plan is heel veel te betalen. Minister 
Crucke heeft zelf al gezegd dat federaal dit niet gaat 
betalen.

Een studie van EnergyVille samen met de Vlaamse 
Instelling voor Technologisch Onderzoek (VITO) zegt dat 
België voor klimaatneutraliteit in 2050 (enkele puntjes 
uit de studie):

— optimaal tegen 2030 over 7 tot 9,3 Gigawatt (GW) 
offshore windenergie zou moeten beschikken;

— om op het pad met de laagste kosten te blijven 
de renovatiegraad in Vlaanderen viermaal zo hoog zou 
moeten zijn;

— het aandeel Vlaamse huizen met een warmtepomp, 
vandaag 10 %, in 2030 36 % zou moeten bedragen;

— tegen 2028 het aantal verkochte elektrische wagens 
zou moeten verdubbelen om tegen 2030 een markt-
aandeel van 60 % te bereiken, omgerekend 2 miljoen 
elektrische voertuigen (EV’s), terwijl iedereen weet dat 
de particuliere markt serieus achterblijft.

Het gaat nog tot 1 januari 2026 duren vooraleer de 
belasting op de toegevoegde waarde (btw) voor warmte-
pompen naar 6 % gaat. Zullen die warmtepompen zomaar 
massaal worden geïmplementeerd? Is dat technisch 
mogelijk? Bij de bespreking van de beleidsnota van de 
Commissie voor de Regulering van de Elektriciteit en het 
Gas (CREG) werd al gevraagd wat verfijnder onderzoek 
over warmtepompen te doen. Bestaande huizen met 
verwarming op aardgas gebruiken hoge temperatuur 
radiatoren. Er zijn warmtepompen die hiermee compa-
tibel zijn, maar dat zijn de duurste. Vandaag verwarmt 
nog altijd 60 % van de Vlamingen met aardgas. Wat 
gaan zij moeten doen? Iedereen zegt dat, met ETS2, 
mensen een prikkel om te veranderen zullen krijgen. 
Maar zo eenvoudig is het allemaal niet. Wat met de vele 
mensen in Wallonië, in rurale gebieden, die met stookolie 
verwarmen? Is het versnellingsproces, met tussentijdse 
doelstellingen, realistisch? Mevrouw Bea Cantillon en 
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intermédiaires, est-il réaliste? Mme Bea Cantillon et 
M. Wim Van Lancker, professeurs actifs dans le domaine 
de la pauvreté, affirment très clairement que l’ETS2 
comporte des risques très importants. Les groupes 
ayant les revenus les plus faibles, qui sont les moins 
responsables du changement climatique, seront les plus 
durement touchés. Les groupes disposant de revenus 
plus élevés investiront dans des pompes à chaleur, 
tandis que les moins nantis trinqueront.

Le Fonds social européen pour le climat est la for-
mule magique derrière laquelle tout le monde se réfu-
gie. D’ici la fin juin 2025, la Belgique devra être prête 
à déposer un plan social pour le climat. Quel est son 
état d’avancement? Le ministre Crucke a déclaré que 
les Régions et l’autorité fédérale devront convenir de la 
répartition des moyens et de l’intégration des mesures. 
Les États membres devront contribuer au cofinancement 
à hauteur de 25 %. Pour la Belgique, cela représente 
2,2 milliards d’euros pour la période 2026-2032, dont 
1,6 milliard proviendra du Fonds social pour le climat, 
le reste étant cofinancé. Le ministre Crucke utilisera 
ces moyens pour soutenir les ménages vulnérables, 
les micro-entreprises et les utilisateurs des transports. 
Il faudra conférer un caractère très concret à l’ensemble 
de ces projets. L’appui du Flagship Technical Support 
Instrument (TSI) de la Commission européenne a été 
sollicité afin de délimiter ces groupes cibles. Où en sont 
ces travaux à un mois et demi de la date butoir? Quelles 
mesures seront prises? Il s’agit de toute évidence éga-
lement d’une matière régionale, la problématique de la 
rénovation étant par exemple essentielle. Les experts 
affirment qu’il existe des instruments potentiellement 
très puissants moyennant un déploiement judicieux. 
Le ministre Crucke demandera-t-il, avant la fin juin, 
l’étude affinée de la CREG sur les pompes à chaleur 
avant que la décision ne tombe? L’année dernière, une 
étude générale de la CREG a révélé que les pompes 
à chaleur n’étaient finalement pas si compétitives par 
rapport au chauffage au gaz naturel. Qu’en sera-t-il du 
remplacement du chauffage au gaz naturel dans les 
immeubles à appartements? Techniquement, cela n’ira 
pas de soi partout. Le gouvernement devrait y réfléchir 
sérieusement et s’informer de manière approfondie.

M. Hervé Cornillie (MR) indique que la mer du Nord 
et son énorme potentiel d’énergie éolienne renouvelable 
représente un enjeu important. Il évoque également le 
retour en force du nucléaire, même si d’aucuns tentent 
encore d’effrayer la population en soulignant le danger 
des déchets nucléaires. Aujourd’hui, le climat est la 
pierre angulaire de toutes les décisions. Il convient 
d’atteindre l’objectif de la neutralité carbone qui a été 
imposé. C’est une obligation de résultat. Les jeunes en 
particulier, qui ont manifesté en faveur de la protection 
du climat, trouvent que la politique ne va pas assez vite. 

de heer Wim Van Lancker, professoren die rond ar-
moede actief zijn, zeggen heel duidelijk dat ETS2 zeer 
grote risico’s inhoudt. De laagste inkomensgroepen, die 
voor de klimaatverandering het minst verantwoordelijk 
zijn, zullen de gevolgen het hardst voelen. De hogere-
inkomensgroepen gaan in warmtepompen investeren, 
de lagere inkomens zullen het gelag betalen.

Het Europese Sociale Klimaatfonds is de toverfor-
mule waarachter iedereen zich verstopt. Tegen eind juni 
2025 moet België klaar zijn om een Sociaal Klimaatplan 
in te dienen. Wat is de stand van zaken hiervan? minister 
Crucke heeft gezegd dat de gewesten en federaal over 
de verdeling van de middelen en de integratie van de 
maatregelen gaan moeten overeenkomen. De lidsta-
ten gaan 25 % cofinanciering zelf moeten bijdragen. 
Voor België gaat het voor de periode 2026-2032 over 
2,2 miljard euro, waarvan 1,6 miljard euro uit het Sociale 
Klimaatfonds, de rest cofinanciering. Minister Crucke 
gaat deze middelen gebruiken om kwetsbare huishou-
dens, micro-ondernemingen en vervoersgebruikers te 
ondersteunen. Dat moet allemaal heel concreet worden 
gemaakt. Aan het Flagship Technical Support Instrument 
(TSI) van de Europese Commissie is bij het afbakenen 
van die doelgroepen ondersteuning gevraagd. Hoever 
staan deze werkzaamheden, anderhalve maand voor de 
einddatum? Welke maatregelen zullen er komen? Het is 
natuurlijk ook een materie van de gewesten, bijvoorbeeld 
de renovatieproblematiek is heel belangrijk. Experten 
zeggen dat het potentieel heel krachtige instrumenten zijn 
op voorwaarde dat ze verstandig worden ingezet. Gaat 
minister Crucke, vooraleer de beslissing valt, voor eind 
juni, het verfijnde onderzoek naar warmtepompen van 
de CREG opvragen? Vorig jaar bleek uit een algemeen 
onderzoek van de CREG dat het concurrentieel karakter 
van de warmtepompen in vergelijking met verwarmen 
op aardgas toch niet zo goed is. Wat met het vervangen 
van de aardgasverwarming in appartementsblokken? 
Technisch is dit niet overal even vanzelfsprekend. De 
regering zou hier heel goed over moeten nadenken en 
zich heel goed moeten informeren.

De heer Hervé Cornillie (MR) zegt dat de Noordzee, 
door de aanwezigheid van een enorm potentieel aan 
hernieuwbare windenergie, een grote uitdaging vormt. 
Er is ook de vernieuwde belangstelling in kernenergie, 
maar er wordt nog altijd geprobeerd de bevolking met het 
nucleaire afval bang te maken. Het klimaat is vandaag 
de hoeksteen van alle beslissingen. De opgelegde CO2-
neutraliteit moet worden bereikt. Het is een verplichting 
dit te realiseren. Zeker de jongeren, die voor het klimaat 
hebben betoogd, vinden dat het niet snel genoeg gaat. 
Minister Crucke zegt nu dat dit de belangrijke decennia 
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Le ministre Crucke souligne l’importance des décennies 
à venir. Les jeunes trouvent que les mandataires poli-
tiques tiennent ce discours depuis trop longtemps, mais 
le ministre Crucke, qui est volontariste et courageux, 
aura la volonté d’avancer.

Le groupe MR est en faveur d’une écologie de résultats, 
non idéologique mais pragmatique. La neutralité carbone 
doit être atteinte à court terme. Le PNEC, qui constitue le 
cœur de la politique climatique belge, accuse un certain 
retard. La Wallonie était déjà prête en 2023 mais cer-
taines étapes doivent encore être franchies en Flandre 
et au niveau fédéral. Le ministre Crucke dispose-t-il de 
garanties suffisantes concernant la convergence des 
différents plans, tant au niveau du calendrier qu’au niveau 
du fond? Les réalités de l’agriculture, de l’industrie et de 
l’économie sont différentes en Wallonie et en Flandre. 
Mais quelles certitudes a-t-on qu’une convergence est 
possible entre les différentes ambitions? Chacun a ses 
propres projets et défend sa position, et si chacun reste 
sur sa position, aucun accord n’est possible.

Au-delà de la convergence au niveau du calendrier, 
le membre demande au ministre de fournir quelques 
précisions concernant la situation belge très inconfor-
table. S’il n’y a pas d’accord national clair, la Belgique 
n’est pas toujours comprise au niveau international. 
L’absence d’accord est préoccupante pour les citoyens et 
pour les entreprises, et entraîne des risques, notamment 
juridiques, ainsi que des coûts. Comment le ministre 
s’assurera-t-il que la Belgique respecte ses obligations 
climatiques européennes? Comment la Commission 
européenne a-t-elle réagi au retard? Quelles démarches 
sont prévues pour introduire le PNEC à temps?

Dans le domaine de l’énergie et du climat, on parle rapi-
dement de fiscalité. Le ministre peut-il garantir qu’aucune 
charge supplémentaire ne pèsera sur les ménages les 
plus fragiles? Il va sans dire que le financement de la 
transition énergétique a un coût. Des investissements 
colossaux sont nécessaires, ce qui explique peut-être 
pourquoi cela n’avance pas assez vite. Quelle garantie 
le ministre peut-il donner que la fiscalité ne va pas croître 
de manière trop forte pour les ménages, singulièrement 
les plus fragiles?

La Flandre dit d’elle-même qu’elle est saturée. Cette 
densité de population permet par exemple des installations 
de chauffage collectif. C’est impossible en Wallonie. Dans 
le Hainaut, par exemple, de nombreuses personnes ont 
besoin d’une aide publique pour se chauffer. La transi-
tion énergétique nécessaire ne peut pas accroître les 
difficultés des ménages les plus vulnérables.

Quels sont les projets industriels majeurs que le 
ministre entend soutenir dans le cadre de la décarbonation 

zijn. Voor die jongeren wordt dit al te lang gezegd. Maar 
minister Crucke is moedig en voluntaristisch genoeg en 
wil vooruitgaan.

De MR-fractie is voorstander van een ecologie van 
resultaten, niet ideologisch maar pragmatisch. De CO2-
neutraliteit moet in een korte periode worden bereikt. 
Het NEKP loopt wat vertraging op. Het is de kern van 
de Belgische klimaatpolitiek. In Wallonië was men in 
2023 al klaar, in Vlaanderen en federaal moet er nog 
wat worden gedaan. Heeft minister Crucke voldoende 
garantie op convergentie van de verschillende plannen, 
zowel op het gebied van planning als op het gebied van 
de inhoud? De realiteit van de landbouw, de industrie, de 
economie… zijn verschillend in Wallonië en Vlaanderen. 
Maar welke zekerheden zijn er dat er convergentie van 
de verschillende ambities mogelijk is? Iedereen heeft 
zijn plannen, verdedigt zijn positie en als iedereen op 
zijn positie blijft is er geen akkoord mogelijk.

Naast de convergentie en de planning zou er wat 
meer uitleg moeten worden gegeven over de zeer on-
comfortabele Belgische situatie. Als er geen duidelijke 
nationale afspraak is, heeft dit tot gevolg dat België op 
internationaal vlak niet altijd begrijpelijk is. Het ontbreken 
van een akkoord is voor de inwoners en voor de bedrij-
ven verontrustend, het brengt risico’s, ook juridische, 
met zich mee en het leidt tot kosten. Hoe gaat worden 
gegarandeerd dat België zijn Europese klimaatverbinte-
nissen nakomt? Hoe heeft de Europese Commissie op 
de vertraging gereageerd? Welke stappen zijn voorzien 
om het NEKP tijdig in te dienen?

Op het gebied van energie en klimaat wordt er snel over 
fiscaliteit gesproken. Kan er worden gegarandeerd dat 
er geen enkele extra belasting voor de meest kwetsbare 
gezinnen komt? De financiering van de energietransitie 
is natuurlijk een kost. Er zijn enorme investeringen nodig, 
wat misschien de reden is dat men niet snel kan gaan. 
Welke garantie kan er worden gegeven dat de belas-
tingen niet op een te forse manier de kosten voor de 
gezinnen, vooral de meest kwetsbare, gaat opdrijven?

Vlaanderen zegt van zichzelf dat het is volgebouwd. 
Dit maakt bijvoorbeeld collectieve verwarming moge-
lijk. Voor Wallonië is dat niet het geval. In bijvoorbeeld 
Henegouwen zijn er heel wat mensen die nood hebben 
aan ondersteuning van de overheid voor hun verwarming. 
De noodzakelijke energietransitie mag voor de meest 
kwetsbare gezinnen geen moeilijkheden opleveren.

Welke grote industriële projecten op het gebied van 
de overgang naar een koolstofarme economie zullen 
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de l’économie? Comment peut-on veiller à la convergence 
des différentes attentes au niveau belge et garantir des 
conditions équitables pour toutes les régions du pays?

Quelles garanties le ministre peut-il donner concer-
nant la transparence de l’affectation des recettes ETS1, 
ETS2 et CBAM? Ne convient-il pas de contrôler plus 
strictement l’affectation, la répartition et la liquidation 
de ces fonds?

Il faut également penser à la compétitivité des entre-
prises. Tous les travailleurs créent de la valeur ajoutée. 
Quel effet les mesures prévues auront-elles sur les 
indépendants, sur les petites et moyennes entreprises 
(PME) et sur les artisans? Le changement fait toujours 
peur, mais le ministre peut-il garantir que les mesures 
prévues sont soutenables et durables?

Le groupe MR ne veut pas une écologie dogmatique 
ni punitive mais, à un moment donné, des contraintes, 
des obligations et parfois aussi des sanctions sont 
nécessaires. Que répond le ministre à ceux qui affirment 
que sa politique en rajoute une couche en matière de 
répression?

Quels seront les paramètres utilisés pour suivre l’évo-
lution du climat, de la prospérité et du pouvoir d’achat? 
Le changement doit se construire avec les gens, pas 
contre les gens. Comment peut-on faire en sorte que les 
citoyens soient associés aux changements nécessaires?

Dans le domaine de l’économie circulaire, il est extrê-
mement important d’assurer la compétitivité de l’industrie 
belge. Quels moyens sont prévus pour la réindustriali-
sation? D’autres aspects tels que la réparabilité ont déjà 
été évoqués au cours de l’exposé introductif.

Le changement climatique a un impact sur la biodi-
versité et sur l’homme. Dans le domaine de la santé, il 
convient de s’attaquer au problème des PFAS car ce 
qu’il s’est passé ne peut plus se produire. Des solutions 
doivent être trouvées pour sortir de ce scandale sanitaire.

Mme Marie Meunier (PS) répète ce qu’elle avait déjà 
dit lors de l’examen de l’accord de gouvernement: les 
organisations non gouvernementales (ONG) actives en 
matière de climat et d’environnement ne sont pas convain-
cues par la note à l’examen. La coalition climat estime 
qu’elle est court-termiste et injuste. Oxfam affirme que 
les mesures prévues privilégient les profits à court terme 
des entreprises à une politique climatique ambitieuse. Le 
WWF dénonce une politique qui affiche peu d’ambition 

worden ondersteund? Hoe zal ervoor worden gezorgd 
dat op Belgisch niveau de verschillende verwachtingen 
convergeren en er een gelijk spelveld voor alle delen 
van het land is?

Welke garantie kan er worden gegeven over trans-
parantie in de toewijzing van de ontvangsten van ETS1, 
ETS2 en CBAM? Moet er niet strenger worden toegezien 
op de toewijzing, de verdeling en de uitbetaling van 
deze fondsen?

Op het gebied van de competitiviteit moet er ook aan 
de bedrijven worden gedacht. Alle werknemers zorgen 
voor creatie van toegevoegde waarde. Welk effect zul-
len de voorziene maatregelen op de zelfstandigen, de 
kleine en middelgrote ondernemingen (kmo’s) en de 
ambachtslui hebben? Veranderingen zorgen altijd voor 
onrust. Maar kan er worden gegarandeerd dat de voor-
ziene maatregelen draagbaar en duurzaam zullen zijn?

De MR-fractie wil geen dogmatische of bestraffende 
ecologie. Maar op een bepaald moment moet er dingen 
worden afgedwongen of verplicht en kunnen er soms 
kan sanctioneren nodig zijn. Wat wordt er geantwoord 
aan diegenen die zeggen dat er een extra set sancties 
wordt toegevoegd?

Welke parameters zullen worden gebruikt om het 
klimaat, de welvaart en de koopkracht op te volgen? 
De verandering moet met, en niet tegen, de mensen 
worden doorgevoerd. Hoe kan ervoor worden gezorgd 
dat de inwoners met de noodzakelijke verandering 
worden betrokken?

Op het gebied van de circulaire economie is het uiter-
mate belangrijk dat de competitiviteit van de Belgische 
industrie wordt verzekerd. Welke middelen worden 
voorzien voor remanufacturing? Andere aspecten zoals 
herstelbaarheid werden al tijdens de inleidende uiteen-
zetting aangehaald.

De klimaatverandering heeft op de biodiversiteit en 
op de mens zelf een impact. Op het gebied van gezond-
heid moet er toch naar PFAS worden gekeken. Wat er 
is gebeurd, dat kan niet meer. Er moeten oplossingen 
worden gevonden om uit dat schandaal te komen.

Mevrouw Marie Meunier (PS) herhaalt wat ze al 
had gezegd bij de bespreking van het regeerakkoord: 
de niet-gouvernementele organisaties (NGO’s) ac-
tief rond klimaat en milieu worden door deze nota 
niet overtuigd. De klimaatcoalitie vindt dat uit de nota 
een kortetermijnvisie blijkt en vindt ze oneerlijk. Het 
Oxford Committee for Famine Relief (OXFAM) zegt dat 
de kortetermijnwinsten van de ondernemingen boven een 
ambitieuze klimaatpolitiek worden geprivilegieerd. Het 
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en matière de nature et de climat. L’élément frappant est 
le décalage entre, d’une part, les ambitions exprimées 
et, d’autre part, le peu d’engagements et de mesures 
concrètes pour y parvenir. L’accord de gouvernement 
Arizona confirme la tendance que l’on peut observer à 
tous les niveaux de pouvoir depuis les dernières élections, 
tant au niveau régional avec la réforme des primes à 
la rénovation, qu’au niveau européen avec le recul sur 
le Green Deal et le dossier Omnibus. Les thèmes du 
climat et de l’environnement sont en recul. Il s’agit d’une 
erreur stratégique et d’une mauvaise nouvelle, tant pour 
les entreprises qui œuvrent à la transition que pour les 
citoyens qui verront leur qualité de vie diminuer si l’on 
n’investit pas dans la mobilité et l’énergie durable.

L’exposé d’orientation politique présenté par le ministre 
Crucke le 25 mars 2025 représentait une amélioration 
par rapport à l’accord de gouvernement. Cet exposé 
contenait des éléments qui allaient dans le bon sens, 
comme la reconnaissance des 3 critères du dérèglement 
climatique, de la perte de biodiversité et de la pollution, 
le thème de l’exemplarité des pouvoirs publics, la prise 
de distance par rapport au discours de la dérégulation 
sous couvert de simplification administrative ou encore 
l’engagement de piloter la transition énergétique en se 
basant sur des études fondées et sur une concertation 
avec la société civile. L’exposé d’orientation politique 
était un peu meilleur que l’accord de gouvernement. 
Les attentes étaient donc élevées pour le budget et la 
note de politique générale 2025, qui devaient traduire 
les ambitions en engagements financiers. Force est de 
constater, malheureusement, que les services fédé-
raux qui œuvrent à la stratégie nationale en matière de 
climat et au respect des engagements internationaux 
n’échappent pas aux économies prévues dans les frais 
de personnel. Quelles seront les conséquences de 
ces coupes budgétaires pour le personnel? Combien 
d’équivalents temps plein (ETP) seront concernés par 
ces économies? Comment la Belgique réalisera-t-elle 
ses engagements internationaux et européens avec un 
budget en personnel qui va décroître chaque année?

Les mêmes questions se posent concernant les 
moyens prévus pour la réalisation des engagements 
dans le domaine de la biodiversité. On peut constater, 
à la page 179 du document budgétaire, une diminution 
systématique des moyens de fonctionnement pour 
la gestion des programmes relatifs à la biodiversité 
entre 2025 et 2029. Il s’agit de programmes qui visent 
notamment à préparer des plans et des stratégies pour 
mettre en œuvre nos engagements internationaux dans 
le domaine de la biodiversité. D’après une étude du 
WWF, une multiplication par deux des moyens fédéraux 
serait nécessaire pour pouvoir mettre en œuvre tous les 

World Wide Fund for nature (WWF) zegt dat het akkoord 
weinig ambitie voor natuur en klimaat toont. Wat frappant 
is, is de kloof tussen aan de ene zijde de ambitie en aan 
de andere zijde de weinige engagementen en de beperkte 
concrete maatregelen om de ambitie te verwezenlijken. 
Het regeerakkoord van Arizona bevestigt de tendens die 
sinds de laatste verkiezingen op alle bestuursniveaus 
kan worden gezien, regionaal met de afschaffing van 
de renovatiepremies, op Europees niveau met de stap 
terug op het gebied van de Green Deal en het Omnibus-  
dossier. De thema’s klimaat en milieu zijn op de terugweg. 
Dat is een strategische fout en slecht nieuws zowel voor 
de ondernemingen die aan de transitie werken als voor 
de burgers die, als er niet in mobiliteit en in duurzame 
energie wordt geïnvesteerd, hun levenskwaliteit zien 
verminderen.

De door minister Crucke op 25 maart 2025 voorge-
stelde algemene beleidsverklaring was een verbetering 
tegenover het regeerakkoord. Er stonden geruststellende 
zaken in die in de goede richting gingen, zoals de erken-
ning van de drie criteria klimaatproblematiek, verlies aan 
biodiversiteit en vervuiling, de voorbeeldfunctie van de 
overheidsinstanties, het afstand nemen van het discours 
van deregulering onder het mom van administratieve 
vereenvoudiging of het engagement om de energietran-
sitie te sturen op basis van gefundeerde studies en een 
consultatie van het middenveld. De beleidsverklaring 
was een beetje beter dan het regeerakkoord. Er werd 
dan ook veel verwacht van het budget en de beleidsnota 
voor 2025 op het gebied van het onevenwicht tussen de 
ambities en de financiële engagementen. Helaas moet 
er worden vastgesteld dat de federale diensten die aan 
de nationale strategie voor de klimaatthema’s en het 
respecteren van de internationale engagementen werken 
niet ontsnappen aan het snoeien in de personeelskos-
ten. Wat zal het gevolg hiervan op het personeel zijn? 
Hoeveel voltijdse equivalenten (FTE, full time equivalent) 
zullen door deze besparingen betrokken zijn? Hoe gaat 
België zijn internationale en Europese engagementen 
uitvoeren, met een personeelsbudget dat jaarlijks zal 
verminderen?

Hetzelfde kan worden gevraagd over de middelen 
voor de realisatie van de aangegane engagementen 
op het gebied van biodiversiteit. Op pagina 179 van 
het begrotingsdocument staat een systematische da-
ling van de werkingsmiddelen voor het beheer van de 
biodiversiteitsprogramma’s in de periode 2025 tot 2029. 
Het gaat hier over programma’s om de strategie en de 
plannen te bepalen om de internationale engagemen-
ten op het gebied van biodiversiteit te implementeren. 
Er is een studie van het WWF die schat dat een ver-
dubbeling van de federale middelen nodig zal zijn om 
alle internationale en Europese engagementen op het 
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engagements européens et internationaux en matière 
de biodiversité, qui relèvent de la compétence fédérale. 
Comment la Belgique tiendra-t-elle ses engagements 
avec des budgets réduits?

Il en va de même pour les services d’inspection, dont 
les budgets diminuent chaque année. Cela se traduit 
par une baisse du nombre d’inspecteurs et d’experts 
techniques. La mise en œuvre de l’EUDR illustre cette 
difficulté: une étude du Service public fédéral (SPF) 
Santé publique estime qu’au minimum 26 ETP seront 
nécessaires pour répondre aux obligations du nouveau 
règlement EUDR, qui entrera en vigueur en 2026. Fin 
2024, ce service n’en comptait que 8. La réduction du 
budget entraînera une diminution progressive de ce 
nombre chaque année. Comment justifier ces écono-
mies alors que les besoins en personnel et la charge de 
travail ne cessent d’augmenter? Cela ne risque-t-il pas 
de compromettre la mise en œuvre de cette nouvelle 
réglementation?

Au niveau fédéral, une distinction est opérée entre 
les volets biodiversité et changement climatique dans le 
cadre de la coopération au développement. Le service 
changements climatiques doit contribuer à la coopération 
au développement et il faut accroître la collaboration avec 
d’autres pays par le biais de partenariats bilatéraux ou 
multilatéraux. Par ailleurs, les pays en développement 
doivent être soutenus dans la préparation de leur contri-
bution, conformément aux dispositions de l’accord de 
Paris (p. 193). Pourquoi ce même soutien n’est-il pas 
prévu pour la biodiversité?

La note de politique générale, en page 6, évoque le 
PNEC. Ce plan définit l’ambition et les mesures néces-
saires pour atteindre les objectifs fixés pour 2030. Le 
ministre Crucke reconnaît l’urgence de finaliser ce plan. 
Malheureusement, la Belgique n’a pas respecté les 
délais de soumission. En conséquence, la Commission 
européenne a lancé une procédure d’infraction contre le 
pays. Si le plan n’était pas remis avant le 12 mai 2025, une 
date désormais dépassée, des mesures contraignantes 
devaient être prises. Quelle est la nouvelle échéance? 
S’agit-il du 21 juillet 2025? Quelles mesures seront 
prises pour assurer une mise en conformité rapide de 
la Belgique?

EnergyVille et VITO ont réalisé, en collaboration avec 
plusieurs acteurs du secteur énergétique belge, une étude 
sur différents scénarios de transition vers la neutralité 
carbone en Belgique à l’horizon 2050. Cette étude a 
analysé comment réussir cette transition tout en main-
tenant une industrie forte dans le pays. Trois scénarios 
ont été explorés: le premier privilégie principalement le 
développement de l’énergie éolienne, à la fois terrestre 
et maritime, combiné à de petits réacteurs nucléaires 

gebied van biodiversiteit, die federale materie zijn, uit 
te voeren. Hoe gaat België met verminderde budgetten 
zijn engagementen aanhouden?

Hetzelfde kan worden vastgesteld voor de inspectie-
diensten. Ook daar verminderen de budgetten jaarlijks. 
Dat betekent minder inspecteurs en minder technische 
deskundigen in dienst. De implementatie van EUDR is een 
voorbeeld. Een studie van de Federale Overheidsdienst 
(FOD) Volksgezondheid schat dat er minimaal 26 FTE 
nodig zullen zijn om aan de verplichtingen van  
de nieuwe EUDR, die in 2026 van kracht wordt, te vol-
doen. Eind 2024 had deze dienst er slechts 8. Met 
een verminderend budget zullen er elk jaar minder 
deskundigen komen… Hoe kunnen de budgettaire 
besparingen worden gerechtvaardigd als de noden op 
het gebied van personeel en werklast toenemen? Gaat 
dit de implementatie van deze nieuwe regelgeving niet 
in het gevaar brengen?

Er wordt op het federale niveau een verschil gemaakt 
tussen de luiken biodiversiteit en klimaatverandering op 
het gebied van ontwikkelingssamenwerking. De dienst 
klimaatverandering moet aan de ontwikkelingssamen-
werking bijdragen, er moet meer worden samengewerkt 
met andere landen, met bilaterale of multilaterale part-
nerschappen. Ontwikkelingslanden moeten ook worden 
ondersteund bij de voorbereiding van hun bijdrage die 
in het akkoord van Parijs werd bepaald. Dat is pagina 
193. Waarom is diezelfde ondersteuning bij biodiversiteit 
niet voorzien?

De beleidsnota gaat op pagina zes over het NEKP. 
Dit NEKP definieert de ambitie, de objectieven en de 
maatregelen om de doelstellingen van 2030 te beha-
len. Minister Crucke is zich bewust dat dit plan zo snel 
mogelijk moet worden gefinaliseerd. Ongelukkigerwijze 
is België er weer niet in geslaagd dit tijdig in te dienen. 
De Europese Commissie heeft een inbreukprocedure 
tegen België opgestart. Als er op 12 mei 2025, dat al 
voorbij is, geen plan was, kwamen er dwingende maat-
regelen. Wat is de nieuwe tijdslijn? Is het 21 juli 2025? 
Welke maatregelen zullen worden genomen om ervoor 
te zorgen dat België zo snel als mogelijk in orde is?

EnergyVille en VITO hebben in samenwerking met 
verschillende actoren uit de Belgische energiesector 
een studie uitgevoerd over verschillende trajecten naar 
koolstofneutraliteit voor België tegen 2050. Deze studie 
onderzocht hoe een transitie kan worden gedaan en 
een sterke industrie in België kan worden behouden. Er 
werden drie scenario’s onderzocht. Het eerste scenario 
zet voornamelijk in op de uitbreiding van windenergie, 
zowel op land als in de zee, en dit in combinatie met 
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modulaires encore en phase de développement. Le 
deuxième scénario prévoit la construction d’un nouveau 
grand réacteur nucléaire. Le troisième scénario mise sur 
une augmentation des importations d’électricité et sur 
d’autres formes d’énergie verte, comme l’hydrogène. 
Dans tous les cas, la capture, le stockage et le transport 
du CO2 restent essentiels. À court terme, le transport du 
CO2 s’effectuera par voie maritime, puis à plus long terme 
via un réseau de canalisations. Que pense le ministre 
Crucke des recommandations de cette étude? Quels 
choix seront faits pour garantir la neutralité climatique?

Les objectifs concrets en matière de réduction des 
émissions de gaz à effet de serre en Belgique ne sont 
pas clairement définis dans la note. Le ministre Crucke 
peut-il confirmer que l’objectif de réduction de 47 % des 
émissions de gaz à effet de serre d’ici 2030 est maintenu 
et que sa réalisation sera contrôlée? La Belgique plaide-
ra-t-elle au niveau européen en faveur d’une réduction 
de 90 % à 95 % des émissions de gaz à effet de serre 
d’ici 2040, et adaptera-t-elle ses objectifs nationaux et 
ses plans climatiques en conséquence?

La page 8 de la note aborde notamment l’entrée en 
vigueur du système ETS2. Ses implications ainsi que 
l’utilisation des revenus qu’il générera devront être dis-
cutées avec les ministres régionaux. De quel montant 
s’agit-il? Pour la période 2026-2030, ce montant est 
estimé à environ 5,7 milliards d’euros, dont 2,21 milliards 
issus du Fonds social pour le climat. Cette somme est 
destinée à être investie, sur cinq ans, dans la transition 
juste du chauffage et de la mobilité en Belgique. Cette 
estimation de 5,7 milliards d’euros est-elle correcte? 
Le gouvernement prévoit-il d’utiliser ces revenus pour 
assurer une transition juste?

Le système ETS2 affectera considérablement les 
plus démunis: la facture énergétique sera plus élevée 
et le prix du carburant plus cher. Il sera nécessaire 
d’amortir l’impact social de cette politique climatique. 
Comment cette question sera-t-elle abordée concrète-
ment? Comment les moyens du plan climatique seront-
ils répartis de manière sociale et ciblée pour les plus 
vulnérables?

À la page 13 de la note de politique générale, il est 
indiqué qu’un plan sera élaboré pour la suppression 
progressive de toutes les subventions aux combus-
tibles fossiles. Un rapport annuel d’avancement sera-t-il 
transmis au Parlement? Le groupe vulnérable affecté 
par cette suppression sera-t-il, dans un premier temps, 
épargné, puis accompagné vers des solutions neutres 
en carbone?

L’accord de gouvernement prévoit que la TVA sur 
les pompes à chaleur sera réduite de 21 % à 6 % pour 

kleine modulaire kernreactoren die nog niet ontwikkeld 
zijn. Een tweede scenario voorziet een nieuwe grote 
nucleaire reactor. Een derde scenario gaat meer elek-
triciteit en andere groene energievormen zoals water-
stof importeren. In al deze scenario’s is CO2 capteren, 
opslaan en transporteren essentieel. Op korte termijn 
zal dit CO2-transport maritiem zijn, op langere termijn 
via een leidingnetwerk. Wat is de reactie van minister 
Crucke op de aanbevelingen in deze studie? Welke 
keuzen gaan er worden gemaakt om te garanderen dat 
de klimaatneutraliteit zal worden bereikt?

De concrete doelstellingen voor de reductie van de 
productie van broeikasgassen in België zijn in de nota 
niet duidelijk. Kan minister Crucke bevestigen dat de 
doelstelling van een reductie van 47 % van de productie 
van broeikasgassen tegen 2030 wordt gehandhaafd 
en op de realisatie zal worden toegezien? Zal België 
in Europees verband pleiten voor een reductie van 
de productie van broeikasgassen van 90 % tot 95 % 
tegen 2040, en zal België zijn nationale doelstellingen 
en klimaatplannen daarvoor aanpassen?

Op pagina 8 van de nota gaat het over de inwerkingtre-
ding van ETS2. De implicaties hiervan en het gebruik van 
de inkomsten ervan zullen met de gewestelijke ministers 
moeten worden besproken. Over welk bedrag gaat dit? 
Dit wordt voor de periode 2026 tot 2030 op ongeveer 
5,7 miljard euro geschat. Daarvan is 2,21 miljard euro 
uit het Sociale Klimaatfonds. Dat is beschikbaar om 
over een periode van vijf jaar in België in rechtvaardige 
verwarming en mobiliteit te investeren. Is 5,7 miljard euro 
een correcte schatting? Zal de regering deze inkomsten 
voor een rechtvaardige transitie gebruiken?

ETS2 zal een grote impact op de zwakkeren hebben. 
De energiefactuur zal stijgen, tanken zal duurder worden. 
Deze sociale impact van dit klimaatbeleid zal moeten 
worden opgevangen. Hoe zal dit concreet worden aan-
gepakt? Hoe zullen de middelen van het klimaatplan, 
op een sociale manier en doelgericht voor de meest 
kwetsbaren, worden verdeeld?

Op pagina 13 van de beleidsnota staat dat er een 
plan zal worden uitgewerkt voor de uitfasering van alle 
subsidies voor fossiele brandstoffen. Zal er elk jaar een 
vooruitgangsrapport aan het Parlement worden bezorgd? 
Zal de kwetsbare groep die door de uitfasering wordt 
getroffen in een eerste fase worden gespaard en in een 
tweede fase worden ondersteund om over te schakelen 
naar koolstofvrije oplossingen?

Het regeerakkoord voorziet dat de btw op warm-
tepompen zal worden verlaagd van 21 % naar 6 %, 
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les cinq prochaines années. Cependant, cette mesure 
n’entrera en vigueur qu’en 2026, ce qui pose problème 
pour le secteur, pour la transition énergétique et pour 
les citoyens. Pourquoi attendre 2026?

M. Luc Frank (Les Engagés) déclare que le réchauf-
fement climatique n’est plus un risque à venir, mais une 
réalité documentée, mesurée et vécue. L’Institut royal 
météorologique (IRM) a constaté qu’en Belgique, la tem-
pérature moyenne a augmenté de 1,9 °C depuis 1890, 
avec une accélération dramatique de ce réchauffement 
depuis 1954. L’Europe est aujourd’hui le continent qui 
se réchauffe le plus rapidement. Selon l’Union euro-
péenne, le rythme de réchauffement du continent est 
deux fois plus rapide que la moyenne mondiale. Le 
bulletin de l’Institut Copernicus indique qu’avril 2025 
a été le mois d’avril le plus chaud jamais enregistré à 
l’échelle mondiale, avec une température moyenne de 
l’air de 14,96 °C, soit 0,60 °C au-dessus de la moyenne 
des mois d’avril entre 1991 et 2020, et 1,51 °C au-dessus 
de la moyenne pré-industrielle. En Europe, la tempé-
rature moyenne pour avril 2025 s’est élevée à 9,38 °C, 
soit 1,01 °C au-dessus de la moyenne 1991–2020. 
En 2024, 45 % des journées ont été plus chaudes que 
la normale, tandis que le nombre de jours plus froids 
a diminué. En 2023, les émissions de gaz à effet de 
serre en Belgique étaient inférieures de 32,6 % à leur 
niveau de 1990. Ce chiffre est encourageant, mais loin 
d’être satisfaisant: un tiers de l’effort nécessaire pour 
atteindre les objectifs climatiques à l’horizon 2030 reste 
à accomplir. La Belgique vise la neutralité carbone 
totale d’ici 2050. Ne rien faire a également un coût: les 
inondations de 2021 ont causé 4,5 milliards d’euros de 
dégâts. La biodiversité est gravement affaiblie: un tiers 
des espèces indigènes sont menacées ou ont disparu. À 
cela s’ajoutent les effets sur la santé liés aux vagues de 
chaleur et à la pollution. Le climat est un bien commun 
et une responsabilité intergénérationnelle. Il exige une 
action politique ambitieuse et une vision constructive. Il 
ne doit pas être perçu uniquement comme une contrainte, 
mais aussi comme un levier pour une société plus juste, 
plus résiliente et plus solidaire.

M. Marc Lejeune (Les Engagés) a relevé de 
nombreuses ambitions dans la note à l’examen.  
Le ministre Crucke s’est exprimé sans détour, en affi-
chant sa volonté d’agir et de réussir. Faire de la politique, 
ce n’est pas supprimer ce qui a été fait auparavant ou 
oublier le passé. Ce qui a été fait dans le passé doit être 
conservé, amélioré ou réformé. Le climat ne connaît ni 
frontière ni agenda. Les effets sont continus et s’addi-
tionnent. La politique doit modifier les actions du passé 
et prévoir des actions pour l’avenir. Nous avons surtout 
besoin d’actions ambitieuses, pragmatiques et réalistes. 

en dit voor de vijf volgende jaar. Maar dat zal pas in 
2026 ingaan. Dat is problematisch, voor de sector, voor 
de energietransitie en voor de burgers. Waarom wordt 
er tot 2026 gewacht?

De heer Luc Frank (Les Engagés) zegt dat de klimaat-
opwarming geen risico ergens in de toekomst meer is, 
maar een realiteit die werd gedocumenteerd en gemeten, 
en wordt beleefd. Het Koninklijk Meteorologisch Instituut 
(KMI) heeft vastgesteld dat de gemiddelde temperatuur 
in België sinds 1890 met 1,9 graden Celsius (°C) is ver-
hoogd, en er sinds 1954 een dramatische versnelling van 
deze verhoging is. Europa is het continent dat het snelst 
opwarmt. Volgens de EU warmt Europa tweemaal zo 
snel op dan de rest van de wereld. De nieuwsbrief van 
het Copernicus Instituut voor Duurzame Ontwikkeling 
schrijft dat april 2025 globaal de warmste aprilmaand ooit 
was, met een gemiddelde luchttemperatuur van 14,96 °C, 
0,60 °C boven de gemiddelde temperatuur gemeten 
in de maanden april tussen 1991 en 2020 en 1,51 °C 
boven de gemiddelde pre-industriële apriltemperatuur. 
De gemiddelde temperatuur in Europa in april 2025 was 
9,38 °C, 1,01 °C boven de gemiddelde apriltemperatuur 
gemeten tussen 1991 en 2020. In 2024 waren 45 % van 
de dagen warmer dan de normale temperatuur, terwijl het 
aantal dagen dat kouder was dan gemiddeld is gedaald. 
In 2023 was de emissie van broeikasgassen in België 
32,6 % lager dan in 1990. Dat is bemoedigend, maar 
totaal niet bevredigend. Een derde van de inspanning 
voor het realiseren van de 2030-doelstellingen in de 
aangegane verbintenissen moet nog worden geleverd. 
Tegen 2050 wil België volledig koolstofneutraal zijn. Er 
is ook een kost als er geen actie wordt genomen. De 
overstromingen in 2021 hebben 4,5 miljard euro schade 
veroorzaakt. De biodiversiteit is dramatisch verzwakt. 
Een derde van de inheemse soorten zijn bedreigd of 
uitgestorven, zonder nog maar te spreken over het ef-
fect op de gezondheid door hittegolven of vervuiling. 
Het klimaat is een gemeenschappelijk goed en een 
intergenerationele verantwoordelijkheid. Het vereist een 
politieke actie die hierop hoog inzet en een constructieve 
visie. Het klimaat is niet alleen beperkend, het is ook 
een hefboom voor een rechtvaardigere, veerkrachtigere 
en een solidairdere maatschappij.

De heer Marc Lejeune (Les Engagés) heeft veel 
ambitie gehoord in de voorgestelde nota. Er werd door  
minister Crucke rechttoe rechtaan gesproken, met een wil 
om te handelen en te slagen. Politiek, dat is niet schrap-
pen wat eerder werd gedaan of het verleden vergeten. 
Zaken uit het verleden worden behouden, verbeterd of 
hervormd. Het klimaat heeft geen grenzen en ook geen 
agenda. De effecten zijn continue, ze versterken elkaar 
en het beleid moet de acties uit het verleden aanpassen 
en acties voor de toekomst voorzien. Vooral ambitieuze, 
pragmatische en realistische acties zijn nodig. Er moet 
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Il faut miser sur l’innovation, tout en tenant compte de 
l’actuel contexte économique difficile. Toutefois, le coût 
de l’inaction sera encore beaucoup plus élevé. Songeons 
au coût sur la santé, au coût des inondations, chiffré à 
4,5 milliards d’euros, au coût de la perte de la biodiver-
sité, dont on mesurera l’impact ces prochaines années, 
au coût de la sécheresse… Il ne faut pas tenir compte 
que du coût des actions entreprises, mais aussi du coût 
de l’inaction.

La compétitivité des entreprises est cruciale. Nous 
avons besoin d’un budget sain et d’entreprises saines 
pour pouvoir mener le combat contre le réchauffement 
climatique. Il faut assainir les finances pour pouvoir 
prendre des mesures. Si la Belgique était plus avancée 
en matière de transition énergétique, la compétitivité 
de nos entreprises dans le secteur énergétique serait 
meilleure. On a déjà évoqué le nucléaire. Soit nous 
agissons, soit nous subirons.

Il importe de garantir une coordination efficace entre 
les entités fédérées et l’autorité fédérale pour garantir 
une politique climatique dans le droit fil des engage-
ments pris. La garantie de cette coordination efficace est 
essentielle pour mener une politique cohérente et éviter 
les doublons. Beaucoup de compétences sont réparties 
entre les entités fédérées, mais les conséquences seront 
les mêmes pour toutes les entités.

La réussite de notre politique climatique passe iné-
vitablement par une collaboration forte entre l’auto-
rité fédérale et les Régions. Le Plan National Énergie 
Climat (PNEC) et le mécanisme de répartition des efforts  
(burden sharing) doivent être des outils de gouvernance 
efficaces. Or, le dernier plan date de 2019. C’est pourquoi 
il importe de l’actualiser pour la période 2021-2030, et 
d’anticiper la période suivante (2031-2040). Il y a certai-
nement la menace de sanctions européennes, mais ce 
n’est pas le plus important. Ce qui compte, c’est d’agir 
avec ambition pour le climat.

La communication constitue aussi un chantier fon-
damental. Trop souvent, les campagnes passées ont 
reposé sur un discours culpabilisant. Il faut désormais 
redonner du sens, montrer les bénéfices individuels et 
collectifs de la transition. L’espoir est un levier d’action 
bien plus puissant que la peur. C’est ce qu’indiquait 
d’ailleurs le baromètre biodiversité 2024.

Il est nécessaire de garantir une information scienti-
fique claire, accessible et indépendante. Pour contrer 
les fausses informations, nous devrons nous baser sur 
des faits, sur l’observation et sur l’analyse.

worden ingezet op innovatie en rekening worden ge-
houden met de huidige moeilijke economische situatie. 
Maar niets doen gaat nog veel meer kosten. Denk aan 
de kost van het effect op de gezondheidszorg, of aan 
de kost van 4,5 miljard van de overstromingen, de kost 
van het verlies aan biodiversiteit die in de komende jaren 
zichtbaar zal worden, de kost van de droogte… Er moet 
niet enkel met de kost van de genomen acties maar ook 
met de kost van niets doen rekening worden gehouden.

De competitiviteit van de ondernemingen is uitermate 
belangrijk. Er is een gezonde begroting nodig en er zijn 
gezonde ondernemingen nodig om de strijd tegen de 
klimaatopwarming te kunnen aangaan. Er moet worden 
gesaneerd om stappen te kunnen zetten. Als België verder 
zou staan in de energietransitie, dan zou de competiti-
viteit van de bedrijven in de energiesector beter zijn. Er 
werd al over het nucleaire gesproken. Ofwel wordt er 
gehandeld, ofwel moet men gewoon ondergaan.

Belangrijk is het verzekeren van een succesvolle 
coördinatie tussen de deelstaten en de federale over-
heid voor een klimaatbeleid in lijn met de aangegane 
verbintenissen. Het verzekeren van deze succesvolle 
coördinatie is essentieel om een tot een coherent beleid 
te komen en dubbel werk te voorkomen. Veel competen-
ties zijn over de deelstaten verspreid, maar de gevolgen 
zijn voor alle entiteiten hetzelfde.

Het succes van het klimaatbeleid vereist onvermijdelijk 
een sterke samenwerking tussen de federale overheid 
en de gewesten. Het NEKP en het lastenverdelings-
mechanisme, de burden sharing, moeten effectieve 
bestuursinstrumenten zijn. Het laatste plan dateert uit 
2019. Het is daarom van groot belang dat het wordt 
geactualiseerd voor de periode 2021-2030 en dat er al 
wordt gekeken naar de periode erna, 2031-2040. Er is 
zeker sprake van een dreiging van Europese sancties, 
maar dat is niet het belangrijkste. Waar het om gaat is 
dat er ambitieus voor het klimaat wordt gehandeld.

Communicatie is fundamenteel. Te vaak hebben 
eerdere campagnes zich gebaseerd op een retoriek die 
schuldgevoelens opwekte. Nu moet er terug naar de es-
sentie worden gegaan en de individuele en collectieve 
voordelen van de transitie worden getoond. Hoop is een 
veel krachtiger hefboom voor actie dan angst. Dit stond 
ook in de biodiversiteitsbarometer van 2024.

De garantie op duidelijke, toegankelijke en onafhan-
kelijke wetenschappelijke informatie is noodzakelijk. 
Om onjuiste informatie tegen te gaan, moeten feiten, 
observaties en analyses als basis worden gebruikt.
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M. Luc Frank (Les Engagés) indique que la transition 
vers une économie neutre en carbone nécessite des 
efforts collectifs. Une politique publique cohérente est 
donc extrêmement importante, le financement et le cadre 
juridique devant profiter à la transition sans l’entraver. 
Si l’on demande des efforts à tous, les responsables 
politiques ne doivent pas tirer dans le sens opposé. Or, 
l’État finance encore pour plus de 12 milliards d’euros les 
énergies fossiles et notre fiscalité ne favorise pas toujours 
les comportements les plus durables. Le ministre entend 
inverser progressivement cette politique, notamment 
en travaillant sur la taxation sur le kérosène, sur des 
incitants pour la rénovation, les véhicules électriques, 
la déduction de la TVA sur les vélos d’entreprise, … 
Si on veut effectivement être cohérent, on ne peut pas 
à la fois soutenir les énergies fossiles et les énergies 
bas carbones.

Il est positif que l’accord de gouvernement comprenne 
plusieurs mesures ambitieuses. Ces mesures prouvent 
que le gouvernement ne formule pas que des ambitions, 
mais aussi des actions concrètes:

— la totalité des recettes liées au ETS2 et au CBAM 
doit être utilisée à des fins climatiques;

— la déduction fiscale pour les investissements verts;

— la révision de la TVA pour favoriser le chauffage 
électrique et la rénovation dans le bâtiment;

— l’élaboration d’un nouveau plan d’adaptation au 
réchauffement climatique;

— le renforcement du Cerac.

La cohérence des politiques publiques, c’est aussi 
garantir un environnement sain pour la population. Le lien 
entre une bonne santé et un environnement de qualité 
est évident. C’est pourquoi il convient de faire preuve 
de vigilance face aux produits néfastes. Il est positif que 
la note de politique générale confirme les principes de 
précaution, la volonté de l’évaluation cohérente des 
produits chimiques ou encore la volonté d’une restriction 
universelle des PFAS.

M. Marc Lejeune (Les Engagés) indique que la tran-
sition doit devenir un moteur de croissance. L’économie 
circulaire en est un levier majeur. Or, la Belgique est à 
la traîne. En effet, en Europe, elle occupe la 19e place 
en matière de revenus générés par les éco-industries, 
et sa productivité de matériaux est faible. Mais il existe 
de nombreuses initiatives locales dans le domaine de 
l’économie circulaire. Ce qu’il manque, c’est une straté-
gie fédérale, coordonnée entre les entités et soutenue 
par des investissements. L’accord de gouvernement est 

De heer Luc Frank (Les Engagés) zegt dat de over-
gang naar een koolstofneutrale economie van iedereen 
een inzet vereist. Een samenhangend overheidsbeleid 
is dan ook uitermate belangrijk, zodat de financiering 
en het juridisch kader de transitie ten goede komen, en 
er niet tegen werken. Als van iedereen een inspanning 
wordt gevraagd, mag het beleid niet de andere kant op 
werken. De overheid financiert fossiele brandstoffen nog 
steeds voor ruim 12 miljard euro en het belastingstelsel 
stimuleert niet altijd het meest duurzame gedrag. Er is 
de wil om dit beleid geleidelijk terug te draaien, door 
onder meer te werken aan een belasting op kerosine, 
prikkels voor renovaties, elektrische auto’s, btw aftrek op 
bedrijfsfietsen… Als men echt consequent wil zijn, kan 
men niet zowel fossiele brandstoffen als koolstofarme 
energiebronnen ondersteunen.

Het is goed dat er een aantal ambitieuze punten in 
het regeerakkoord zitten, zij laten zien dat er niet alleen 
ambities maar ook concrete acties zijn:

— alle inkomsten van ETS2 & CBAM moeten naar 
klimaatdoelen gaan;

— belastingaftrek voor groene investeringen;

— herziening van de btw ter bevordering van elektri-
sche verwarming en van de renovatie van gebouwen;

— een nieuw plan voor de aanpassing aan de op-
warming van de aarde;

— versterking van Cerac.

Een coherent overheidsbeleid betekent ook dat er 
een gezonde omgeving voor de bevolking wordt gega-
randeerd. Het verband tussen goede gezondheid en 
een kwalitatief goede omgeving is duidelijk. Daarom 
is het belangrijk voorzichtig te zijn en op schadelijke 
producten te letten. Het is goed dat de beleidsnota de 
voorzorgsbeginselen, de wens voor een consistente 
beoordeling van chemicaliën en de wens voor een 
universele beperking van PFAS bevestigt.

De heer Marc Lejeune (Les Engagés) zegt dat de 
transitie een economische groeimotor moet worden. 
De circulaire economie is een belangrijke hefboom. 
België loopt echter achter. In Europa staat België op 
de 19e plaats wat betreft inkomsten uit eco-industrieën 
en de materiaalproductiviteit is er laag. Maar er zijn 
veel lokale initiatieven op het gebied van de circulaire 
economie. Wat ontbreekt is een federale strategie, ge-
coördineerd tussen de entiteiten en ondersteund door 
investeringen. Het regeerakkoord is op dit punt behoorlijk 
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assez ambitieux sur ce point. L’objectif est d’utiliser les 
matières premières de manière responsable, pour, en fin 
de compte, en limiter l’extraction afin de favoriser le réem-
ploi, la réparabilité et le recyclage. Nous devons profitez 
de cet élan pour éliminer le dernier déchet. Ces modes 
de consommation sont une source d’emploi importante 
et une véritable opportunité pour notre développement.

Le ministre Crucke a aussi annoncé qu’il souhaitait 
accélérer l’extension de l’indice de durabilité, pour en 
garantir l’efficacité. De très nombreux produits avaient 
besoin de cette extension. On a déjà aussi parlé  
du RDUE, qui devrait peut-être aussi être amélioré, mais 
qui garantit cependant le suivi des produits dans le cadre 
de la lutte contre la déforestation. Dans le cadre de la 
déforestation, il ne faut pas seulement parler de bois, 
mais aussi d’autres produits qui contribuent indirecte-
ment à ce phénomène.

S’agissant de la coordination fédérale de la politique 
climatique, où en est la révision du PNEC? Plusieurs 
centres d’étude sur le climat sont financés par l’État. 
Les Engagés considèrent que l’État doit agir en concert 
avec le tissu associatif et le monde académique, chacun 
avec ses spécificités et ses forces. Dans les budgets, 
on remarque que l’on travaille avec le Conseil fédéral 
de développement durable (CFDD), des ONG ou encore 
avec des associations internationales. Comment le 
ministre envisage-t-il la collaboration entre ces différents 
acteurs? Œuvrera-t-on à des synergies avec les institu-
tions financées par les Communautés et les Régions? 
Le ministre pourrait-il fournir davantage de précisions 
à propos du Conseil scientifique du climat?

S’agissant de la cohérence des politiques publiques, 
le ministre a-t-il déjà pu identifier des dossiers prioritaires 
pour aligner la fiscalité sur des comportements plus 
durables, aux niveaux belge et européen? Le climat ne 
connaît pas de frontière, et les produits aussi traversent 
facilement les frontières. Il importe que le marché reste 
transparent à cet égard.

La transition énergétique offre aussi des perspectives. 
Dans ce domaine, l’État dispose de plusieurs leviers: la 
définition de normes encourageant des comportements 
vertueux et la fiscalité. Il faut néanmoins que l’offre et 
la demande soient suffisantes. Pour y parvenir, il faut 
des entreprises actives dans le domaine de l’économie 
circulaire en Belgique. La bonne nouvelle, c’est qu’il y 
en a. L’État devrait-il renforcer le financement direct de 
ces entreprises. Dans l’affirmative, comment? La note 
de politique générale à l’examen évoque l’alignement 
des financements publics et privés sur les objectifs de 
durabilité et la mobilisation des investisseurs institu-
tionnels. S’agit-il par exemple de la Société fédérale de 

ambitieus. Er wordt naar een verantwoord gebruik van 
grondstoffen gestreefd en men wil uiteindelijk de winning 
ervan beperken om hergebruik, repareerbaarheid en 
recyclage te bevorderen. Dit momentum moet worden 
gebruikt om de laatste verspilling tegen te gaan. Deze 
consumptiepatronen vormen een belangrijke bron van 
werkgelegenheid en een echte kans voor ontwikkeling.

Minister Crucke wenste ook de uitbreiding van de 
duurzaamheidsindex te versnellen, om de efficiëntie van 
deze index te garanderen. Heel wat producten hadden 
nood aan deze uitbreiding. Er werd ook al gesproken over 
de EUDR, die misschien ook moet worden verbeterd, 
maar wel de opvolging van producten bij de strijd tegen 
ontbossing garandeert. Bij ontbossing mag er niet enkel 
over hout, maar moet er ook over andere producten, die 
indirect aan ontbossing bijdragen, worden gesproken.

Op het gebied van de federale coördinatie van de 
klimaatpolitiek, hoever staat de revisie van het NEKP? 
Er worden verschillende klimaatstudiecentra gefinancierd 
door overheidsdiensten. Les Engagés vindt dat de over-
heid moet samenwerken met het verenigingsleven en 
de academische wereld, elk met zijn eigen specifieke 
kenmerken en sterke punten. In de begrotingen kan 
men zien dat er met de Federale Raad voor Duurzame 
Ontwikkeling (FRDO), NGO’s en zelfs internationale 
verenigingen wordt samengewerkt. Hoe wordt de sa-
menwerking tussen deze verschillende actoren gezien? 
Wordt er aan een synergie met de instellingen, die door 
gemeenschappen en de regio’s worden gefinancierd, 
gewerkt? Kan er iets meer over de Wetenschappelijke 
Klimaatraad (WKR) worden gezegd?

Is het met betrekking tot een samenhangend over-
heidsbeleid al gelukt om prioriteiten te identificeren 
voor het afstemmen van de belastingheffing op een 
duurzamer gedrag, zowel op Belgisch als op Europees 
niveau? Het klimaat kent geen grenzen en producten 
gaan ook gemakkelijk over grenzen. Het is belangrijk 
dat de markt op dit niveau transparant blijft.

De energietransitie geeft ook kansen. In de transitie-
economie heeft de overheid verschillende instrumenten 
tot zijn beschikking, zoals het vaststellen van normen die 
positief gedrag stimuleren en het heffen van belastingen. 
Er moet echter nog steeds sprake zijn van voldoende 
vraag en aanbod. Om dit te realiseren, zijn er in België 
bedrijven nodig die actief zijn in de circulaire economie. 
Het goede nieuws is dat die er zijn. Moet de overheid de 
directe financiering in deze bedrijven verhogen? Zo ja, op 
welke manier? In de beleidsnota wordt over het afstemmen 
van publieke en private financiering op de duurzaam-
heidsdoelstellingen en het mobiliseren van institutionele 
beleggers gesproken. Gaat het hier bijvoorbeeld over 
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participations et d’investissement (SFPIM)? Le budget 
n’indique rien à ce sujet, mais un délai de réflexion est 
peut-être nécessaire avant d’agir. Le membre salue le 
fait que des moyens soient dégagés pour le climat.

En ce qui concerne l’économie circulaire, où en est la 
plateforme intra-belge sur l’économie circulaire? Active 
depuis 2022, elle constitue en effet un partenaire inté-
ressant pour collaborer avec les Régions.

Le membre souligne qu’il est préférable de mener 
une participation citoyenne large. Des processus de 
consultation avec les différentes parties prenantes et les 
citoyens ont été évoqués à plusieurs reprises. Or, cette 
participation a parfois du mal à décoller et à susciter 
l’engouement. Quelle est l’analyse du ministre sur ce 
point? Dans leur programme, les Engagés préconisent 
aussi la mise en place d’une Convention citoyenne 
pour le Climat. Si cette Convention qui n’a pas suscité 
l’engouement des partenaires de majorité, l’intervenant 
estime néanmoins qu’elle pourrait constituer un moment 
fédérateur et qu’il ne faut pas l’écarter d’emblée. Peut-
être qu’une législature marquée par des processus 
participatifs dynamiques et fonctionnels permettra de 
convaincre les autres partenaires.

M. Oskar Seuntjens (Vooruit) estime que, ces derniers 
temps, on semble passer d’une crise à l’autre. Il y a la 
guerre en Ukraine et l’élection du président Trump, qui 
prend des décisions absurdes les unes après les autres. 
Tout cela oblige les pouvoirs publics belges à réagir en 
permanence afin de protéger la population belge. Le 
risque est qu’on en oublie la crise climatique, ce qu’il 
convient absolument d’éviter. C’est pourquoi il est très 
important de pouvoir discuter de la note de politique 
générale à l’examen.

La crise climatique génère une grande injustice. 
La jeune génération doit supporter les conséquences 
des décisions prises par la génération précédente. 
Des personnes dont les moyens financiers sont limités 
risquent de devoir payer le prix de la crise climatique. Il 
est important que la politique climatique tienne compte 
de tout le monde et qu’elle soit suffisamment ambitieuse.

La Belgique est un pays très fragmenté qui compte 
un grand nombre de compétences différentes. Il est 
important que chacun joue son rôle. Le ministre Crucke 
doit assumer un rôle de coordination et faire en sorte 
que les ministres du gouvernement fédéral dont les 
compétences peuvent faire la différence en matière de 
politique climatique y prêtent attention.

La fiscalité peut vraiment faire la différence. Un 
point important, qui figure également dans l’accord de 

de Federale Participatie- en Investeringsmaatschappij 
(SFPIM)? In de begroting was hierover niets te zien, 
maar er is misschien wat tijd nodig om na te denken 
vooraleer te handelen. Het is goed dat er geld voor het 
klimaat wordt vrijgemaakt.

Voor wat betreft de circulaire economie, hoe staat het 
met het Intra-Belgisch Platform voor Circulaire Economie 
(IBPCE)? Dit is sinds 2022 actief en is een interessante 
partner voor de samenwerking met de gewesten.

Een brede burgerparticipatie is te verkiezen en er 
wordt herhaaldelijk over consultatieprocessen met de 
verschillende belanghebbenden en burgers gesproken. 
Deze deelname komt soms maar moeizaam op gang 
en wekt weinig enthousiasme. Wat is de analyse op dit 
punt? In het programma van Les Engagés staat ook de 
oprichting van een Burgerconventie voor het Klimaat. 
Dit kon niet rekenen op enthousiasme bij de meerder-
heidspartners, maar zou verbindend kunnen zijn en moet 
niet direct aan de kant worden geschoven. Misschien 
kan een legislatuur met dynamische en functionele 
participatieve processen overtuigen.

De heer Oskar Seuntjens (Vooruit) vindt dat het de 
laatste tijd lijkt alsof men van de ene in de andere crisis 
sukkelt. Er is de oorlog in Oekraïne of de verkiezing 
van president Trump die de ene zotte beslissing na de 
andere neemt en ervoor zorgt dat de Belgische over-
heid constant moet reageren op die crisissen om de 
Belgische bevolking te beschermen. Het gevaar bestaat 
dat hierdoor de klimaatcrisis wordt vergeten, wat absoluut 
niet de bedoeling kan zijn. Daarom is het heel belangrijk 
deze beleidsnota te kunnen bespreken.

Aan de klimaatcrisis is een grote onrechtvaardigheid 
verbonden. De jongere generatie moet de gevolgen 
dragen van beslissingen die de vorige generatie heeft 
genomen. Mensen die het vandaag minder breed heb-
ben dreigen op te draaien voor de kosten verbonden 
aan de klimaatcrisis. Het belangrijk dat het klimaatbeleid 
iedereen meeneemt en dat het ambitieus genoeg is.

België is een heel versnipperd land met heel veel ver-
schillend bevoegdheden. Het is belangrijk dat iedereen 
zijn taak daarin uitvoert. Minister Crucke moet daarin een 
coördinerende rol opnemen en de ministers in de federale 
regering, met bevoegdheden die voor het klimaatbeleid 
het verschil kunnen maken, bij de les houden.

Met fiscaliteit kan echt het verschil worden gemaakt. 
Een belangrijk punt, dat ook in het regeerakkoord staat, 
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gouvernement, est la suppression progressive des sub-
ventions aux énergies fossiles. Ces subventions doivent 
être examinées d’un œil critique afin qu’elles puissent 
être supprimées rapidement. Peut-on en savoir un peu 
plus sur le sujet? Un calendrier est-il déjà prévu?

La réduction annoncée de la TVA sur les pompes à 
chaleur risque d’avoir un impact social. Quelles sont les 
mesures d’accompagnement appropriées pour aider les 
ménages vulnérables à passer à des initiatives durables 
pas trop onéreuses?

Il faut également prévoir un glissement fiscal de 
l’électricité vers les énergies fossiles afin de rendre les 
énergies propres moins chères. Peut-on en dire davan-
tage sur l’échelonnement prévu? Comment protéger le 
pouvoir d’achat de chacun?

La stratégie à long terme nécessite un PNEC. Cela 
peut s’avérer complexe. Où en est la concertation avec 
les entités fédérées? Un plaidoyer a été lancé en faveur 
d’un processus participatif pour le PNEC 2031-2040 et 
d’une stratégie à long terme. Comment ce processus 
peut-il être organisé de manière à tirer le meilleur parti 
de la précieuse contribution des travailleurs, des orga-
nisations sociales et des citoyens à l’élaboration d’une 
vision socio-écologique largement soutenue? Comment 
cette planification à long terme tiendra-t-elle concrètement 
compte des effets socio-économiques tels que l’emploi 
et la réduction des inégalités?

Le financement durable est très important pour Vooruit. 
Une stratégie belge pour le financement durable est 
proposée, tant pour les acteurs financiers publics que 
privés, dans le but d’aligner les flux financiers publics 
et privés sur les objectifs de durabilité. C’est une bonne 
chose, on cherche des fonds pour le financement clima-
tique. La note de politique générale mentionne que l’on 
demandera des recommandations sur la mobilisation 
de l’épargne. Comment garantir concrètement que la 
mobilisation de l’épargne ne profitera pas uniquement 
aux grands investisseurs, mais aussi aux citoyens ordi-
naires, par exemple grâce à des produits d’épargne 
accessibles et sûrs pour des projets durables?

La révision des contrats de gestion des entreprises 
publiques afin d’y inscrire contractuellement des objectifs 
de durabilité est un point important. Quelles seront les 
conséquences du non-respect ou de la non-réalisation 
de ces objectifs?

De nombreux citoyens s’inquiètent à juste titre au 
sujet des PFAS. Ils comptent sur des autorités fortes 
aux différents niveaux de pouvoir pour agir afin que les 
citoyens soient protégés et que ce soit en fin de compte 
le pollueur qui paie. Comment garantir que le mécanisme 

is het afbouwen van de fossiele subsidies. Er moet 
kritisch naar deze subsidies worden gekeken zodat ze 
snel kunnen worden afgebouwd. Kan er iets meer over 
worden gezegd? Is er al een planning?

De aangekondigde btw-verlaging voor warmtepompen 
dreigt een sociale impact te hebben. Welke flankerende 
maatregelen zijn passend om de kwetsbare gezinnen 
voor de overstap naar betaalbare duurzame initiatieven 
te faciliteren?

Er is ook een belastingsverschuiving van elektriciteit 
naar fossiel nodig, om de propere energie goedkoper 
te maken. Kan er iets meer worden gezegd over de 
beoogde fasering? Op welke manier kan de koopkracht 
van iedereen worden beschermd?

Voor de langetermijnstrategie is een NEKP nodig. 
Dat kan complex zijn. Hoever staat het overleg met 
de deelstaten? Er is een pleidooi gehouden voor een 
participatief proces voor het NEKP 2031-2040 en voor 
een langetermijnstrategie. Hoe kan dit proces worden 
ingericht zodat de waardevolle input van werknemers, 
sociale organisaties en burgers optimaal wordt benut 
voor het ontwikkelen van een gedragen sociaaleco-
logische visie? Hoe zal in deze langetermijnplanning 
de aandacht voor sociaaleconomische effecten zoals 
werkgelegenheid en het verminderen van ongelijkheid 
concreet vorm krijgen?

Duurzame financiering is voor Vooruit heel erg be-
langrijk. Er wordt een Belgische strategie voor duur-
zame financiering voorgesteld, zowel voor publieke als 
voor private financiële actoren, met als doel publieke 
en private financiële stromen af te stemmen op duur-
zaamheidsdoelstellingen. Dat is een goede zaak, er 
wordt geld gezocht voor de klimaatfinanciering. De 
beleidsnota vermeldt het opvragen van adviezen voor 
het mobiliseren van spaargeld. Hoe zal concreet worden 
verzekerd dat de mobilisatie van spaargeld niet enkel 
ten goede komt van grote investeerders, maar ook van 
de gewone burger, bijvoorbeeld door toegankelijke en 
veilige spaarproducten voor duurzame projecten.

De herziening van de beheerscontracten van overheids-
bedrijven om duurzaamheidsdoelstellingen contractueel 
vast te leggen is een belangrijk punt. Welke gevolgen 
zullen er verbonden zijn aan het niet naleven of het niet 
behalen van deze doelstellingen?

Vele burgers maken zich terecht zorgen over PFAS. 
Men rekent op een sterke overheid op de verschil-
lende niveaus om er werk van te maken zodat men-
sen worden beschermd en de vervuiler uiteindelijk 
ook betaalt. Hoe zal ervoor worden gezorgd dat het 
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de financement annoncé ne restera pas un exercice 
théorique et une coquille vide, mais que des moyens 
seront rapidement dégagés pour un assainissement et une 
indemnisation équitable? Le principe du pollueur-payeur 
est tout à fait logique dans ce contexte et constitue un 
minimum absolu. La note de politique générale mentionne 
également le soutien à des mesures dans le cadre du  
Règlement (CE) n° 1907/2006 du Parlement européen 
et du Conseil du 18 décembre 2006 concernant l’enre-
gistrement, l’évaluation et l’autorisation des substances 
chimiques, ainsi que les restrictions applicables à ces subs-
tances (REACH), instituant une agence européenne des 
produits chimiques, modifiant la directive 1999/45/CE et  
abrogeant le règlement (CEE) n° 793/93 du Conseil et  
le règlement (CE) n° 1488/94 de la Commission 
ainsi que la directive 76/769/CEE du Conseil et  
les directives 91/155/CEE, 93/67/CEE, 93/105/CE et 
2000/21/CE de la Commission, et indique que la Belgique 
continuera également à plaider pour une interdiction 
progressive des substances PFAS au niveau européen. 
Quelles mesures diplomatiques et politiques concrètes 
la Belgique va-t-elle prendre pour accélérer cette inter-
diction européenne? Comment va-t-on s’assurer que 
l’expertise belge et les exemples choquants en Flandre, 
comme la fameuse affaire 3M, auront un poids dans la 
prise de décision européenne?

Mme Phaedra Van Keymolen (cd&v) estime que les 
défis climatiques sont considérables. Le changement 
climatique, la perte de biodiversité et la pollution nous 
obligent à penser et à agir d’une manière fondamentale-
ment différente. Les crises sont structurelles, étroitement 
liées et doivent surtout être traitées de toute urgence. 
Mais il ne faut pas sombrer dans le fatalisme. Nous dis-
posons de connaissances, de moyens et d’instruments 
politiques pour avancer. Il faut faire preuve de dynamisme 
et coopérer. La note de politique générale du ministre 
fait également cette analyse. Le monde devient de plus 
en plus instable, la coopération multilatérale est soumise 
à une pression croissante. C’est précisément pour cette 
raison que la Belgique doit continuer à défendre de pied 
ferme la coopération européenne et ses engagements 
internationaux. Songeons à l’Accord de Paris, au cadre 
mondial pour la biodiversité de Kunming-Montréal, au 
Green Deal, etc.

C’est pourquoi la membre apprécie que cette note 
de politique générale trace un cadre large et intégré 
et établit un lien entre la résilience économique et la 
transition écologique. Ce réflexe est essentiel. En effet, 
investir dans la politique climatique, c’est investir dans 
l’indépendance vis-à-vis des énergies fossiles, dans 
l’innovation et dans des emplois d’avenir.

L’actualisation du PNEC reste un point sensible. La date 
limite de juin 2024 n’a pas été respectée et la Commission 

aangekondigde financieringsmechanisme niet enkel 
een theoretische oefening en een lege doos blijft, maar 
dat er snel middelen worden vrijgemaakt voor een 
sanering en een billijke schadevergoeding? Het prin-
cipe de vervuiler betaalt is in deze context niet meer 
dan logisch en een absoluut minimum. De beleidsnota 
vermeldt ook het ondersteunen van maatregelen in 
het kader van Verordening (EG) nr. 1907/2006 van het 
Europees Parlement en de Raad van 18 december 
2006 inzake de registratie en beoordeling van en de 
autorisatie en beperkingen ten aanzien van chemi-
sche stoffen (REACH), tot oprichting van een Europees 
Agentschap voor chemische stoffen, houdende wijziging 
van Richtlijn 1999/45/EG en houdende intrekking van  
Verordening (EEG) nr. 793/93 van de Raad en  
Verordening (EG) nr. 1488/94 van de Commissie 
alsmede Richtlijn 76/769/EEG van de Raad en de  
Richtlijnen 91/155/EEG, 93/67/EEG, 93/105/EG en 
2000/21/EG van de Commissie, en het aandringen op 
een geleidelijk Europees verbod van PFAS. Welke con-
crete diplomatieke en politieke acties zal België onder-
nemen om dit Europees verbod te verspoedigen? Hoe 
zal ervoor worden gezorgd dat de Belgische expertise 
en de schrijnende voorbeelden uit Vlaanderen, zoals 
de beruchte 3M-zaak, op de Europese besluitvorming 
zullen wegen?

Mevrouw Phaedra Van Keymolen (cd&v) zegt 
dat de uitdagingen op gebied van klimaat groot zijn. 
Klimaatverandering, verlies aan biodiversiteit en ver-
vuiling dwingen om fundamenteel anders te denken en 
te handelen. De crisissen zijn structureel, met elkaar 
verweven, en moeten vooral heel dringend worden 
aangepakt. Maar er mag niet in fatalisme worden verval-
len. Er zijn kennis, middelen en beleidsinstrumenten om 
vooruitgang te boeken. Daadkracht en samenwerking zijn 
nodig. De beleidsnota van de minister maakt die analyse 
ook. De wereld wordt steeds instabieler, multilaterale 
samenwerking komt steeds meer onder druk te staan. 
Juist daarom moet België voor Europese samenwerking 
en zijn internationale engagementen pal blijven staan. 
Denk aan het Akkoord van Parijs, het Kunming-Montreal-
biodiversiteitskader, de Green Deal…

Daarom wordt het ook gewaardeerd dat deze be-
leidsnota een breed, geïntegreerd kader schetst en 
de verbinding legt tussen economische weerbaarheid 
en ecologische transitie. Die reflex is essentieel. Want 
wie investeert in klimaatbeleid, investeert tegelijk in 
onafhankelijkheid van fossiele energie, in innovatie en 
in toekomstgerichte jobs.

De actualisering van het NEKP blijft een pijnpunt. De 
deadline van juni 2024 werd niet gehaald, en de Europese 
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européenne a entre-temps lancé une procédure de 
mise en demeure. Cela doit être un signal d’alarme. La 
contribution fédérale, le Plan fédéral énergie et climat 
(PFEC), doit rapidement être renforcée sur le fond, mais 
sans accords interfédéraux concertés, on reste dans 
l’impasse. Un plan cohérent doit être élaboré rapidement 
par le biais des structures de concertation existantes, 
telles que la Commission nationale Climat (CNC) et la 
Concertation en matière d’énergie entre l’État fédéral 
et les Régions (CONCERE). Cette concertation ne peut 
se limiter à une simple table ronde sans engagement. 
Ce qu’il faut, c’est une coopération structurelle et axée 
sur les résultats, avec une répartition claire des tâches 
et des accords précis sur le suivi et les responsabilités, 
la répartition des avantages et des inconvénients, le 
tout ancré dans un accord de coopération. Comment 
le ministre Crucke compte-t-il garantir cela?

Le Plan Social pour le Climat constitue une deuxième 
étape cruciale. Les recettes du système ETS-2 qui seront 
affectées au Fonds social pour le climat, estimées à plus 
de 2 milliards d’euros pour la Belgique, doivent, grâce à 
ce plan, profiter aux ménages vulnérables, aux utilisa-
teurs des transports et aux entreprises. Il faut un plan 
simple, transparent et efficace, avec des priorités claires 
et une répartition claire des ressources entre les entités. 
Il est positif qu’un cycle de consultations ait été prévu, 
mais chaque euro doit aller à ceux qui en ont besoin. Et 
surtout, un accord doit être conclu en  temps utile avec 
les Régions sur la répartition et le cofinancement. Cet 
accord n’est pas une note marginale technique, mais 
le pivot de ce dossier. Ne laissons pas cette question 
s’enliser dans une politique du gaufrier, l’essentiel des 
moyens doit aller aux entités où des mesures peuvent 
être prises pour réduire structurellement les factures 
énergétiques.

La loi du 15 janvier 2024 relative à la gouvernance 
de la politique climatique fédérale (loi fédérale climat) 
constitue une base solide pour un meilleur cycle politique. 
Mais une loi n’a de force que si elle est effectivement 
appliquée. La création de la Task Force fédérale Énergie 
et Climat est importante, tout comme l’installation rapide 
du Conseil Scientifique du Climat. Comment ces struc-
tures collaboreront-elles précisément avec les organes 
existants tels que la CNC? Existe-t-il un plan visant 
à éviter la fragmentation et à rassembler l’expertise? 
Une méthode permettant de calculer de manière uni-
voque l’impact CO2 des mesures fédérales pourra-t-elle 
également être mise au point? Ce débat traîne depuis 
des années au sein de la CNC. Existe-t-il des projets 
visant à renforcer les structures de concertation exis-
tantes, telles que la CNC et CONCERE, en accroissant 
leur capacité d’action et en répartissant clairement les 
compétences? Une coopération équitable suppose bien 

Commissie heeft inmiddels een ingebrekestellingspro-
cedure opgestart. Dat moet een wake-up call zijn. De 
federale bijdrage, het Federale Energie- en Klimaatplan 
(FEKP) moet snel inhoudelijk worden versterkt, maar zon-
der afgestemde interfederale afspraken blijft men steken. 
Via de bestaande overlegstructuren, zoals de Nationale 
Klimaatcommissie (NKC) en het energieoverleg tussen 
de Federale Staat en de gewesten (ENOVER), moet 
snel tot een sluitend plan worden gekomen. Dat overleg 
mag geen vrijblijvende gespreksronde zijn. Wat nodig 
is, is een structurele, resultaatgerichte samenwerking 
met een heldere taakverdeling en duidelijke afspraken 
over opvolging en verantwoordelijkheden, de verdeling 
van de lasten en de lusten, en dat alles verankerd in 
een samenwerkingsakkoord. Hoe zal minister Crucke 
dit waarborgen?

Het Sociale Klimaatplan vormt een tweede cruciale 
mijlpaal. De opbrengsten uit ETS2 die aan het Sociale 
Klimaatfonds zullen worden toegewezen, voor België 
geschat op ruim 2 miljard euro, moeten via dat plan ten 
goede komen aan kwetsbare gezinnen, vervoersge-
bruikers en ondernemingen. Er is een plan nodig dat 
eenvoudig, transparant en effectief is, met duidelijke 
prioriteiten en een duidelijke verdeling van de middelen 
over de entiteiten. Het is goed dat er een consultatieronde 
is gepland, maar elke euro moet terechtkomen bij wie 
het nodig heeft. En bovenal moet er tijdig een akkoord 
met de gewesten over de verdeling en de cofinanciering 
worden bereikt. Die afspraak is geen technische voet-
noot, maar de spil van dit dossier. Laat dit niet verzanden 
in wafelijzerpolitiek, het zwaartepunt van de middelen 
moet gaan naar die entiteiten waar maatregelen kunnen 
worden genomen die op een structurele manier leiden 
tot lagere energiefacturen.

De wet van 15 januari 2024 houdende de organisatie 
van het federale klimaatbeleid (de federale klimaatwet) 
legt een solide basis voor een betere beleidscyclus. 
Maar een wet is pas zo sterk als de uitvoering ervan. De 
oprichting van de Federale Taskforce Energie en Klimaat 
is belangrijk, net als de spoedige installatie van de WKR. 
Hoe zullen deze structuren precies samenwerken met 
bestaande organen zoals de NKC? Is er een plan om ver-
snippering te vermijden en expertise samen te brengen? 
Kan er ook werk worden gemaakt van een methodiek om 
de CO2-impact van federale maatregelen eenduidig te 
berekenen, een discussie die al jaren aansleept binnen 
de NKC? Bestaan er plannen om bestaande overleg-
structuren, zoals de NKC en ENOVER, te versterken met 
meer slagkracht en een heldere bevoegdheidsverdeling? 
Eerlijke samenwerking veronderstelt natuurlijk wel dat 
elke overheid haar rol correct opneemt, zonder verwar-
ring over verantwoordelijkheden of het toe-eigenen van 
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entendu que chaque autorité assume correctement son 
rôle, sans confusion des responsabilités ni appropriation 
des résultats des autres. La transparence et le respect 
mutuel sont essentiels en l’espèce.

La transition vers une économie circulaire est une 
opportunité à la fois pour le climat et pour l’économie. 
L’annonce d’un troisième plan d’action fédéral constitue un 
signal positif, mais ici aussi, la coordination est cruciale. 
Les Régions, les fédérations sectorielles et les entre-
prises y seront-elles associées de manière structurelle? 
L’intervenante songe aux secteurs de la construction, 
de la chimie et du commerce de détail, qui regorgent 
d’initiatives circulaires. En les associant en amont, on 
renforce l’adhésion et l’efficacité. Des objectifs concrets 
devraient également être fixés pour la réutilisation, la 
collecte et l’utilisation de matières premières recyclées, 
et être assortis de mesures fiscales incitatives.

La mise à jour de la stratégie belge à long terme 
à l’horizon 2050 est essentielle. Mais cette stratégie 
doit partir de la réalité belge, avec une industrie à forte 
intensité énergétique, une forte densité de population et 
un espace limité dans un pays complexe. La neutralité 
climatique ne pourra être atteinte qu’avec l’Europe. Le 
débat sur un objectif climatique européen pour 2040, 
pour lequel la Commission européenne a proposé une 
réduction nette des émissions de 90 %, est important 
et devra être intégré dans une feuille de route belge 
réaliste. Comment garantira-t-on que cette stratégie 
soit coordonnée avec les Régions et articulée avec les 
plans existants, comme le Pacte énergétique?

L’adaptation a longtemps été négligée, mais elle occupe 
à juste titre une place centrale dans la note de politique 
générale à l’examen. La Stratégie nationale d’adaptation 
et l’approche interministérielle constituent des étapes 
importantes. Comment cela se traduira-t-il concrètement 
en mesures sur le terrain en termes d’objectifs mesu-
rables et de moyens financiers? Comment le niveau 
local sera-t-il associé à la préparation du nouveau plan 
d’adaptation 2027-2032? Et quel rôle le ministre Crucke 
envisage-t-il pour lui-même dans la coordination avec 
les Régions, qui développent leurs propres plans?

Les étapes annoncées en matière d’écologisation 
fiscale sont encourageantes. La révision de la TVA sur 
les systèmes de chauffage à combustibles fossiles, 
la réduction de la TVA sur les pompes à chaleur, le 
transfert prévu en matière d’accises… sont des choix 
logiques et nécessaires. Mais ils ne seront réellement 
efficaces que s’ils restent socialement acceptables. Tout 
le monde n’a pas aujourd’hui les moyens d’investir dans 
une pompe à chaleur ou un véhicule électrique. C’est 
pourquoi l’écologisation doit rester abordable pour tous. 
Il faut accompagner les citoyens, consulter les Régions 

elkaars resultaten. Transparantie en wederzijds respect 
zijn hier cruciaal.

De transitie naar een circulaire economie is een 
opportuniteit voor zowel het klimaat als de economie. 
De aankondiging van een derde federaal actieplan is 
positief, maar ook hier is afstemming cruciaal. Worden 
de gewesten, sectorfederaties en bedrijven er structureel 
in betrokken? Denk aan de bouw-, chemie- en retailsec-
tor die barsten van de circulaire initiatieven. Door hen 
vroegtijdig te betrekken, vergroot het draagvlak en de 
effectiviteit. Er zouden ook concrete doelstellingen voor 
hergebruik, inzameling en het gebruik van gerecycleerde 
grondstoffen moeten worden opgenomen en aan fiscale 
stimulansen worden gekoppeld.

De actualisatie van de Belgische langetermijnstra-
tegie richting 2050 is essentieel. Maar die strategie 
moet wel vertrekken van de eigen Belgische context, 
met een energie-intensieve industrie, een hoge bevol-
kingsdichtheid en een beperkte ruimte in een complex 
land. Klimaatneutraliteit bereiken kan enkel samen met 
Europa. Het debat over een Europese klimaatdoelstel-
ling voor 2040, waar de Europese Commissie eerder 
een netto-uitstootvermindering met 90 % voorstelde, is 
belangrijk en moet worden ingebed in een realistische 
Belgische routekaart. Hoe zal worden gegarandeerd 
dat deze strategie wordt afgestemd met de gewesten en 
aansluit bij bestaande plannen zoals het Energiepact?

Adaptatie is lang stiefmoederlijk behandeld, maar krijgt 
in deze beleidsnota terecht een prominente plaats. De 
federale adaptatiestrategie en de interdepartementale 
aanpak zijn belangrijke stappen. Hoe zal dit concreet zal 
worden vertaald naar maatregelen op het terrein, met 
meetbare doelen en financiële middelen? Hoe wordt 
het lokale niveau bij de voorbereiding van het nieuwe 
adaptatieplan 2027-2032 betrokken? En welke rol ziet 
minister Crucke voor zichzelf in de coördinatie met de 
gewesten die hun eigen plannen ontwikkelen?

De aangekondigde stappen richting fiscale vergroening 
zijn bemoedigend. De herziening van de btw op fossiele 
verwarmingssystemen, het verlagen van de btw voor 
warmtepompen, de geplande accijnsverschuiving… zijn 
logische en noodzakelijke keuzes. Maar ze zullen pas 
effectief zijn als ze ook sociaal aanvaardbaar blijven. 
Niet iedereen heeft vandaag de luxe om te investeren 
in een warmtepomp of een elektrische wagen. Daarom 
moet vergroening betaalbaar blijven voor iedereen. 
Begeleid mensen, stem af met de gewesten, en monitor 
het effect op energiearmoede. De afbouw van fossiele 
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et suivre de près l’impact sur la précarité énergétique. La 
suppression progressive des subventions fossiles mérite 
à ce titre plus de clarté. Quelles sont les subventions que 
le ministre considère comme fossiles? Qu’en est-il des 
instruments sociaux comme le fonds social chauffage? 
Et dans quel délai cette matière sera-t-elle examinée?

La transition climatique requiert des investissements. 
Le Comité d’étude sur les investissements publics évoque 
un montant pouvant atteindre 25 milliards d’euros par 
an. Où en est le plan de financement durable annoncé? 
Quels instruments sont prévus pour mobiliser les épar-
gnants, les banques et les investisseurs institutionnels? 
Le ministre Crucke est-il prêt à œuvrer à une identifi-
cation claire des dépenses climatiques dans le budget 
fédéral, afin que les citoyens et le Parlement puissent 
suivre l’affectation de leurs impôts?

En vue de la trentième Conférence des Parties 
(COP30), la Belgique doit honorer ses engagements, 
mais aussi veiller à une mise en œuvre cohérente sur 
le plan interne, en mettant l’accent sur la justice sociale 
dans l’action climatique internationale. L’expertise belge 
sera-t-elle mise à profit de manière proactive dans les 
négociations internationales, notamment sur des thèmes 
comme l’agriculture durable, le financement et le transfert 
de technologies?

La note de politique générale est ambitieuse et mérite 
d’être saluée. Mais le passage de l’ambition à la mise 
en œuvre, de la concertation aux engagements, des 
plans aux résultats concrets, reste essentiel. Nous avons 
besoin d’une politique climatique réaliste, socialement 
juste et orientée vers la coopération.

Mme Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen) souligne 
qu’au moment de cette réunion, la Belgique est confrontée 
à une sécheresse persistante, qui suscite de grandes 
inquiétudes chez de nombreux agriculteurs. Des préoc-
cupations similaires existent dans les pays voisins quant 
à l’impact sur l’alimentation, sur les cultures vivrières et 
sur les récoltes à venir. Il y a un peu plus de six mois, 
l’Europe était frappée par de graves inondations. La 
Belgique a elle-même connu des pluies torrentielles 
en Wallonie et des inondations en Flandre occidentale 
l’an dernier. Si la même quantité d’eau était tombée 
en Flandre occidentale en aussi peu de temps qu’en 
Wallonie quelques étés plus tôt, les dégâts auraient 
pu s’élever à huit milliards d’euros. Les dommages liés 
aux dérèglements climatiques, déjà visibles aujourd’hui, 
constituent la meilleure justification d’une politique clima-
tique. Ces dommages sont considérables. Une politique 

subsidies verdient dan weer meer duidelijkheid. Welke 
subsidies beschouwt de minister als fossiel? Wat met 
sociale instrumenten zoals het verwarmingsfonds? Op 
welke termijn zal dit worden aangepakt?

De klimaattransitie vereist investeringen. De Studie-
commissie voor Overheidsinvesteringen spreekt over een 
bedrag dat kan oplopen tot 25 miljard euro per jaar. Wat 
is de stand van zaken van het aangekondigde duurzame 
financieringsplan? Welke instrumenten worden voorzien 
om spaarders, banken en institutionele investeerders mee 
te krijgen? Is minister Crucke bereid werk te maken van 
een heldere identificatie van de klimaatuitgaven in de 
federale begroting, zodat burgers en parlement kunnen 
volgen waar hun belastinggeld naartoe gaat?

In de aanloop naar de Conference of the Parties 30 
(COP30) moet België zijn engagementen nakomen, maar 
ook intern werk maken van een coherente uitvoering, 
met de nadruk op sociale rechtvaardigheid binnen de 
internationale klimaatactie. Zal de Belgische expertise 
proactief worden ingezet in de internationale onder-
handelingen, onder meer rond thema’s als duurzame 
landbouw, financiering en technologieoverdracht?

De beleidsnota is ambitieus en verdient waardering. 
Maar de vertaalslag van ambitie naar uitvoering, van 
overleg naar afspraken, van plannen naar tastbare 
vooruitgang blijft wel essentieel. Een klimaatbeleid dat 
realistisch, sociaal rechtvaardig en gericht is op samen-
werking is nodig.

Mevrouw Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen) 
zegt dat op het moment van deze zitting België met 
een aanhoudende droogte, met zorgen voor heel wat 
landbouwers, wordt geconfronteerd. Er zijn ook zorgen 
in de buurlanden over de impact op voedsel, op voed-
selgewassen en op de komende oogsten. Iets meer 
dan een half jaar geleden werd Europa geconfronteerd 
met zware overstromingen. Ook in België waren er al 
de waterbom in Wallonië en de overstromingen van 
vorig jaar in West-Vlaanderen. Als in West-Vlaanderen 
evenveel water zou zijn gevallen op even weinig tijd als 
in Wallonië een paar zomers daarvoor zou dat tot acht 
miljard euro schade hebben geleid. De schade van het 
gewijzigde klimaat, de klimaatverstoring die er vandaag 
al is, is de beste rechtvaardiging van het klimaatbeleid. 
Die klimaatschade is zeer groot. Een voluntaristisch 
klimaatbeleid om die effecten te stoppen, is een beleid 
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climatique volontariste visant à stopper ces effets est 
une politique qui finira toujours par être rentable et, en 
essence, toujours efficiente sur le plan des coûts. À cet 
égard, il est heureux de pouvoir compter sur un ministre 
du Climat résolument volontariste.

Indépendamment de la note de politique générale à 
l’examen, le ministre Crucke est connu comme collègue 
dans ce Parlement, mais aussi comme ancien ministre 
du gouvernement wallon. Il est reconnu comme une 
personne naturellement portée vers la recherche de 
solutions, le dialogue et la concertation, prête à consi-
dérer les différents aspects des mesures et à rechercher 
ainsi des solutions gagnant-gagnant, au service à la fois 
de la compétitivité des entreprises, du pouvoir d’achat 
des ménages et de la lutte contre les dérèglements 
climatiques dangereux. Il n’y a aucun doute quant aux 
bonnes intentions du ministre Crucke. Et, à vrai dire, il 
ne devrait pas y en avoir non plus quant aux intentions 
du gouvernement, au vu des différentes interventions 
des partis de la majorité. Il a effectivement été question 
de rapport coûts-efficacité, mais il suffit de constater 
les dommages climatiques pour savoir qu’une politique 
climatique portera toujours ses fruits.

Il a été question d’une obligation de résultat, ce qui 
est différent d’une obligation de moyens. Une obliga-
tion de résultat est une notion très forte d’un point de 
vue juridique. C’est M. Hervé Cornillie (MR) qui y a 
fait référence à plusieurs reprises. Les résultats n’ont 
pas été chiffrés, mais les objectifs européens ont bien 
été évoqués. On a parlé de neutralité carbone, voire 
climatique, à un moment donné même de neutralité 
carbone. L’année n’a pas été mentionnée, mais la loi 
européenne sur le climat parle de 2050, et la Belgique 
a approuvé ces objectifs. Une obligation de résultat ne 
peut être que conforme à l’Accord de Paris, à savoir 
limiter le réchauffement climatique dangereux à 1,5 °C 
maximum. Telle est l’obligation de résultat pour laquelle 
le ministre Crucke devrait pouvoir compter sur le soutien 
d’un grand partenaire de coalition. Il en va de même 
pour d’autres aspects. Des collègues de la majorité 
ont déploré que la Belgique soit en retard dans son 
PNEC et ont demandé quand il verrait le jour. Ils ont 
insisté sur les possibilités politiques. Formuler des objec-
tifs est simple, les concrétiser en politiques effectives 
l’est beaucoup moins. Cela suppose évidemment que, 
lorsqu’on parvient à des compromis, lorsqu’on soumet 
des textes, qu’il faut voter certaines mesures ou signer 
des arrêtés d’exécution, ou encore négocier avec les 
autres gouvernements régionaux et entités du pays, il en 
résulte une politique assortie de mesures concrètes qui 
respecte effectivement la limite des 1,5 °C de l’Accord 
de Paris. Personne ne remet en question les bonnes 

dat zich altijd zal terugbetalen, zal terugverdienen en 
dus in essentie altijd kostenefficiënt zal zijn. In die zin 
is het goed om hier een klimaatminister te hebben die 
zeker voluntaristisch is.

Los van de voorliggende beleidsnota, is minister 
Crucke bekend, als collega in dit Parlement, maar ook 
als minister in de Waalse regering. Het is geweten dat 
minister Crucke van nature iemand is die oplossingen 
zoekt, in dialoog en overleg gaat, bereid is om te kijken 
naar verschillende aspecten van de maatregelen en zo 
op zoek gaat naar die win-win voor de competitiviteit van 
bedrijven, de koopkracht van gezinnen en het stoppen 
van die gevaarlijke klimaatverstoring. Er is geen twijfel 
aan de goede intenties van minister Crucke. En eigenlijk 
zou er ook geen twijfel mogen zijn aan de intenties van de 
regering als er naar de verschillende tussenkomsten van 
de meerderheidspartijen wordt gekeken. Er is inderdaad 
gesproken over kostenefficiëntie, maar het volstaat om 
te kijken naar de klimaatschade om te weten dat een 
klimaatbeleid altijd zal opbrengen.

Er is gesproken over een resultaatsverbintenis, dat is 
iets anders dan een inspanningsverbintenis. Een resul-
taatsverbintenis is iets dat juridische zeer sterk klinkt. 
Het was de heer Hervé Cornillie (MR) die er verschil-
lende keren naar verwees. De resultaten werden niet 
gekwantificeerd, maar er werd wel naar de Europese 
doelstellingen verwezen. Er werd over koolstofneutraliteit 
en klimaatneutraliteit gesproken, zelfs koolstofneutraliteit 
op een bepaald moment. Het jaar werd niet genoemd, 
maar er is een Europese klimaatwet die spreekt van 
2050, doelstellingen die België mee heeft onderschre-
ven. Een resultaatsverbintenis kan alleen in lijn met 
het Verdrag van Parijs liggen, met name de gevaarlijke 
klimaatopwarming beperken tot maximaal 1,5 °C. Dat 
is de resultaatsverbintenis waar minister Crucke de 
steun van een grote coalitiepartner voor zou moeten 
hebben. Hetzelfde geldt voor andere zaken. Collega’s 
die behoren tot de meerderheid hebben gezegd dat het 
is toch wel spijtig is dat België met zijn NEKP te laat is 
en vragen wanneer het NEKP er zal komen. Ze wijzen 
op de mogelijkheden qua beleid. Iets zeggen is gemak-
kelijk, maar een beleid implementeren is iets anders. 
Dat vereist natuurlijk dat als er compromissen worden 
gemaakt, als er teksten worden voorgelegd, als er zaken 
moeten worden gestemd of uitvoeringsbesluiten moeten 
worden ondertekend, als er moet worden onderhandeld 
met de andere deelregeringen en andere entiteiten in 
België, dat er dan ook een resultaat is dat daarmee in 
overeenstemming is en men komt met een beleid met 
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intentions ni l’énergie de travail du ministre Crucke, 
mais c’est plutôt les moyens que le gouvernement lui a 
donnés pour avancer qui interpellent.

La note de politique générale indique qu’il existe 
deux obstacles au PNEC, ou que deux points restent en 
suspens. Le premier point est l’accord qu’il faut conclure 
avec les régions. Le terme “accord” n’est peut-être 
pas adéquat. Chaque entité prend sa décision indé-
pendamment des autres pour ce qui concerne sa part 
dans le PNEC. Les deux éléments manquants sont-ils 
le volet flamand et le volet fédéral? La note de politique 
générale indique que le volet fédéral fera l’objet d’une 
révision, de manière à intégrer les recommandations de 
la Commission européenne ainsi que certains éléments 
de l’accord de gouvernement. Quelles modifications du 
volet fédéral du PNEC seront-elles préparées? Quel 
sera l’impact sur l’objectif que la Belgique doit atteindre 
en matière climatique? L’accumulation de plans n’a pas 
permis d’atteindre l’objectif visé. La révision prévue 
aura-t-elle pour effet que le résultat atteint sera moins 
ambitieux? Ou la Belgique parviendra-t-elle néanmoins au 
résultat prévu? Quel sera le calendrier? Si de nombreux 
points restent à discuter, y compris au niveau fédéral, la 
révision ne sera pas prête rapidement. La note indique 
que la contribution fédérale doit être finalisée “dans les 
plus brefs délais”, mais qu’entend-on par-là? Le PNEC 
pourra-t-il être remis à la Commission européenne avant 
l’été? La Belgique est-elle le seul État membre qui est en 
retard? Nous connaîtrions de nouveau un moment très 
délicat en Conseil de l’Énergie, de même qu’en Conseil 
de l’Environnement, si la Commission devait y présenter 
l’état d’avancement des PNEC tout en soulignant que 
la Belgique est en retard…

La Belgique doit également élaborer un Plan Social 
Climat. C’est l’instrument par excellence pour réelle-
ment mettre en oeuvre le slogan leave no one behind 
et protéger le pouvoir d’achat des familles. Les moyens 
disponibles dans le cadre de l’ETS2 sont également 
énumérés dans la note de politique générale. Pour la 
Belgique, un budget estimé à 2,21 milliards d’euros 
sera disponible pour la période 2026-2032 et pourra 
être utilisé en faveur d’une politique climatique durable, 
sociale et équitable. Ces moyens devraient être alloués 
autant que possible aux revenus les plus faibles. Cela 
peut se faire en rendant les politiques existantes plus 
accessibles, par exemple pour les voitures électriques 
et les pompes à chaleur, ou grâce à des aides au revenu 
réellement ciblées. Cet outil pourra alors être très efficace, 
et constituer un instrument très puissant pour permettre 
que tous ces milliards servent à mettre en place des 
solutions climatiques pour tous. En effet, comment 
une personne ayant de faibles revenus pourrait-elle 

maatregelen dat effectief die 1,5 °C van het Verdrag 
van Parijs werkelijk honoreert. Aan de goede intenties 
en de werkkracht van minister Crucke wordt niet getwij-
feld, maar wel aan de riemen om mee te roeien die de 
regering hem heeft gegeven.

In de beleidsnota staat dat er voor het NEKP twee 
obstakels, of twee open punten, zijn. Het eerste is een 
akkoord met de gewesten. Misschien is akkoord ook niet 
het juiste woord. Elke entiteit beslist zelfstandig over zijn 
deel van het NEKP. Zijn de twee ontbrekende elementen 
het Vlaamse en het federale luik? In de beleidsnota staat 
dat het federale luik wordt herzien, in het licht van de 
aanbevelingen van de Europese Commissie en tege-
lijkertijd om een aantal zaken uit het regeerakkoord te 
integreren. Welke wijzigingen van het federale luik van 
het NEKP worden voorbereid? Wat is de impact op de 
doelstelling die België in het kader van het klimaat moet 
halen? De opgetelde plannen kwamen niet aan de be-
oogde doelstelling. Gaat de wijziging het resultaat nog 
meer naar beneden halen? Of gaat België er misschien 
wel geraken? Wat is de planning? Als er nog veel moet 
worden besproken, ook op federaal niveau, dan gaat dat 
niet op korte tijd klaar zijn. In de nota staat dat het zo 
snel mogelijk moet worden afgerond, maar wat is zo snel 
mogelijk? Kan het nog voor de zomer bij de Europese 
Commissie worden ingediend? Is België de enige lid-
staat die te laat is? Dat is altijd een heel ongemakkelijk 
moment op de Energieraad. Op de Leefmilieuraad is 
het niet anders. Als de Commissie een toelichting geeft 
over de stand van zaken van de NEKP’s, en als België 
daar als niet in orde wordt getoond…

België moet ook een Sociaal Klimaatplan opmaken. 
Dit is het instrument bij uitstek om die leave no one 
behind, het beschermen van de koopkracht van de 
gezinnen, realiteitszin te geven en echt waar te maken. 
De middelen die er zijn in het kader van ETS2 staan 
ook opgesomd in de beleidsnota. Voor België is er 
een geraamd budget van 2,21 miljard euro voor de 
periode 2026-2032, die voor een duurzaam, sociaal 
en rechtvaardig klimaatbeleid kunnen worden ingezet. 
Deze middelen moeten maximaal naar de laagste in-
komens gaan. Dit kan door het bestaande beleid meer 
toegankelijk te maken, zoals voor elektrische wagens en 
warmtepompen, of met het echt doelgericht geven van 
inkomensondersteuning. Op die manier is dat een heel 
efficiënt middel, een heel krachtig instrument om effectief 
te zeggen dat al die miljarden naar het mogelijk maken 
van klimaatoplossingen voor iedereen zullen gaan. Want 
hoe kan vandaag iemand met een laag inkomen een 
huis kopen? Huizen met een A-label of met een B-label 
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acheter une maison aujourd’hui? Les maisons dotées 
d’un label A ou B ne sont pas faciles à trouver et sont 
nettement plus chères. Une maison dont le certificat 
de performance énergétique (PEB) est D, E ou F coûte 
moins cher, mais nécessite évidemment de dépenser 
des sommes importantes pour la rénover. Il est certes 
plus facile d’obtenir un prêt moins onéreux pour effec-
tuer ces rénovations, mais il y a tellement de choses 
auxquelles chacun doit consacrer son attention et ses 
capacités. Les moyens sont là. Ne pas consacrer ces 
2,21 milliards aux revenus les plus faibles ne fera que 
creuser l’écart. Chacun sait que les investissements à 
réaliser coûtent de l’argent. Cela vaut également pour 
les entreprises.

Le rapport Draghi vient énormément en aide aux 
entreprises, ce n’est pas être médisant de le souligner. Le 
rapport Draghi indique qu’en fin de compte, tout le monde 
a intérêt à mettre en œuvre le Green Deal. À court terme, 
il sera plus difficile pour certaines entreprises de rester 
compétitives, car le coût de l’investissement initial est 
vraiment très élevé. La plupart des entreprises disposent 
de services de réglementation efficaces et compétents, 
capables de se déplacer quand il le faut et de défendre 
leur cause efficacement, et il n’y a rien de mal à cela. 
Elles ont la capacité de défendre leur agenda auprès 
des bonnes personnes. Les personnes en situation de 
pauvreté ne sont pas dans la même situation. Elles n’ont 
pas de porte-parole, pas de lobbyistes, pas d’analyste 
pour leur indiquer que les maisons dotées d’un un PEB 
D sont peut-être bon marché à l’achat, mais que les 
rénover est beaucoup trop difficile et que la pompe à 
chaleur est trop chère. Les animateurs socioculturels 
passent des journées entières à aider concrètement 
les gens et n’ont pas de budget excédentaire qui leur 
permette de faire partie des priorités du ministre. Ce 
sont donc des éléments qu’il faut compenser par les 
politiques mises en œuvre, en l’occurrence en prévoyant 
que les moyens issus de l’ETS2 seront distribués de 
telle et telle manière. Quelle est la position du ministre 
Crucke à ce sujet? Quelle sera l’approche suivie? Quels 
seront les principes directeurs? L’accent sera-t-il mis 
sur les personnes aux revenus les plus faibles? Pour 
Vooruit, il convient de recourir à une notion de revenus 
extensive, et de tenir compte non seulement du revenu 
mais aussi du patrimoine. L’accent sera-t-il vraiment 
mis sur les personnes à faibles revenus? Le ministre 
Crucke se rendra-t-il dans les régions muni d’une feuille 
de négociation établie en ces termes? En fin de compte, 
les moyens devront être répartis entre le fédéral et les 
régions.

Quel calendrier serait-il réaliste? En réalité, le plan 
devrait être déposé prochainement. Or la date du 30 juin 
2025 ne semble pas très réaliste. Un processus de 
consultation est également prévu. Il peut être préférable 

zijn niet zo gemakkelijk te vinden en significant duurder. 
Een huis met een energieprestatiecertificaat (EPC) D, E 
of F is goedkoper, maar men betaalt natuurlijk wel veel 
aan de renovatie. Er kan wel gemakkelijker een goed-
kopere renovatielening voor worden bekomen, maar er 
zijn maar zoveel dingen waar men zijn aandacht en zijn 
bandbreedte aan kan besteden. De middelen zijn er. Die 
2,21 miljard niet inzetten voor de laagste inkomens zal 
er alleen maar voor zorgen dat de kloof groter wordt. 
Iedereen weet dat investeringen die moeten worden 
gedaan geld kosten. Ook voor bedrijven is dat zo.

De bedrijven worden enorm geholpen door het Draghi-
rapport, en dat is niet pejoratief bedoeld. Het Draghi-
rapport zegt dat op het einde van de rit iedereen beter 
af is met het uitvoeren van de Green Deal. Op korte 
termijn zal het voor een aantal bedrijven moeilijker 
zijn om competitief te blijven, want de voorafgaande 
investeringskost is echt heel hoog. De meeste bedrijven 
hebben goede en competente regulatoire diensten, die 
goed kunnen rondlopen, hun zaak goed kunnen be-
pleiten, en daar is ook niets verkeerd mee, ze kunnen 
hun agenda bij de juiste mensen goed op tafel leggen. 
Mensen in armoede hebben dat niet, hebben geen 
woordvoerders, geen lobbyers, geen regulatoire mensen 
die daar rondlopen en zeggen dat die huizen met EPC 
D misschien goedkoop in de aankoop zijn, maar de 
renovatie ervan veel te moeilijk is en de warmtepomp 
te duur. Opbouwwerkers zijn gewoon hele dagen bezig 
met gewoon concreet mensen helpen en hebben geen 
budgetten op overschot om ook nog eens te zorgen 
om in de agenda van de minister te geraken. Dus dat 
zijn dingen die men op het niveau van het beleid moet 
compenseren. En dat kan gecompenseerd worden door 
te zeggen dat het geld van ETS2 zo en zo zal worden 
verdeeld. Hoe staat minister Crucke daarin? Hoe zal 
dat worden aangepakt? Wat zijn de uitgangspunten? 
Zal de focus op de mensen met de laagste inkomens 
worden gelegd? Voor Vooruit moet er een verruimd 
inkomensbegrip, niet alleen inkomen, maar ook naar 
vermogen, worden gebruikt. Gaat de focus er echt op de 
lage inkomens zijn? Is dat ook de onderhandelingsfiche 
waarmee minister Crucke naar de gewesten zal gaan? 
Uiteindelijk zullen de middelen tussen federaal en de 
gewesten moeten worden verdeeld.

Wat is een realistische timing? Eigenlijk moet het al 
bijna ingediend worden. 30 juni 2025, dat lijkt niet zo 
realistisch. En er zou ook nog een consultatieproces 
worden gevoerd. Het is misschien beter een beetje extra 
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de prendre un peu plus de temps, d’arriver à un résultat 
cohérent, plutôt que de faire à nouveau des compromis.

Le troisième point, qui concerne peut-être à la fois 
le PNEC et le Plan Social Climat, est que le climat 
n’est pas l’affaire d’un seul gouvernement ou d’un seul 
niveau. Il existe des compétences différentes attribuées 
à des ministres différents, tant au même niveau qu’à 
des niveaux différents. Au niveau fédéral, il existe des 
leviers importants pour apporter un soutien aux régions. 
Le principal levier fédéral réside dans la fiscalité. Les 
leviers déployés au niveau fédéral se répercutent en fin 
de compte dans les efforts consentis par les régions. 
Un dialogue et un modèle de coopération adéquats 
peuvent donner lieu à un véritable modèle win-win. En 
ce sens, on peut se demander comment il se fait qu’en 
six mois, la TVA sur les pompes à chaleur ait d’abord 
augmenté avant de redescendre ensuite. C’est vraiment 
dommage pour ceux qui viennent de consentir cet inves-
tissement, de passer commande. Les installateurs de 
pompes à chaleur, parmi lesquels Daikin possède une 
grande expertise en Belgique, ont dû envoyer de nom-
breuses personnes au chômage économique en raison 
de l’effondrement de l’ensemble de ce marché. Cette 
situation s’explique également par l’inadéquation des 
accises. Dans quel délai peut-on s’attendre à ce que le 
transfert des accises améliore la rentabilité des pompes 
à chaleur? Il s’agirait en même temps d’un moyen de 
supprimer progressivement les subventions aux énergies 
fossiles, qui atteignent six milliards en Belgique. C’est 
pourquoi il est nécessaire que le ministre constitue un 
tandem efficace avec le ministre des Finances pour 
garantir une fiscalité favorable, c’est-à-dire favorable 
aux personnes et favorable au climat.

La question suivante est celle du financement cli-
matique international. À juste titre, la note de politique 
générale s’attarde longuement sur la politique climatique 
internationale et sur le processus multilatéral. Un sous-
titre décrit la Belgique comme un allié international. 
La Belgique a toujours disposé d’une équipe et d’un 
service très solides dans le cadre des négociations 
internationales sur le climat. La COP30 aura lieu à la 
fin de l’année 2025. Il reste environ une demi-année de 
préparation. Après la COP29, on attendra beaucoup 
de la COP30. La COP29 était censée être la COP du 
financement, mais elle a donné lieu à un sentiment 
d’insatisfaction général. Il y a peut-être des explications 
à cela. L’Azerbaïdjan n’est pas un pays très volontariste 
en matière de climat. Il s’est également montré quelque 
peu maladroit, peut-être aussi mal préparé, mais il a coo-
péré au trio des COP qui ont eu lieu aux Émirats arabes 
unis, à Dubaï et à Bakou, avant la prochaine édition qui 
se déroulera à Belém, au Brésil. La note de politique 
générale explique en détail que la COP de Bakou a été 
l’occasion de discuter du nouvel objectif de financement 

tijd te nemen, om met iets te komen dat goed in elkaar 
zit, dan weer compromissen te maken.

Het derde punt, misschien voor het NEKP en het 
Sociale Klimaatplan samen, is dat klimaat niet de zaak is 
van één regering of van één niveau. Er zijn verschillende 
bevoegdheden bij verschillende ministers op eenzelfde 
niveau en tussen verschillende niveaus samen. Op 
het federale niveau zijn er belangrijke hefbomen, die 
voor de gewesten ondersteunend zijn. De belangrijkste 
federale hefboom zit wel in de fiscaliteit. De hefbomen 
die federaal worden benut tellen uiteindelijk mee in de 
inspanningen van de gewesten. Door een goede dialoog 
en een goed samenwerkingsmodel kan dat effectief 
een win-winmodel zijn. In die zin kan de vraag worden 
gesteld hoe het komt dat er zes maanden verschil zit, 
waarbij de btw op de warmtepompen eerst omhooggaat 
om daarna terug naar beneden te gaan? Dat is toch wel 
zonde voor iemand die juist zijn investering, zijn bestel-
bon heeft geplaatst. De warmtepompeninstallateurs, 
met Daikin met toch redelijk wat Belgische expertise, 
hebben heel wat mensen op economische werkloosheid 
moeten sturen omdat heel die markt in elkaar is gezakt. 
Dat heeft ook te maken met de accijnzen die eigenlijk 
niet goed zitten. Welke timing mag voor de accijnsver-
schuiving, om de businesscase van de warmtepomp te 
verbeteren, worden verwacht? Dat is dan tegelijkertijd 
een manier om de fossiele subsidies, zes miljard voor 
België, af te bouwen. Daarom is een goede tandem met 
de minister van Financiën nodig, om te zorgen voor een 
ondersteunende fiscaliteit, ondersteunend voor mensen 
en ondersteunend voor het klimaat.

Een volgende punt is de internationale klimaatfinan-
ciering. In de beleidsnota wordt er terecht uitvoerig 
stilgestaan bij het internationale klimaatbeleid, bij het 
multilaterale proces. België als internationale bondgenoot 
is de subtitel. België heeft altijd een hele sterke ploeg en 
een sterke dienst gehad als het gaat over internationale 
klimaatonderhandelingen. Eind 2025 is er COP30. Er is 
ongeveer nog een half jaar voor de voorbereiding. Na 
COP29 wordt er van COP30 veel verwacht. COP29 had 
eigenlijk de financierings-COP moeten zijn, maar ieder-
een is er toch wel wat met een slecht gevoel vertrokken. 
Daar zijn misschien verklaringen voor. Azerbeidzjan 
is nu niet het land dat veel voluntarisme had als het 
over klimaat ging. Het heeft het ook wel wat onhandig 
aangepakt, misschien ook weinig voorbereiding gehad, 
maar wel samengewerkt in dat trio van de Verenigde 
Arabische Emiraten, de COP in Dubai, dan de COP in 
Baku en nu de COP in Belém, Brazilië. In de beleidsnota 
wordt uitvoerig uitgelegd dat in Baku wel is gesproken 
over de nieuwe klimaatfinancieringsdoelstelling en de 
ambitie om internationaal de middelen op te schalen, 
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climatique et de l’ambition d’augmenter les moyens 
au niveau international, en particulier pour les pays en 
développement, de manière à les porter à 1,3 milliard 
de dollars. Les dommages économiques causés par 
le réchauffement climatique dans les pays en dévelop-
pement sont bien plus importants qu’en Belgique. Ces 
pays disposent en outre de beaucoup moins de moyens, 
d’expertise et de solutions à apporter aux problèmes. Il 
est donc très important que les moyens précités soient 
récoltés, conformément à l’esprit de Bakou. La note de 
politique générale indique que la Belgique contribuera 
activement à la feuille de route visant à atteindre ce 
montant de 1,3 milliard de dollars. Bien entendu, cela 
contraste fortement avec ce qui se passe ici en Belgique 
et avec les moyens que la Belgique affecte elle-même 
au financement climatique international. En 2025, la 
Belgique réalisera six millions d’euros d’économies 
au détriment du financement climatique international. 
Et dans les tableaux pluriannuels à l’examen, il est 
question de plusieurs dizaines de millions par an pour 
les années suivantes. Pourtant, les belles intentions ne 
manquent pas, ni dans la note de politique générale du 
ministre Crucke, ni dans celle du ministre des Affaires 
étrangères. Il y a donc lieu de se demander ce qu’il en 
est réellement. La note de politique générale précise que 
tout sera mis en œuvre pour limiter les conséquences 
dans toute la mesure du possible. Mais il suffit de jeter 
un coup d’œil aux tableaux budgétaires pour se rendre 
compte de ce qu’il adviendra des moyens concernés. 
Et en réalité, quelles sont les intentions exprimées? La 
COP de Bakou était importante, la prochaine COP de 
Belém sera importante, la Belgique a une équipe de 
négociation forte, s’engage à obtenir des résultats, doit 
prendre ses responsabilités… Mais il n’est pas question 
de préserver un même niveau de moyens, d’ailleurs 
les moyens affectés au financement climatique inter-
national vont être rabotés. La Belgique est d’une part 
mal à l’aise sur son propre territoire, elle n’arrive pas à 
mettre de l’ordre dans ses propres accords et est loin 
d’un modèle de coopération entre les différentes entités 
du pays. Mais le malaise est également perceptible 
au niveau européen, lorsqu’il s’agit de dresser la liste 
des retardataires en matière de plan pour le climat. Le 
malaise se fera bientôt sentir à Belém également. La 
Belgique enverra-t-elle ses bons diplomates du climat 
à Belém, sachant qu’elle réduit son propre financement 
climatique international? Quelles explications donnera-
t-elle? Ou bien le leave no one behind n’existe-t-il qu’en 
Belgique? Bien sûr, chacun est d’accord d’assurer une 
transition climatique durable, mais peut-être uniquement 
au profit de ses propres ressortissants. Qu’en est-il alors 
de la solidarité internationale? Ce point sera réellement 
délicat. Comment concilier cette difficulté avec cet 
engagement en faveur d’un accord international? Cet 
engagement transparaît d’ailleurs également des propos 
du ministre des Affaires étrangères et des interventions 

vooral voor ontwikkelingslanden, tot 1,3 miljard dollar. 
De economische schade door de klimaatopwarming in 
de ontwikkelingslanden is een hele fractie hoger dan 
hier in België. En ze hebben veel minder middelen, veel 
minder expertise en veel minder zaken om er het hoofd 
aan te bieden. Dus de instelling van Baku om ervoor 
te zorgen dat die middelen worden opgehaald, is heel 
belangrijk. In de beleidsnota staat dat België actief zal 
bijdragen aan het stappenplan om die 1,3 miljard dollar 
te kunnen realiseren. Dat staat natuurlijk in schril con-
trast met wat er hier in België gebeurt en de middelen 
die België zelf vrijmaakt als het gaat over internationale 
klimaatfinanciering. In 2025 bespaart België zes miljoen 
op de internationale klimaatfinanciering. En in de voorlig-
gende meerjarentabellen gaat dat om meerdere tientallen 
miljoenen per jaar in de volgende jaren. Het ontbreekt 
nochtans niet aan mooie woorden, niet in de beleidsnota 
van minister Crucke en ook niet in de beleidsnota van 
de minister van Buitenlandse Zaken. De vraag is dan 
hoe zich dat tot elkaar verhoudt? In de beleidsnota staat 
dat er alles aan zal worden gedaan om zo min mogelijk 
aanpassingen te moeten doen. Maar het volstaat om 
naar de begrotingstabellen te kijken om te zien dat het 
er echt op in hakt. En eigenlijk, wat wordt er gezegd? 
Belangrijk in Baku, belangrijk voor Belém dat eraan 
komt, België heeft een sterk onderhandelingsteam, een 
verplichting op resultaten, België moet zijn verantwoor-
delijkheid nemen… Maar nee, het gaat zelfs niet over 
het op niveau houden van de middelen, er verdwijnen 
zelfs middelen voor internationale klimaatfinanciering. 
België zit niet alleen ongemakkelijk in eigen land, het 
krijgt zijn eigen afspraken niet op orde en zit ver weg 
van een samenwerkingsmodel tussen de verschillende 
entiteiten van dit land. Het is niet alleen ongemakkelijk op 
Europees niveau als er wordt opgesomd wie er te laat is 
met zijn klimaatplan. Het wordt straks ook ongemakkelijk 
in Belém. Gaat België zijn goede klimaatdiplomaten naar 
Belém sturen, wetende dat er in eigen land op de eigen 
internationale klimaatfinanciering wordt bespaard? Hoe 
gaat dat worden uitgelegd? Of is de leave no one behind 
alleen hier in België? Dat kan natuurlijk ook, iedereen 
mee, een duurzame klimaattransitie, maar misschien 
alleen voor eigen volk. Wat dan met de internationale 
solidariteit? Dat wordt echt heel pijnlijk. Hoe kan dat met 
dat zogenaamd engagement voor een internationaal 
akkoord worden gerijmd? Een engagement dat ook bij 
de minister van Buitenlandse Zaken kon worden ge-
hoord en ook bij de tussenkomsten van de leden van de 
meerderheid in deze commissie. Iedereen vindt dat de 
internationale engagementen moeten worden nagekomen. 
Er zijn verschillende manieren om dat te doen. De ene 
wil meer dit, de andere wil meer dat. Over instrumenten 
kan altijd worden gepraat. Hoe snel, hoe traag, wat meer 
voor die of misschien toch niet. Daarover gaat het niet. 
Het gaat over het uitgangspunt. Hoe kan men zeggen 
dat de internationale engagementen zullen worden 
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des membres de la majorité dans cette commission. 
Chacun estime que les engagements internationaux 
doivent être respectés. Il y a plusieurs façons de pro-
céder. Certains veulent plus de ceci, d’autres plus de 
cela. Les instruments peuvent toujours faire l’objet de 
discussions. Plus rapidement, plus lentement, plus pour 
ceci, ou peut-être pas, finalement. L’important n’est pas 
là! Ce qui importe, c’est le principe directeur. Comment 
peut-on affirmer que les engagements internationaux 
seront respectés si, dans le même temps, les moyens 
nécessaires ne sont pas rendus disponibles? Comment 
cela peut-il se justifier? Peut-on s’attendre à ce que le 
contrôle budgétaire permette de remédier efficacement 
à cette situation et à ce que davantage de fonds soient 
effectivement consacrés à la politique climatique inter-
nationale? Qu’en résultera-t-il pour les engagements 
futurs? Quelle garantie pourrait-il y avoir? Que fera le 
ministre Crucke pour s’assurer que la Belgique continue 
de remplir efficacement ses engagements internationaux?

Les informations relatives au Conseil scientifique du 
climat restent assez vagues. Que peut-on attendre de 
cet organe et comment s’articulera-t-il avec les autres 
institutions, en particulier avec le Centre belge du climat, 
qui est actuellement dépourvu de direction? Mme Valerie 
Trouet est retournée aux États-Unis avec son mari. 
Elle a d’ailleurs expliqué clairement les raisons de son 
départ. Elle avait le sentiment de ne pas être écoutée. 
Le Centre belge du climat avait spécifiquement été créé 
pour rassembler les différentes disciplines scientifiques 
et la recherche scientifique menée par les différentes 
universités, pour faire un travail d’harmonisation et pour 
renforcer l’efficacité dans ce domaine. Pourquoi créer 
aujourd’hui un Conseil scientifique du climat? Le Centre 
belge du climat n’aurait-il pas pu être utilisé dans ce 
cadre? Le processus de nomination d’une nouvelle direc-
tion stagne. Le Centre belge du climat est-il condamné 
à mourir en silence?

L’avenir ne s’annonce pas rose, mais plutôt catastro-
phique. Il ne faut toutefois pas désespérer. Une approche 
positive, mais surtout des actions et des mesures, peuvent 
permettre non seulement de lutter contre le dérèglement 
climatique, mais aussi de faire évoluer le discours qui 
l’entoure. Une étude récente publiée en Angleterre 
montre que le lobbying de nombreuses grandes entre-
prises est en réalité tout à fait conforme à l’objectif de 
1,5 °C fixé à Paris. D’autres études indiquent également 
qu’une majorité silencieuse souhaite réellement que des 
mesures climatiques soient prises.

Il est regrettable que l’on fasse marche arrière dans 
l’écologisation des véhicules de société. Cette écolo-
gisation soulève certainement des défis, mais plutôt 
que de revenir sur ces politiques, il faut en corriger les 

nagekomen als er tegelijkertijd niet de middelen voor 
op tafel worden gelegd? Hoe wordt dat uitgelegd? Mag 
er bij de begrotingscontrole worden verwacht dat dit ef-
fectief wordt rechtgezet en dat er effectief meer middelen 
naar internationaal klimaatbeleid zullen gaan? Wat wil 
dat zeggen voor de toekomstige engagementen? Welke 
garantie kan er komen? Wat gaat minister Crucke zelf 
doen om ervoor te zorgen dat België die internationale 
verplichtingen effectief zal blijven nakomen?

De WKR, dat blijft redelijk vaag. Wat mag daarvan 
worden verwacht en hoe verhoudt die zich tot de andere 
instellingen, meer specifiek bijvoorbeeld het Belgisch 
Klimaatcentrum (BKC), dat vandaag zonder directie zit. 
Valerie Trouet is samen met haar echtgenoot teruggegaan 
naar Amerika. Ze heeft ook deftig haar mening gegeven 
waarom dat zo was. Ze voelde zich iemand die niet 
werd gehoord. Het BKC was opgericht, heel specifiek, 
om de verschillende wetenschappelijke disciplines en 
het wetenschappelijke onderzoek van de verschillende 
universiteiten samen te brengen, dat te harmoniseren en 
om er slagkrachtig in te zijn. Waarom het nieuwe orgaan 
van de WKR? Kon het klimaatcentrum daar niet voor 
worden gebruikt? Het aanstellen van een nieuwe directie 
schiet niet echt op. Is het klimaatcentrum gedoemd om 
een stille dood te sterven?

De toekomst ziet er niet rooskleurig uit, eerder zelfs 
dramatisch. Maar dat wil niet zeggen dat men alle hoop 
moet verliezen. Een positieve aanpak, maar vooral ook 
acties en maatregelen, kunnen ervoor zorgen dat niet 
alleen de klimaatverstoring kan worden aangepakt, maar 
ook dat de redenering daarrond kan worden gekeerd. 
Er is recent in Engeland een studie verschenen die in 
kaart brengt dat het gelobby van heel wat grote bedrijven 
eigenlijk heel erg in lijn ligt met de 1,5 °C doelstelling 
van Parijs. Er zijn ook andere studies die erop wijzen 
dat er een stilzwijgende meerderheid is die echt wil dat 
er klimaatmaatregelen worden genomen.

Het is een slechte zaak dat de vergroening van de 
bedrijfswagens wordt teruggeschroefd. Zijn er uitdagingen 
aan de vergroening van de bedrijfswagens? Zeker. Maar 
het is belangrijker om ongewilde consequenties van een 
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effets indésirables. Nombreux sont ceux qui souhaitent 
une politique volontariste, et une accélération de ce 
processus pourrait également être très bien accueillie, 
tant par les citoyens que par les entreprises.

Mme Rajae Maouane (Ecolo-Groen) partage le sou-
hait d’atteindre la neutralité carbone d’ici 2050. Une 
transition équitable sera nécessaire pour y parvenir. 
L’intervenante estime, elle aussi, que nous sommes 
actuellement confrontés à une triple crise, qui concerne à 
la fois le climat, la biodiversité et la pollution. Cela exige 
une réponse à la hauteur de l’ampleur du problème. La 
transition écologique ne concerne pas uniquement les 
mesures environnementales. Il s’agit également d’une 
nécessité sociale et économique majeure.

Les engagements figurent dans la note de politique 
générale, et ils sont parfois même formulés clairement, 
mais les mesures concrètes font défaut. Quels seront 
les leviers activés? Avec quels moyens? Quel est le 
calendrier? Il n’y a plus de temps à perdre, il faut agir.

La transition climatique peut constituer une opportunité 
historique, à condition qu’elle soit mise en œuvre de 
manière socialement équitable, avec des investissements 
massifs dans les services publics et en accordant une 
attention prioritaire aux travailleurs et aux ménages les 
plus vulnérables. L’écart entre les discours et les actes 
compromet non seulement notre propre avenir et celui 
de la prochaine génération, mais nous expose aussi 
dès aujourd’hui au risque de subir dès aujourd’hui les 
effets d’un dérèglement qui s’accélère.

La note de politique générale semble plutôt faire un 
pas de côté. Elle évoque la suppression progressive 
des subventions aux combustibles fossiles, mais non 
l’abandon progressif des combustibles fossiles. Or, 
toutes les études montrent que pour rester en dessous 
d’une augmentation de 1,5 °C de la température, il faut 
initier ce processus dès aujourd’hui.

Le gouvernement affirme vouloir maintenir une position 
ferme au niveau européen, mais il s’empresse d’ajouter 
qu’il faut veiller à garantir la compétitivité. Cet ajout 
sème le doute. Cela signifie-t-il que l’on ne mènera une 
politique climatique ambitieuse qu’à condition de ne 
pas porter atteinte à certains intérêts économiques? La 
compétitivité n’est pas incompatible avec les ambitions 
climatiques – elle dépend de ces ambitions. Même 
Mario Draghi l’a souligné dans son rapport. La transi-
tion écologique est une condition préalable à la survie 
économique de l’Europe.

Une autre préoccupation de l’intervenante concerne 
le plan social pour le climat. Ce plan doit être présenté à 
l’UE au plus tard le 30 juin 2025. Or, la note de politique 

beleid aan te pakken dan om dat beleid uit te regelen. 
Er is veel steun voor een aanpak van een voluntaristisch 
beleid en er kan veel steun zijn voor een versnelling in 
de aanpak, zowel bij burgers als bij bedrijven.

Mevrouw Rajae Maouane (Ecolo-Groen) deelt de 
wens om tegen 2050 CO2-neutraal te zijn. Een eerlijke 
transitie is nodig om dit te bereiken. Ze deelt ook de 
mening dat er nu sprake is van een drievoudige crisis: 
klimaat, biodiversiteit en vervuiling. Dit vraagt om een 
antwoord dat in verhouding staat tot de omvang ervan. 
De ecologische transitie gaat niet alleen over milieumaa-
tregelen. Het is ook een grote sociale en economische 
noodzaak.

De engagementen staan in de beleidsnota, soms 
zelfs helder geformuleerd, maar concrete maatregelen 
ontbreken. Welke hefbomen zullen worden geactiveerd? 
Welke middelen? Wat is de planning ervan? Er is geen 
tijd meer om nog langer te wachten, het is tijd voor actie.

De klimaattransitie kan een historische kans zijn, 
op voorwaarde dat ze op een sociaal rechtvaardige 
manier wordt uitgevoerd, met enorme investeringen in 
de publieke diensten en met prioritaire aandacht voor 
de meest kwetsbare werknemers en gezinnen. Door 
de kloof tussen woorden en daden wordt niet alleen de 
eigen toekomst en de toekomst van de volgende gene-
ratie gecompromitteerd, maar bestaat ook het risico dat 
men vanaf vandaag de gevolgen van een verstoring die 
zich steeds sneller voltrekt ondervindt.

De beleidsnota lijkt eerder een stap opzij. Er wordt 
gesproken over het uitfaseren van de subsidies voor 
fossiele brandstoffen, maar niet over het uitfaseren van 
fossiele brandstoffen. Toch laten alle studies zien dat, 
om onder de 1,5 °C temperatuurverhoging te blijven, 
daar vandaag nog moet worden aan begonnen.

De regering zegt een constant pleidooi op het Europese 
niveau te willen houden, maar voegt er meteen aan 
toe dat daarbij het concurrentievermogen in het oog 
moet worden gehouden. Deze toevoeging zaait twijfel. 
Wordt een ambitieus klimaatbeleid alleen gevoerd als 
het bepaalde economische belangen niet schaadt? 
Concurrentievermogen staat niet haaks op klimaat-
ambities, het is ervan afhankelijk. Zelfs Mario Draghi 
benadrukte het in zijn rapport. De ecologische transitie 
is een voorwaarde voor het economisch voortbestaan 
van Europa.

Een ander zorgwekkend element is het Sociale 
Klimaatplan. Het moet uiterlijk op 30 juni 2025 bij de EU 
worden ingediend. Toch is er in deze nota geen enkele 
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générale n’offre aucune garantie que cette date sera 
respectée. Elle évoque un processus de consultation 
publique soigneusement conçu, sans toutefois préciser 
comment ce processus sera mis en œuvre dans les 
délais. Un plan social digne de ce nom ne peut pas 
être élaboré à la dernière minute. Il doit être fondé sur 
un dialogue approfondi avec les acteurs sociaux, les 
citoyens et les régions.

La dimension sociale est essentielle. L’introduction du 
système ETS2, qui est un marché du carbone pour les 
bâtiments et le transport routier, aura un impact direct sur 
la vie quotidienne. Il est donc essentiel que 100 % des 
recettes de cette politique soient utilisées à des fins cli-
matiques, comme le prévoit la note de politique générale. 
Mais ces objectifs climatiques doivent être équitables. 
Car en Belgique, ce sont souvent les ménages les plus 
modestes qui vivent dans les logements les moins bien 
isolés et qui n’ont pas d’alternative à la voiture à moteur 
thermique. Une politique climatique efficace est avant 
tout une politique sociale.

Il est réjouissant de constater que la note de politique 
générale mentionne la volonté de défendre une transi-
tion équitable et de mieux informer les travailleurs et 
les employeurs. Mais pourquoi ne pas aller plus loin, 
en adoptant une logique de climate mainstreaming? Le 
climat doit être pris en compte dans tous les domaines 
politiques: l’emploi, la fiscalité, la mobilité, la santé, le 
logement. Il faut sortir des cloisonnements.

La tragédie des inondations qui ont touché la vallée 
de la Vesdre en 2021 n’est pas un cas isolé, c’est un 
avertissement. Les rapports sont disponibles, les recom-
mandations aussi. Mieux vaut ne pas réinventer la roue 
et privilégier les stratégies existantes, en veillant surtout 
à renforcer les solutions qui se basent sur la nature 
elle-même. Or, les moyens financiers affectés à cette 
approche sont toujours bien trop réduits.

En ce qui concerne l’aspect international, la note de 
politique générale mentionne la participation à la COP30 
et une contribution équitable à l’objectif de 300 milliards 
d’euros. Mais compte tenu des besoins considérables 
en matière de financement climatique, qui sont estimés 
à plusieurs milliards d’euros par an, la Belgique devrait 
aller plus loin et ne pas se contenter d’une approche 
équitable. Notre pays devrait montrer l’exemple en étant 
ambitieux, en privilégiant les subventions par rapport aux 
prêts et en défendant résolument une gouvernance équi-
table et inclusive dans les négociations internationales.

La note de politique générale annonce la trans-
position en droit belge de la nouvelle directive  
européenne (UE) 2024/1203 du Parlement européen 
et du Conseil du 11 avril 2024 relative à la protection 

garantie dat deze datum zal worden gehaald. Er wordt 
gesproken over een zorgvuldig opgezet openbaar con-
sultatieproces, maar er wordt niet concreet aangegeven 
hoe dit proces op tijd zal worden uitgevoerd. Een sociaal 
plan, die naam waardig, kan niet op het laatste moment 
in elkaar worden gezet. Het moet gebaseerd zijn op een 
stevige dialoog met maatschappelijke belanghebbenden, 
burgers en regio’s.

Centraal staat de sociale dimensie. De invoering  
van ETS2, een koolstofmarkt voor gebouwen en weg-
transport, zal een directe impact hebben op het dagelijkse 
leven. Het is daarom van groot belang dat 100 % van de 
opbrengsten van dit beleid voor klimaatdoeleinden wordt 
gebruikt, zoals in de beleidsnota staat. Maar dit moeten 
rechtvaardige klimaatdoelen zijn. Want in België zijn het 
vaak de meest bescheiden gezinnen die in de slechtst 
geïsoleerde huizen wonen en die geen alternatief hebben 
voor de wagen op fossiele brandstoffen. Een effectief 
klimaatbeleid is in de eerste plaats een sociaal beleid.

Het is verheugend te zien dat de beleidsnota vermeldt 
op te komen voor een eerlijke transitie en werknemers 
en werkgevers beter te willen informeren. Maar waar-
om wordt er geen stap verder gegaan en een climate 
mainstreaming aanpak gehanteerd? Het klimaat moet 
in alle beleidsterreinen doordringen: werkgelegenheid, 
belastingen, mobiliteit, gezondheid, huisvesting. Er mag 
niet meer in hokjes worden gewerkt.

De tragedie van overstromingen in de Vesdervallei 
in 2021 is geen op zichzelf staand geval, het is een 
waarschuwing. De rapporten zijn er, de aanbevelingen 
ook. Het is beter het wiel niet opnieuw uit te vinden, 
maar bestaande strategieën te implementeren en vooral 
oplossingen gebaseerd op de natuur zelf te versterken. 
Daar is nu nog altijd nauwelijks geld voor.

Wat het internationale aspect betreft, wordt in de be-
leidsnota de deelname aan COP30 en een faire bijdrage 
aan de doelstelling van 300 miljard euro genoemd. Maar 
gezien de enorme behoefte aan klimaatfinanciering, ge-
raamd op meerdere biljoenen euro per jaar, zou België 
verder moeten gaan dan alleen maar fair te zijn. België 
zou het goede voorbeeld moeten geven door ambitieus 
te zijn, subsidies boven leningen te verkiezen en een 
eerlijk en inclusief bestuur in internationale onderhan-
delingen resoluut te verdedigen.

De beleidsnota kondigt aan dat de nieuwe Europese 
Richtlijn (EU) 2024/1203 van het Europees parlement 
en de raad van 11 april 2024 inzake de bescher-
ming van het milieu door middel van het strafrecht 
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de l’environnement par le droit pénal et remplaçant les  
directives 2008/99/CE et 2009/123/CE. Cette transpo-
sition devra avoir lieu d’ici mai 2026. C’est un pas en 
avant. Il ne faut toutefois pas oublier que les activistes 
climatiques sont victimes de répression. Si l’on pro-
tège l’environnement, il faut aussi protéger ceux qui le 
défendent.

La note de politique générale contient un certain 
nombre d’éléments intéressants. Mais entre les lignes, 
on sent trop souvent la tentation du compromis facile. 
Il est temps de prendre des décisions. La justice clima-
tique ne peut pas être proclamée, elle doit se construire 
par des actions concrètes, ambitieuses, cohérentes et, 
surtout, justes.

La Belgique a récemment reçu un rappel à l’ordre de 
la Commission européenne pour ne pas lui avoir soumis 
à temps son PNEC actualisé. Ce document aurait dû 
être prêt au plus tard le 30 juin 2024. L’échéance du 
12 mai 2025 vient d’être dépassée. L’autorité fédérale 
envisage désormais de revoir sa propre contribution au 
PNEC. Cette décision soulève de nombreuses questions 
quant au calendrier, à la coordination avec les entités 
fédérées et à la cohérence de l’ensemble du document 
belge. Le ministre Crucke peut-il confirmer la volonté de 
revoir tardivement la partie fédérale du PNEC? Quelles 
en sont les raisons? Comment cette adaptation du texte 
s’articule-t-elle avec l’échéance du 12 mai? Y a-t-il encore 
une marge de manœuvre pour garantir une coordina-
tion fluide avec les entités fédérées? La crédibilité de 
la Belgique est un problème majeur, car notre pays a 
récemment été critiqué à plusieurs reprises dans les 
médias et dans des analyses indépendantes pour son 
manque d’action dans le domaine climatique. Comment 
garantir que la Belgique respectera ses engagements 
européens et que cette révision ne retardera pas à nou-
veau l’adoption et l’entrée en vigueur d’un plan conforme 
aux objectifs climatiques européens?

B. Réponses du ministre

M. Jean-Luc Crucke, ministre de la Mobilité, du 
Climat et de la Transition environnementale, chargé du 
Développement durable, formule les réponses suivantes 
aux questions posées.

En réponse à la question de savoir si d’autres mesures 
pourraient être envisagées pour le secteur de l’aviation, 
il convient de tenir compte du fait que l’aviation est un 
secteur ayant une incidence économique positive, qui est 
très difficile à décarboner en raison de sa dépendance 
au kérosène et de sa croissance structurelle. Ce secteur 
contribue fortement aux émissions de CO2. Le gouver-
nement souhaite accroître la durabilité de ce secteur 
et demande de garantir une contribution équitable aux 

en tot vervanging van de Richtlijnen 2008/99/EG en  
2009/123/EG in Belgische wet zal worden omgezet. 
Dit moet tegen mei 2026 afgerond zijn. Dit is een stap 
vooruit. Maar er mag niet worden vergeten dat in deze 
context klimaatactivisten te maken krijgen met repressie. 
Als men het milieu beschermt, moet men ook degenen 
die het milieu verdedigen beschermen.

De voorgestelde beleidsnota bevat een aantal interes-
sante elementen. Maar tussen de regels door voelt men 
al te vaak de verleiding van het zachte compromis. Het 
is tijd om te beslissen. Klimaatrechtvaardigheid kan niet 
worden afgekondigd, het wordt opgebouwd door concrete, 
ambitieuze en consistente acties, en bovenal eerlijk.

België kreeg onlangs een waarschuwing van de 
Europese Commissie omdat het zijn bijgewerkte NEKP 
niet op tijd had ingediend. Het document had uiterlijk 
30 juni 2024 klaar moeten zijn. De termijn van 12 mei 
2025 is net verstreken. De federale overheid overweegt 
nu om haar eigen bijdrage aan het NEKP te herzien. Deze 
beslissing roept heel wat vragen op over de planning, 
de coördinatie met de deelstaten en de coherentie van 
het gehele Belgische document. Kan minister Crucke 
de wens voor een late herziening van het federale deel 
van het NEKP bevestigen? Wat zijn de motieven? Hoe 
past deze aanpassing van de tekst met de deadline van 
12 mei? Is er nog manoeuvreerruimte om een soepele 
coördinatie met de deelstaten te garanderen? De ge-
loofwaardigheid van België is een groot probleem, want 
België is recent in de media en in onafhankelijke analy-
ses al vaak bekritiseerd vanwege het gebrek aan actie 
op het gebied van het klimaat. Hoe kan ervoor worden 
gezorgd dat België zijn Europese verbintenissen nakomt 
en dat deze herziening niet opnieuw de goedkeuring en 
de inwerkingtreding van een plan, dat strookt met de 
Europese klimaatdoelstellingen, vertraagt?

B. Antwoorden van de minister

De heer Jean-Luc Crucke, minister van Mobiliteit, 
Klimaat en Ecologische Transitie, belast met de Duurzame 
Ontwikkeling, beantwoordt de vragen zoals hieronder 
aangegeven.

Op de vraag of er voor de luchtvaart geen andere 
maatregelen kunnen worden overwogen, moet er reke-
ning mee worden gehouden dat de luchtvaart een sector 
is met een positieve economische impact, die door de 
afhankelijkheid van kerosine en door de structurele groei 
van de sector heel moeilijk koolstofarm is te maken. De 
sector draagt sterk bij aan de CO2 uitstoot. De regering 
wil de sector duurzamer maken en vraagt een eerlijke 
bijdrage aan de klimaatdoelstellingen te garanderen, 
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objectifs climatiques, en plaidant pour une taxe sur le 
kérosène au niveau européen. L’accord de gouvernement 
prévoit le maintien de la compétitivité des entreprises, 
ce qui ne pourra être fait qu’au travers d’un instrument 
international, en l’occurrence un instrument européen, si 
possible par le biais de la Convention de Chicago. Une 
stratégie pour les carburants durables sera élaborée 
en coopération avec les ministres de l’Économie, de 
l’Agriculture et des Finances. La Belgique doit avoir une 
vision claire sur ce thème afin de soutenir la transition, 
tout en accordant une grande attention à l’incidence de 
la bioéconomie sur la disponibilité de la biomasse, la 
biodiversité et la sécurité alimentaire.

En ce qui concerne les mesures visant à examiner 
comment les entreprises de commerce électronique 
réduisent leur empreinte, il faut être conscient de l’inci-
dence du commerce électronique sur l’environnement et 
le climat. L’accord de gouvernement accorde également 
de l’attention à cette dimension. En outre, le commerce 
électronique facilite la livraison directe (dropshipping) 
et l’introduction de produits qui ne répondent pas aux 
normes environnementales belges. Ce problème est pris 
très au sérieux. Il y a plusieurs semaines, il a été demandé 
de dresser un inventaire des mesures existantes visant 
à réduire l’empreinte écologique du commerce électro-
nique. Parmi les pistes identifiées figurent notamment 
l’optimisation des itinéraires de livraison, la réduction 
des emballages, l’interdiction du suremballage, une 
meilleure gestion des retours grâce à la réutilisation et 
l’interdiction de la destruction des produits retournés, 
ainsi que la suppression des retours gratuits. En outre, 
il a été demandé de développer une campagne de 
lobbying européenne sur ce sujet afin de pouvoir agir 
de manière cohérente dans un marché largement trans-
frontalier. Parallèlement, la marge de manœuvre dont 
dispose la Belgique pour soutenir ces développements 
est actuellement examinée.

En réponse à la question de savoir comment le prin-
cipe de ne laisser personne de côté peut être appliqué 
concrètement, l’accord de gouvernement répond sans 
ambiguïté que personne ne peut être laissé pour compte. 
D’une part, il est explicitement prévu que dans le cadre 
des réformes à venir, qui s’imposent pour relever le défi 
climatique, le pouvoir d’achat des ménages et la com-
pétitivité des entreprises doivent être préservés. D’autre 
part, la création du Fonds social pour le climat est active-
ment poursuivie. Il s’agit d’une condition essentielle à la 
mise en place du système ETS2 et au glissement fiscal 
prévu au détriment des énergies fossiles. Un système 
de leasing social, par analogie avec le modèle français 
est à l’étude, conformément à l’accord de gouverne-
ment. L’objectif est de permettre aux ménages les plus 
vulnérables de s’offrir une voiture électrique.

door te pleiten voor een kerosinebelasting op Europees 
niveau. Het regeerakkoord voorziet het behoud van het 
concurrentievermogen van de bedrijven, en er zal al-
leen via een internationaal instrument, in dit geval een 
Europees instrument, indien mogelijk via het Verdrag van 
Chicago, aan worden gewerkt. Er zal alternatief samen 
met de ministers van Economie, Landbouw en Financiën 
aan een strategie voor duurzame brandstoffen worden 
gewerkt. België moet op dit thema een duidelijke visie 
hebben, om de transitie te ondersteunen, en tegelijk veel 
aandacht besteden aan de impact van de bio-economie 
op de beschikbaarheid van biomassa, biodiversiteit en 
voedselzekerheid.

Voor de maatregelen om na te gaan hoe e-commerce 
bedrijven aan hun voetafdruk werken, moet men zich 
bewust zijn van de impact van de e-commerce op het 
milieu en het klimaat. In het regeerakkoord wordt hier 
ook aandacht aan besteed. Bovendien vergemakkelijkt 
e-commerce dropshipping en de introductie van pro-
ducten die niet voldoen aan de Belgische milieunormen. 
Dit wordt zeer serieus genomen. Er is enkele weken 
geleden een inventarisatie van de bestaande maatrege-
len voor het verkleinen van de ecologische voetafdruk 
van de e-commerce gevraagd. Tot de geïdentificeerde 
pistes behoren onder meer het optimaliseren van de 
bezorgroutes, het verminderen van de verpakking, het 
verbieden van oververpakking, het beter beheren van 
retourzendingen door hergebruik en het verbieden van 
de vernietiging van geretourneerde producten en het 
afschaffen van gratis retourzendingen. Bovendien is 
er verzocht om een Europese lobbycampagne over dit 
onderwerp te ontwikkelen, om op coherente wijze in 
een grotendeels grensoverschrijdende markt te kunnen 
optreden. Tegelijkertijd wordt er onderzocht welke marge 
er in België is om deze ontwikkelingen te ondersteunen.

Op de vraag hoe het principe no one left behind 
concreet kan worden toegepast, zegt het regeerak-
koord ondubbelzinnig dat niemand mag worden ach-
tergelaten. Enerzijds wordt expliciet bepaald dat in het 
kader van de komende hervormingen, nodig voor de 
klimaatopdracht, de koopkracht van de gezinnen en het 
concurrentievermogen van de bedrijven moet worden 
behouden. Daarnaast wordt er actief aan de oprichting 
van het Sociale Klimaatfonds gewerkt. Dit is een es-
sentiële voorwaarde voor het invoeren van ETS2, en 
voor de geplande fiscale verschuiving ten nadele van 
fossiele energie. Er wordt een systeem van sociale 
leasing onderzocht, naar het voorbeeld van Frankrijk en 
in lijn met het regeerakkoord. Het doel ervan is om de 
meest kwetsbare gezinnen toegang tot een elektrische 
wagen te geven.
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En réponse à la question de savoir si la création 
d’organes supplémentaires ne sera pas contre-productive, 
le ministre Crucke répond que la simplification est un 
pilier de l’accord de gouvernement. Il conviendra tou-
tefois d’examiner l’objectif et la pertinence de certaines 
institutions. En ce qui concerne le Cerac et le Centre 
belge du climat, il convient d’indiquer que le Cerac est 
ancré dans la sécurité nationale. Il s’agit d’une institution 
indépendante, qui assure la communication entre les 
instituts météorologiques régionaux et qui a été créée 
pour éviter que des catastrophes telles que celles qui 
ont touché la vallée de la Vesdre ne se reproduisent. 
Le Groupe d’experts intergouvernemental sur l’évolu-
tion du climat (GIEC) souligne que les conséquences 
et les risques du changement climatique deviennent de 
plus en plus complexes et difficiles à maîtriser. Dans 
ce contexte, le Conseil national de sécurité (CNS) doit 
pouvoir disposer d’une analyse des risques complexe 
et multidisciplinaire, assortie d’une perspective à moyen 
et long terme, pour l’ensemble de la Belgique. Le Cerac 
a été créé pour fournir ces analyses de risques com-
plexes concernant les conséquences à moyen et long 
terme du changement climatique et, par extension, de 
toutes les limites planétaires. Sur cette base, le Cerac 
publiera également des recommandations non contrai-
gnantes. Le Centre belge du climat vise, en revanche, à 
rassembler différentes disciplines scientifiques liées au 
changement climatique et accorde une place importante 
à la recherche et au développement (R&D). Ce centre 
fait partie des établissements scientifiques fédéraux. 
Plusieurs universitaires y travaillent. La loi sur le cli-
mat prévoit en outre, comme le confirme l’accord de 
gouvernement, la création d’un CSC indépendant, qui 
formulera des recommandations sur la politique clima-
tique menée. Le secrétariat du CSC sera assuré par le 
Centre belge du climat. Il n’est pas prévu de recruter des 
agents supplémentaires. Seuls des jetons de présence 
et plusieurs frais administratifs complémentaires, à 
concurrence d’un montant total avoisinant 45.000 euros 
par an, sont prévus. Ce montant est relativement limité 
par rapport à la valeur ajoutée des avis de ce conseil. 
L’indépendance de ce conseil permettra à la Belgique 
de mener sa propre politique et d’opérer ses propres 
choix stratégiques. Il s’agit d’un organe essentiel pour 
bénéficier du soutien scientifique nécessaire. Aucune 
nouvelle structure ne sera créée, mais l’écosystème 
existant sera renforcé et gagnera en efficacité. Des 
efforts de rationalisation seront déployés avant la mise en 
place de nouveaux éléments, afin de limiter les coûts et 
d’améliorer le fonctionnement. L’accent sera mis sur les 
synergies et l’optimisation des processus. Cette année, 
une analyse approfondie du fonctionnement de toutes 
les organisations concernées servira à élaborer les 
premiers éléments du plan de réforme.

Op de vraag of de oprichting van extra organen geen 
contraproductieve effecten zal hebben, antwoordt minister 
Crucke dat vereenvoudiging en simplificatie pijlers van het 
regeerakkoord zijn. Maar er moet naar de doelstelling en 
de relevantie van bepaalde instellingen worden gekeken. 
Als er over Cerac en over het BKC wordt gesproken, 
moet men zeggen dat Cerac verankerd is in nationale 
veiligheid. Het gaat om een onafhankelijke instelling, die 
communicatie tussen de gewestelijke meteorologische 
instellingen verricht, en die werd opgericht om te vermijden 
dat rampen zoals in de Vesdervallei nog plaats kunnen 
vinden. Het Intergovernmental Panel on Climate Change 
(IPCC) benadrukt dat de gevolgen en de risico’s van 
de klimaatverandering steeds complexer en moeilijker 
worden te beheersen. In deze context moet de Nationale 
Veiligheidsraad (NVR) over een complexe en multidis-
ciplinaire risicoanalyse kunnen beschikken, met een 
middellange- tot langetermijnperspectief, en dit voor heel 
België. Cerac werd opgericht voor het ter beschikking 
stellen van deze complexe risicoanalyses, met betrek-
king tot de gevolgen op middellange en lange termijn van 
de klimaatverandering, en bij uitbreiding alle planetaire 
grenzen. Op basis hiervan zal Cerac ook niet-bindende 
aanbevelingen publiceren. Het BKC daarentegen beoogt 
verschillende wetenschappelijke disciplines, die verband 
houden met de klimaatverandering, samen te brengen 
en speelt erg in op Research en Development (R&D). 
Het centrum maakt deel uit van de federale wetenschap-
pelijke instellingen. Er werken verschillende academici. 
De klimaatwet voorziet daarnaast, zoals bevestigt in het 
regeerakkoord, de oprichting van een onafhankelijke 
WKR, die aanbevelingen over het gevoerde klimaatbe-
leid zal formuleren. Het secretariaat van de WKR zal 
door het Belgian Climate Centre worden verzekerd. Er 
is geen aanwerving van bijkomend personeel gepland. 
Enkel zitpenningen en enkele bijkomende administra-
tieve kosten, voor een totaal van ongeveer 45.000 euro 
per jaar, zijn voorzien. Dat is relatief beperkt in verhou-
ding tot de meerwaarde van de adviezen van deze raad. 
De onafhankelijkheid van deze raad zal België in staat 
stellen een eigen beleid te voeren en eigen strategische 
keuzes te maken. Het is een essentieel orgaan om van 
de nodige wetenschappelijke steun te kunnen genieten. 
Er worden geen nieuwe structuren opgericht, maar het 
bestaande ecosysteem wordt versterkt en zo efficiënt 
mogelijk gemaakt. Er wordt eerst geprobeerd te ratio-
naliseren alvorens iets nieuws wordt gecreëerd, dit om 
de kosten te beperken en de werking te verbeteren. 
Er wordt op synergiën en procesoptimalisatie ingezet. 
Dit jaar zullen, op basis van een grondige analyse van 
de werking van alle betrokken organisaties, de eerste 
bouwstenen van het hervormingsplan worden uitgewerkt.
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En réponse aux questions sur le fonctionnement de  
la CITES et l’absence de permis d’importation pour le bois, 
le ministre Crucke indique qu’il est tout à fait conscient 
de la situation difficile à laquelle certaines entreprises, 
en particulier dans le secteur du commerce du bois, 
sont confrontées depuis peu. La délivrance correcte et 
en temps utile des permis CITES est cruciale, tant pour 
l’approvisionnement des acteurs économiques que dans 
le cadre plus large de la protection de la biodiversité et 
de la prévention de certaines zoonoses. La CITES a 
récemment été renforcé, à titre exceptionnel, par trois 
nouveaux agents, qui remplacent temporairement ou 
définitivement des collègues. Ils sont actuellement en 
formation afin d’être opérationnels dans les plus brefs 
délais. Dans le cadre budgétaire actuel très strict, des 
méthodes sont activement recherchées en vue d’affecter 
les moyens disponibles aussi efficacement que possible. 
En outre, l’administration entamera une concertation 
avec le secteur afin d’identifier des solutions structu-
relles qui allient simplicité administrative et niveau élevé 
de protection de l’environnement. Une approche plus 
structurelle est également élaborée en concertation avec 
les Régions. Dans ce cadre, la création d’une autorité 
nationale CITES est notamment examinée. Ce dossier 
est suivi de près, l’objectif étant de créer un système 
efficace, transparent et durable pour toutes les parties 
concernées.

En réponse à la question relative au risque de double 
travail en matière de déforestation, pour l’EUDR et pour 
la CITES, le ministre Crucke indique que les deux sys-
tèmes sont en réalité complémentaires. La Convention 
CITES est transposée et appliquée par la réglementation 
européenne, elle protège les espèces menacées en se 
fondant sur des accords internationaux. L’EUDR vise 
plus largement la traçabilité des matières premières liées 
à la déforestation, par exemple le bois, le cacao ou le 
soja, quel que soit le statut de protection des espèces.  
Le règlement EUDR impose aux entreprises de démontrer 
que leurs produits ne contribuent pas à la déforestation, 
en fonction de leur origine géographique. Ce règlement 
offre un instrument différent et complémentaire pour 
protéger les écosystèmes. Cette double approche, par le 
biais des espèces et des chaînes d’approvisionnement, 
est nécessaire en vue d’une protection efficace tant de 
la biodiversité que des forêts.

En réponse aux questions de la N-VA à propos 
de l’Accord de Paris, le ministre Crucke indique que  
le PNEC poursuit différents objectifs en matière d’énergies 
renouvelables, d’efficacité énergétique, d’émissions de 
gaz à effet de serre, de sécurité d’approvisionnement, 
etc. Il s’agit d’un plan national, ce qui signifie que la 
modélisation doit être réalisée à partir des résultats  
des Régions. Il va sans dire que l’autorité fédérale appor-
tera également sa contribution, notamment au travers 

Op de vragen over de werking van CITES en het 
gebrek aan importvergunningen voor hout antwoordt 
minister Crucke dat hij zich heel goed bewust is van de 
moeilijke situatie waarmee bepaalde ondernemingen, 
in het bijzonder in de houthandel, recent worden gecon-
fronteerd. De correcte en tijdige aflevering van CITES-
vergunningen is cruciaal, zowel voor de bevoorrading 
van de economische actoren als in het bredere kader van 
de van de biodiversiteitsbescherming en preventie van 
bepaalde zoönosen. Recent werd CITES uitzonderlijk 
versterkt met drie nieuwe personeelsleden, die tijdelijk 
of definitief collega’s vervangen. Ze worden momenteel 
opgeleid om zo snel mogelijk inzetbaar te zijn. Binnen het 
huidige strakke budgettaire kader wordt actief gezocht 
naar manieren om de beschikbare middelen zo efficiënt 
mogelijk te organiseren. Daarnaast zal de administratie 
overleg met de sector opstarten, om structurele oplos-
singen die administratieve eenvoud met een hoog niveau 
van ecologische bescherming combineren, te identificeren. 
In overleg met de gewesten wordt ook gewerkt aan een 
meer structurele aanpak. Binnen dit kader wordt onder 
meer de oprichting van een nationale CITES-autoriteit 
onderzocht. Het dossier wordt nauwgezet opgevolgd, 
met als doel een systeem dat voor alle betrokkenen 
efficiënt, transparant en duurzaam werkt, te creëren.

Op de vraag over het mogelijke dubbele werk rond 
ontbossing, voor EUDR en voor CITES, antwoordt 
minister Crucke dat in werkelijkheid beide systemen 
elkaar aanvullen. Het CITES-verdrag wordt via Europese 
regelgeving omgezet en toegepast, het beschermt be-
dreigde soorten op basis van internationale afspraken. 
De EUDR richt zich breder op de traceerbaarheid van 
grondstoffen die aan ontbossing zijn gelinkt, zoals hout, 
cacao of soja, ongeacht de beschermingsstatus van de 
soorten. De EUDR verplicht bedrijven aan te tonen dat 
hun producten niet bijdragen aan ontbossing, op basis 
van de geografische herkomst. Dat biedt een ander 
en complementair instrument om ecosystemen te be-
schermen. Deze dubbele benadering, via soort en via 
bevoorradingsketens, is nodig om zowel biodiversiteit 
als bossen doeltreffend te beschermen.

Op de vragen van N-VA over het akkoord van Parijs, 
antwoordt minister Crucke dat het NEKP verschillende 
doelstellingen bevat op het vlak van hernieuwbare energie, 
energie-efficiënte, broeikasgasemissies, bevoorradings-
zekerheid en meer. Het gaat over een nationaal plan, wat 
betekent dat de modellering op basis van de resultaten 
van de gewesten moet gebeuren. De federale overheid 
zal uiteraard ook bijdragen, onder meer via energiebeleid 
en fiscale hervormingen, wat onder de bevoegdheid van 
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de la politique énergétique et des réformes fiscales, qui 
relèvent respectivement de la compétence du ministre  
de l’Énergie et du ministre des Finances. Le gouver-
nement fédéral veillera également à la mise en œuvre 
effective des mesures relevant de sa compétence.

À la question de la N-VA de savoir si les structures de 
concertation et les organes scientifiques fonctionnent de 
manière efficace et transparente et de savoir qui mènera 
les actions, le ministre Crucke répond qu’il prendra lui-
même l’initiative des travaux relatifs à la gouvernance 
auxquels il associera activement les partenaires du 
gouvernement et les Régions. Il s’agira d’un processus 
commun qui sera lancé dès que le Plan National Énergie-
Climat (PNEC) et le Plan social pour le climat auront été 
déposés. Tous les moyens seront mis en œuvre pour 
unir nos forces. La date de lancement est connue, mais 
aucun calendrier précis ne peut être donné en ce qui 
concerne les résultats. Un processus collaboratif prend 
du temps. Eu égard au grand nombre d’acteurs, la  
fin 2025 semble peu réaliste, mais un planning concret 
devrait être disponible d’ici l’automne. Transparence et 
concertation seront primordiales à cet égard.

À la question de savoir s’il ne faudrait pas confier 
certaines initiatives de communication à l’intention des 
écoles aux Régions, le ministre Crucke répond qu’il s’agit 
en effet principalement d’une compétence régionale. Il 
n’est toutefois nullement question d’intervenir dans ce 
domaine, mais au contraire de rechercher à nouveau la 
coopération. Cela fait longtemps que des programmes 
accessibles et efficaces sont déjà utilisés dans les écoles. 
Il sera proposé aux Régions d’utiliser le matériel existant 
afin de pouvoir poursuivre la démarche à partir des 
efforts déjà fournis et des outils déjà développés. Des 
outils numériques interactifs sont disponibles, ainsi que 
des coaches actifs dans les écoles. Tous ces moyens 
seront mis à la disposition des autorités compétentes, 
les Régions et les Communautés.

À la question de la N-VA sur le suivi de la législation 
européenne, la promotion de l’innovation et l’existence 
d’un calendrier spécifique relatif aux nouvelles tech-
niques génomiques (NTG), le ministre Crucke répond 
que le nouveau cadre européen sur les NGT se trouve 
actuellement dans une phase de négociation décisive. 
C’est un dossier qu’il suit de près, en étroite concerta-
tion avec ses collègues ministres aux niveaux fédéral 
et régional. La Belgique a subordonné son soutien au 
lancement des négociations tripartites à un certain 
nombre de conditions claires. Ces conditions continue-
ront également de définir sa position dans la suite du 
processus. Les cinq principes clés de l’approche belge 
sont les suivants:

respectievelijk de minister van Energie en de minister 
van Financiën valt. Vanuit de federale regering wordt 
er ook voor gezorgd dat de maatregelen waarvoor ze 
bevoegd is, effectief worden uitgevoerd.

Op de vraag van N-VA over de efficiënte en trans-
parante werking van de overlegstructuren en de we-
tenschappelijke organen en wie de acties zal trekken, 
antwoordt minister Crucke dat hij zelf het initiatief voor de 
werkzaamheden rond het bestuur zal nemen, en daarbij 
de regeringspartners en de gewesten actief zal betrek-
ken. Het wordt een gezamenlijk traject. Zodra het NEKP 
en het Sociale Klimaatplan zijn ingediend, zal dit proces 
worden opgestart. Alles zal in het werk worden gesteld 
om de krachten te bundelen. Wanneer er zal worden 
begonnen is bekend, maar voor de resultaten kan geen 
precieze planning worden gegeven. Een collaboratief 
proces vraagt tijd. Gezien het grote aantal actoren lijkt 
eind 2025 weinig realistisch, maar een concrete plan-
ning tegen de herfst moet kunnen. Daarbij zal worden 
ingezet op transparantie en overleg.

Op de vraag of bepaalde initiatieven voor communica-
tie naar scholen toe niet beter door de gewesten wordt 
uitgevoerd antwoordt minister Crucke dat het inderdaad 
zo is dat dit hoofdzakelijk een gewestbevoegdheid is. 
Het is geenszins de bedoeling om daarin te treden, 
maar integendeel wel opnieuw de samenwerking op te 
zoeken. Er bestaan al sinds geruime tijd toegankelijke 
en doeltreffende programma’s die al in scholen worden 
gebruikt. Er zal aan de gewesten worden voorgesteld 
om het bestaande materiaal te benutten, zodat er kan 
worden voortgebouwd op de al geleverde inspanningen 
en de ontwikkelde hulpmiddelen. Er zijn interactieve 
digitale instrumenten beschikbaar, en ook coaches 
die in scholen actief zijn. Al deze middelen zullen ter 
beschikking van de bevoegde overheden, de gewesten 
en de gemeenschappen, worden gesteld.

Op de N-VA vraag over de opvolging van de EU-
wetgeving, het stimuleren van innovatie en of er een 
specifiek tijdschema is voorzien rond NGT antwoordt 
minister Crucke dat het nieuwe Europese kader rond 
NGT zich momenteel in een beslissende onderhande-
lingsfase bevindt. Dit dossier wordt door minister Crucke, 
in nauw overleg met de collega-ministers op federaal 
en gewestelijk niveau, van nabij opgevolgd. België heeft 
zijn steun voor de start van de trialoogonderhandeling 
aan een aantal duidelijke voorwaarden gekoppeld. Deze 
voorwaarden zullen ook de positie in het verdere proces 
blijven bepalen. De vijf kernprincipes van de Belgische 
aanpak zijn:
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— une évaluation approfondie des risques conformé-
ment au principe de précaution;

— la clarté en matière de brevets afin d’éviter une 
concentration excessive du pouvoir dans la chaîne 
d’innovation;

— une transparence totale en matière de traçabilité 
et d’étiquetage, dans le respect du droit à l’information 
des consommateurs;

— la garantie du droit à la coexistence afin que les 
États membres puissent faire coexister différents modèles 
agricoles;

— un cadre réglementaire qui favorise la durabilité, 
notamment en excluant certaine caractéristiques de la 
catégorie I.

Le ministre Crucke est favorable à l’innovation et au 
progrès technologique, mais seulement si les risques 
pour la santé et l’environnement ont été analysés en 
profondeur et sont maîtrisés. L’accord de gouvernement 
indique que le gouvernement fédéral veillera à ce que les 
progrès scientifiques soient utilisés de manière respon-
sable et traduits en solutions pratiques et durables pour 
l’environnement dans le respect de la compétitivité. Pour 
pouvoir vivre en bonne santé, les citoyens doivent être 
correctement informés et encouragés à faire des choix 
sains. À ce stade, aucun calendrier définitif n’a encore 
été fixé, car l’issue du premier trilogue sera déterminante 
pour la suite. Ce dossier sera suivi activement, en colla-
boration avec les ministres compétents, afin de garantir 
un cadre sûr, opérationnel et socialement responsable.

À la question de la N-VA sur les PFAS, le ministre 
Crucke répond qu’un groupe de travail PFAS est actif au 
sein de la Conférence interministérielle Environnement. 
Ce groupe de travail facilite l’échange d’informations 
entre les autorités fédérales et régionales, dans le but 
de renforcer la coopération et d’harmoniser autant que 
possible l’approche menée en matière de PFAS. Le 
SPF Santé publique, Sécurité de la chaîne alimentaire 
et Environnement prendra l’initiative à cet égard. Il est 
important de souligner que certaines mesures, telles 
que les normes relatives à l’eau potable, ne relèvent 
pas du niveau fédéral, mais de la compétence des 
Régions. Ce groupe de travail s’efforcera activement de 
renforcer la concertation entre toutes les parties concer-
nées. Les PFAS constituent un groupe très important 
et diversifié de substances chimiques, estimé à plus  
de 10.000 composés, que l’on retrouve dans des appli-
cations et des milieux très variés. Cette diversité rend 
l’approche particulièrement complexe et parfois confuse 
pour le public. Il s’agit d’une lutte multiforme qui nécessite 

— een grondige risicobeoordeling in overeenstem-
ming met het voorzorgsprincipe;

— duidelijkheid over patenten om een te grote machts-
concentratie in de innovatieketen te vermijden;

— volledig transparantie over de traceerbaarheid en 
etikettering met respect voor het recht op informatie van 
de consument;

— garantie op het recht op co-existentie zodat lidstaten 
verschillende landbouwmodellen naast elkaar kunnen 
laten bestaan;

— een regelgevend kader dat duurzaamheid bevordert, 
onder meer door bepaalde kenmerken van categorie I 
uit te sluiten.

Minister Crucke staat positief tegenover innovatie en 
technologische vooruitgang, maar enkel als gezondheids- 
en milieurisico’s grondig zijn geanalyseerd en onder 
controle zijn. Het regeerakkoord stelt dat de federale 
overheid er zal op toezien dat de wetenschappelijke 
vooruitgang op verantwoorde wijze wordt gebruikt en 
met respect voor het concurrentievermogen in prakti-
sche en duurzame oplossingen voor het milieu wordt 
vertaald. Om gezond te kunnen leven moeten burgers 
goed geïnformeerd zijn en moeten gezonde keuzen 
worden bevorderd. Er is op dit moment nog geen defi-
nitieve tijdsplanning vastgelegd aangezien de uitkomst 
van de eerste trialoog cruciaal zal zijn voor het verdere 
verloop. Dit dossier zal samen met de bevoegde minis-
ters actief worden opgevolgd, om te zorgen voor een 
veilig, werkbaar en maatschappelijk verantwoord kader.

Op de N-VA-vraag over PFAS antwoordt minister 
Crucke dat binnen de Interministeriële Conferentie 
Leefmilieu een werkgroep PFAS actief is. Deze werk-
groep faciliteert de uitwisseling van informatie tussen 
de federale en de gewestelijke overheden, met als doel 
de samenwerking te versterken en de aanpak van PFAS 
zoveel mogelijk te stroomlijnen. De FOD Volksgezondheid, 
Veiligheid van de Voedselketen en Leefmilieu neemt 
hierin het voortouw. Het is belangrijk te onderlijnen dat 
bepaalde maatregelen zoals normen voor drinkwater 
geen federale bevoegdheid zijn, maar onder de bevoegd-
heid van de gewesten vallen. Via deze werkgroep wordt 
actief naar het versterken van het overleg tussen alle 
betrokkenen gestreefd. PFAS vormen een zeer grote en 
diverse groep chemische stoffen, naar schatting meer 
dan 10.000 verbindingen, die in uiteenlopende toepas-
singen en milieucompartimenten worden teruggevonden. 
Deze veelzijdigheid maakt de aanpak bijzonder complex 
en voor het publiek soms verwarrend. Het gaat om een 
veelzijdige strijd die verschillende hefbomen vereist, 
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différents leviers, tant à court qu’à long terme. C’est 
pourquoi la Belgique soutient l’élaboration de mesures 
ambitieuses et harmonisées au niveau européen, qui 
s’appliquent tant au sein des États membres qu’entre 
eux. La Belgique soutient par exemple les propositions 
européennes visant à interdire largement les PFAS et 
est favorable à ce que l’on impose des valeurs limites 
européennes strictes pour l’eau et les denrées alimen-
taires, même si ces dernières ne sont pas une compé-
tence fédérale. En collaboration avec l’administration et 
les autres partenaires du gouvernement, le ministre a 
également veillé à ce que les PFAS soient bannis dans 
les jouets dans le cadre des négociations relatives au 
nouveau règlement européen sur les jouets. Il s’agit là 
d’un exemple concret qui montre comment les dossiers 
européens permettent de renforcer structurellement la 
protection des plus vulnérables, en l’occurrence les 
enfants. Dans ce contexte, il est essentiel de continuer 
à miser sur la cohérence, la coopération et la trans-
parence afin que la lutte contre les PFAS progresse à 
tous les niveaux.

En ce qui concerne le principe du pollueur-payeur, 
une étude est actuellement en cours afin de développer 
un mécanisme applicable à la pollution par les PFAS 
et à leurs répercussions sur la santé. Cette étude est 
menée en étroite collaboration entre les administra-
tions fédérales et régionales, avec la participation des 
ministres compétents en matière d’Environnement et de 
Santé publique. Les résultats sont attendus pour début 
2026. L’objectif est de définir un cadre clair permettant 
de mettre les pollueurs devant leurs responsabilités, en 
tenant compte à la fois des aspects environnementaux 
et sanitaires. Dans le même temps, il faut reconnaître 
que certaines situations concernent des pollutions his-
toriques ou diffuses, pour lesquelles il n’est pas toujours 
évident de désigner un responsable. Cette étude doit 
également jeter les bases d’un mécanisme équitable et 
cohérent, applicable dans le respect de la répartition des 
compétences et au service d’une meilleure protection 
de la population.

Concernant l’observation du Vlaams Belang selon 
laquelle la note de politique générale actuelle diffère peu 
des notes de politique générale de Mme Zakia Khattabi 
lors de la législature précédente, le ministre Crucke 
répond que l’accord de gouvernement actuel diffère 
à bien des égards de celui du gouvernement Vivaldi.  
Le ministre Crucke est libéral et pragmatique, mais aussi 
ambitieux quand il s’agit d’environnement et de climat. 
Cette ambition apparaît à maintes reprises dans l’accord 
de gouvernement. Il est scientifiquement prouvé qu’il est 
urgent de mener une transition et de revoir nos modes 
de production, de consommation et de déplacement. 
Les conséquences du changement climatique sont déjà 
perceptibles, notamment sous la forme de sécheresses. 

zowel op korte als op lange termijn. Daarom steunt België 
de ontwikkeling van ambitieuze en op Europees niveau 
geharmoniseerde maatregelen, zowel binnen als tussen 
de lidstaten. België ondersteunt bijvoorbeeld Europese 
voorstellen voor een breed PFAS-verbod, evenals strikte 
Europese grenswaarden voor water en voedsel, ook al valt 
dat laatste niet onder de federale bevoegdheid. Samen 
met de administratie en de andere regeringspartners 
is er bovendien voor gezorgd dat in het kader van de 
onderhandeling over de nieuwe Europese speelgoed-
verordening PFAS uit speelgoed wordt geweerd. Dit 
is een concreet voorbeeld hoe via Europese dossiers 
de bescherming van de meest kwetsbaren, in dit geval 
kinderen, structureel wordt versterkt. In dit kader is het 
essentieel dat er blijvend wordt ingezet op coherentie, 
samenwerking en transparantie, zodat de strijd tegen 
PFAS op alle niveaus vooruitgang boekt.

Over het principe de vervuiler betaalt loopt er mo-
menteel een studie om een mechanisme te ontwikkelen 
dat van toepassing is op de PFAS-vervuiling en de 
daaraan verbonden impact op de gezondheid. Deze 
studie wordt in nauwe samenwerking tussen de fede-
rale en de gewestelijke administraties uitgevoerd, met 
betrokkenheid van de bevoegde ministers voor milieu 
en volksgezondheid. De resultaten worden tegen begin 
2026 verwacht. Het is de bedoeling een duidelijk kader 
te definiëren, dat toelaat vervuilers hun verantwoor-
delijkheid te laten opnemen, met aandacht voor zowel 
milieu- als gezondheidsaspecten. Tegelijk moet worden 
erkend dat sommige situaties betrekking hebben op 
historische of diffuse verontreinigingen, waarbij het niet 
altijd evident is om een verantwoordelijke aan te wijzen. 
Deze studie moet ook de basis leggen van een eerlijk en 
coherent toepasbaar mechanisme met naleving van de 
bevoegdheidsverdeling en ten dienste van een betere 
bescherming van de bevolking.

Op de opmerking van het Vlaams Belang dat de hui-
dige beleidsnota weinig verschilt van de beleidsnota’s 
van mevrouw Zakia Khattabi tijdens de vorige legislatuur, 
zegt minister Crucke dat het huidige regeerakkoord in 
vele opzichten verschilt van dat van de Vivaldiregering. 
Minister Crucke is liberaal en pragmatisch, maar ook 
ambitieus op het gebied van milieu en klimaat. Deze 
ambitie staat veelvuldig in het regeerakkoord. Het is 
een wetenschappelijk feit dat er dringend nood is aan 
een transitie en een herziening van de manier van 
produceren, consumeren en verplaatsen. De gevolgen 
van de klimaatverandering zijn al merkbaar, met name 
in de vorm van droogte. April 2025 was de op één na 
warmste maand ooit. De transitie biedt ook kansen voor 
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Avril 2025 a été le deuxième mois le plus chaud jamais 
enregistré. La transition offre également des opportunités 
pour le tissu économique belge. L’accord de gouverne-
ment prévoit clairement de maintenir la compétitivité des 
entreprises belges et d’encourager les entreprises qui 
investissent et s’engagent dans la transition. L’accord 
annonce également que les décisions seront prises sur 
la base de données scientifiques. Le Centre d’analyse 
des risques liés au changement climatique (Cerac) est 
plus que nécessaire à cet égard, car ses études de 
risque seront indispensables pour savoir ce qui attend 
notre pays et notre sécurité à la lumière du changement 
climatique. Il y va de la protection de nos concitoyens.

À la question du Vlaams Belang sur le PNEC,  
le ministre Crucke répond que les pompes à chaleur 
ne sauveront pas à elles seules le climat, mais qu’elles 
sont nécessaires à la décarbonation des systèmes de 
chauffage. La modification de la TVA prendra en effet 
encore un certain temps et le déploiement des pompes 
à chaleur se fera parallèlement à la rénovation des 
bâtiments, qui est une responsabilité régionale. À la 
question de savoir si cette politique peut être soutenue 
par la taxation, il est effectivement exact qu’une concer-
tation avec les Régions est nécessaire pour convenir 
des mesures et de leur impact. Le principal frein aux 
pompes à chaleur est le prix élevé de l’électricité, ce qui 
les rend moins attrayantes d’un point de vue économique. 
Tant les consommateurs que les professionnels de la 
construction manquent souvent de connaissances sur 
les possibilités et les avantages des pompes à chaleur 
dans des projets de rénovation. Cette question est égale-
ment entre les mains des Régions. Du côté flamand, on 
peut considérer que la ministre flamande de l’Énergie, 
Melissa Depraetere, envisage de rendre le chauffage à 
l’électricité moins cher en transférant la taxation vers les 
combustibles fossiles. L’une des conditions préalables 
à l’utilisation des pompes à chaleur est le niveau d’iso-
lation du logement. Il s’agira d’un processus graduel. 
Il est nécessaire de mieux informer et sensibiliser le 
public aux avantages et à l’applicabilité des pompes à 
chaleur, tant dans les nouvelles constructions que dans 
les rénovations. Les pompes à chaleur ne sont pas la 
seule option pour décarboner un bâtiment. Les réseaux 
de chaleur et les bioénergies doivent également être 
pris en considération.

En réponse à la question du Vlaams Belang demandant 
si la Belgique pourra atteindre la neutralité climatique 
en 2050, le ministre Crucke répond en indiquant que la 
structure institutionnelle de la Belgique rend cet exercice 
complexe, surtout du fait qu’il s’agit de compétences 
fédérales. Des mesures qui auront ensuite un impact 
sur les calculs et les projections des régions, seront pro-
posées. La Flandre revoit actuellement son plan et ses 
prévisions. Techniquement, il sera possible d’atteindre la 

het Belgische economische weefsel. Het regeerakkoord 
voorziet duidelijk het behoud van het concurrentiever-
mogen van de Belgische bedrijven en het stimuleren 
van bedrijven die investeren en zich inzetten voor de 
transitie. Bovendien bepaalt het regeerakkoord ook 
dat de beslissingen zullen worden genomen op basis 
van wetenschappelijke gegevens. Het Centrum voor 
Risicoanalyse van Klimaatverandering (Cerac) is in dit 
opzicht meer dan noodzakelijk omdat hun risicostudies 
onmisbaar zullen zijn om te zien waarmee de Belgische 
landbouw en de veiligheid als gevolg van de klimaat-
verandering te maken zullen krijgen. Het gaat over de 
bescherming van de medeburgers.

Op de vraag van het Vlaams Belang over het NEKP 
antwoordt minister Crucke dat warmtepompen alleen 
het klimaat niet zullen redden, maar ze zijn noodzakelijk 
voor de decarbonisatie van de verwarmingssystemen. 
De btw-wijziging zal inderdaad nog enige tijd duren en 
de uitrol van warmtepompen zal parallel lopen met de 
renovatie van gebouwen, wat een regionale verantwoor-
delijkheid is. Op de vraag of dit beleid door middel van 
belastingheffing kan worden ondersteund, is het inder-
daad zo dat er overleg met de gewesten nodig is om 
afspraken te maken over de maatregelen en de impact 
ervan. De voornaamste rem op de warmtepompen is de 
hoge elektriciteitsprijs. Dit ondermijnt de economische 
aantrekkelijkheid van warmtepompen. Zowel bij de 
consument als bij bouwprofessionals ontbreekt vaak 
de kennis over de mogelijkheden en de voordelen van 
warmtepompen in renovatieprojecten. Dit is ook in han-
den van de gewesten. Aan Vlaamse kant kan worden 
gezien dat de Vlaamse minister van Energie, Melissa 
Depraetere, overweegt om verwarmen op elektriciteit 
goedkoper te maken door heffingen te verschuiven naar 
fossiele brandstoffen. en van de voorwaarden voor het 
gebruik van warmtepompen is de maat van isolatie van 
de woning. Het zal een geleidelijk proces zijn. Er is nood 
aan betere informatie en een bewustwording over de 
voordelen en de toepasbaarheid van warmtepompen, 
zowel bij nieuwbouw als bij renovatie. Warmtepompen 
zijn niet de enige optie om een gebouw koolstofarm te 
maken. Warmtenetten en bio-energie moeten eveneens 
in aanmerking worden genomen.

Op de vraag van het Vlaams Belang of klimaat-  
neutraliteit in 2050 voor België bereikbaar is, antwoordt 
minister Crucke dat de institutionele structuur van België 
er altijd voor zorgt dat de oefening complex is, zeker 
als het over federale bevoegdheden gaat. Er worden 
maatregelen voorgesteld die vervolgens effect hebben 
op de metingen en de projecties van de gewesten. In 
Vlaanderen worden het plan en de prognoses momen-
teel herzien. Koolstofneutraliteit in 2050 is technisch 
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neutralité carbone d’ici 2050, mais cela nécessitera une 
volonté politique collective et une vision à long terme. Il 
faudra y travailler ensemble. Il conviendra d’adopter des 
mesures garantissant la compétitivité des entreprises, de 
faciliter l’émergence de nouveaux modèles commerciaux, 
de nouvelles activités économiques et de nouveaux 
produits, et de veiller à ce que la facture énergétique 
des familles se maintienne à un niveau acceptable. Pour 
y parvenir, il faudra surtout veiller à ce que les mesures 
annoncées dans les différents plans soient effectivement 
mises en œuvre. En réponse à la question concernant 
l’étude VITO sur ETS2, le ministre indique qu’il convient 
d’abord de préciser que les recettes ETS2 doivent encore 
être réparties entre les différentes entités. Une grande 
partie des compétences concernées sont régionales. 
Dès lors, une part importante des recettes ETS2 seront 
reversées aux régions, qui pourront ainsi renforcer et 
accélérer l’application de leur politique en faveur des 
groupes-cibles qui contribuent aux recettes, à savoir, 
en premier lieu, les familles et non les entreprises. On 
s’attend par conséquent à ce que les régions dégagent 
des ressources supplémentaires pour accélérer le pas-
sage à des systèmes de chauffage plus durables. Les 
mesures nécessaires seront prises dans le cadre des 
compétences fédérales, surtout en matière fiscale. Il 
n’existe actuellement aucune incitation financière pour 
rendre les rénovations plus intéressantes. Le Plan social 
pour le climat et l’arrivée d’ETS2 permettront que les 
incitants fiscaux appropriés soient mis en place pour 
réaliser les rénovations nécessaires afin de réduire la 
consommation de gaz. Le taux de rénovation du parc 
immobilier très ancien doit absolument être augmenté. 
Le secteur immobilier est pratiquement le seul à être 
caractérisé par une courbe ascendante des émissions 
de gaz à effet de serre. Le remplacement des chauffages 
au gaz naturel dans les immeubles à appartements ne 
sera pas une sinécure. Le parc immobilier relève de la 
compétence des régions. Une attention particulière sera 
accordée aux mesures proposées par celles-ci dans le 
cadre du Plan social pour le climat.

Pour répondre aux questions du MR concernant  
le PNEC et à toutes les autres questions posées à ce 
sujet, le ministre explique que le retard accumulé depuis 
2024 est dû au refus de la Flandre de remettre sa copie 
à jour. Dès l’entrée en fonction du gouvernement, il a 
été décidé de prendre ce dossier en main et de réac-
tualiser le volet fédéral du plan à l’aune de l’accord de 
gouvernement. La Flandre a alors décidé d’appliquer 
une stratégie identique. Le souhait était de rentrer ce 
plan le plus rapidement possible, afin d’éviter une action 
devant la Cour de justice de l’Union européenne. Les 
collaborateurs du ministre mettent à présent tout en 
œuvre pour déposer ce plan pour l’été. Mais le PNEC 
est un travail collectif, qui nécessite un grand nombre 
d’étapes. Le ministre Crucke a sollicité un entretien auprès 

haalbaar, maar vereist een collectieve politieke wil en 
een langetermijnvisie. Er zal samen aan moeten worden 
gewerkt. Maatregelen die het concurrentievermogen van 
bedrijven waarborgen zullen moeten worden genomen, 
de opkomst van nieuwe bedrijfsmodellen, nieuwe eco-
nomische activiteiten en nieuwe producten zal moeten 
worden vergemakkelijkt en de energierekening van de 
gezinnen moet op een aanvaardbaar niveau worden 
gehouden. Om dit te bereiken moet er vooral voor wor-
den gezorgd dat de maatregelen die in de verschillende 
plannen worden genoemd ook worden uitgevoerd. Op 
de vraag over het onderzoek dat VITO over ETS2 heeft 
uitgevoerd, moet eerst worden gezegd dat de inkomsten 
uit ETS2 nog tussen de verschillende entiteiten moe-
ten worden verdeeld. Een groot deel van de betrokken 
bevoegdheden ligt bij de gewesten. Daarom zal een 
aanzienlijk deel van de inkomsten van ETS2 aan de 
gewesten worden doorgestort, zodat ze hun beleid voor 
de doelgroepen, die bijdragen aan die inkomsten, met 
name de gezinnen en niet eerst de bedrijven, kunnen 
versterken en versnellen. Er wordt dan ook verwacht 
dat de gewesten extra middelen vrij maken om de om-
schakeling naar duurzamere verwarmingssystemen te 
versnellen. Binnen de federale bevoegdheden, vooral 
op het vlak van de fiscaliteit, zullen de nodige maatre-
gelen worden genomen. Momenteel bestaat er geen 
prijsprikkel om renovaties interessanter te maken. Met 
de komst van ETS2 zal er, met het Sociale Klimaatplan, 
ook voor worden gezorgd dat de juiste fiscale prikkels 
bestaan om de nodige renovaties uit te voeren, zodat 
het gasverbruik daalt. De renovatiegraad van het sterk 
verouderde gebouwenpark moet broodnodig worden 
opgeschaald. De gebouwensector is bijna de enige sec-
tor met stijgende broeikasgasemissies. De vervanging 
van aardgasverwarming in appartementsblokken is een 
uitdaging. Het gebouwenpark behoort tot de bevoegd-
heid van de gewesten. Er zal aandacht worden besteed 
aan de maatregelen die de gewesten in het kader van 
het Sociale Klimaatplan voorstellen.

Op de vragen van de MR rond het NEKP, en alle 
andere vragen over het NEKP, moet worden gezegd 
dat de sinds 2024 opgelopen vertraging te wijten is aan 
het feit dat Vlaanderen geweigerd heeft zijn plan bij te 
werken. Bij de start van de regering werd direct beslist 
dit dossier in de handen te nemen en het federale deel 
van het plan met het akkoord van de regering te actu-
aliseren. Vlaanderen heeft toen hetzelfde gedaan. Het 
was de wens dit plan zo snel mogelijk in te dienen om 
acties van het Europese Hof van Justitie te vermijden. 
Er wordt nu met man en macht aan gewerkt, om het 
deze zomer te kunnen indienen. Maar het NEKP is een 
collectief project, dat een groot aantal stappen nodig 
heeft. Minister Crucke heeft een onderhoud aangevraagd 
bij de Europese Commissaris Wopke Hoekstra, die 
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du commissaire européen Wopke Hoekstra, compétent 
pour l’Action pour le climat, non pas pour lui expliquer la 
réalité belge – il la connaît très bien – mais plutôt pour lui 
exposer les difficultés qui font suite aux différents accords 
de gouvernement. Le commissaire Hoekstra lui a prêté 
une oreille attentive et s’est montré prêt à entamer une 
collaboration. Mais, bien entendu, il n’est pas en mesure 
d’accéder à toutes les demandes émises par la Belgique, 
d’autant plus que ce n’est pas la première fois qu’elle 
se trouve dans cette position. C’est pourquoi le ministre 
maintient une pression élevée auprès de ses collègues, 
mais il a également toute confiance en la ministre fla-
mande de l’Énergie, qui s’est engagée à boucler son 
plan pour fin juin ou, au plus tard, pour début juillet. 
Chaque entité doit concevoir son plan. Ensuite, plus de  
cinquante mesures interfédérales doivent être instaurées.  
Vu qu’il s’agit d’un plan national, tout doit être décidé d’un 
commun accord. Si l’on compte l’apport des collègues 
ministres, la contribution fédérale au plan est un docu-
ment de 240 pages, qui se base sur un projet de texte 
soumis en 2023 et contenant des mesures qui doivent 
être analysées, notamment à la lumière de l’accord de 
gouvernement de 2025. Les administrations des quatre 
entités rédigent les textes, font les projections et estiment 
les coûts. Ces projections seront basées sur les chiffres 
des quatre entités, ce qui demandera du temps. Les 
résultats seront ensuite vérifiés et validés par les admi-
nistrations et cabinets. L’exercice qui consiste à prendre 
quatre sources de données différentes provenant de 
quatre outils de modélisation différents et caractérisées 
par des mesures et politiques différentes dans les quatre 
entités est périlleux. Il doit être réalisé par des experts 
et présente toujours un certain risque d’erreur. Certains 
résultats obtenus seront traduits en engagements et il 
serait délicat de négliger le contenu du PNEC ou de bâcler 
le travail. Ces projections sont également la principale 
information attendue par la Commission européenne, 
ce qui explique son dépôt tardif, dans le courant de sep-
tembre 2025. Pour résumer, les quatre entités remettront 
leur copie fin juin ou début juillet et ces quatre contribu-
tions seront alors remises non compilées à la Commission 
européenne. Au sein de la CNC, sous la présidence de  
la ministre wallonne Cécile Neven, les quatre parties ont 
longuement débattu. Elles ont choisi, par précaution, de 
remettre l’ensemble du plan en septembre. Il n’est plus 
question de reporter notre dépôt. Il s’agit d’un proces-
sus d’une certaine complexité, qui implique trente-deux  
cabinets et plus de cent personnes. En concertation 
avec les collègues des Régions, le ministre explorera 
les moyens qui permettraient d’améliorer et d’alléger ce 
processus, tout en maintenant la collaboration. Il en va 
de même des outils de modélisation qui devraient impé-
rativement être conçus et développés au niveau national. 
Le ministre initiera ce chantier avec les Régions, dans 
le cadre plus global de la gouvernance climatique et de 
la politique en matière de développement durable. Par 

verantwoordelijk is voor Klimaat, Nettonul en Schone 
Groei, niet om hem de Belgische realiteit uit te leggen 
want die kent hij heel goed, maar eerder om hem de 
moeilijkheden ten gevolge van de verschillende regeer-
akkoorden uit te leggen. Commissaris Hoekstra was 
heel aandachtig en bereid tot samenwerking, maar het 
is natuurlijk ook duidelijk dat Commissaris Hoekstra niet 
alle termijnen van België kan aanvaarden, ook al omdat 
dit niet de eerste maal is voor België. Daarom wordt 
de druk op de collega’s hooggehouden, maar er is ook 
vertrouwen in de Vlaamse minister van Energie, die zich 
heeft geëngageerd om haar plan eind juni of ten laatste 
begin juli klaar te hebben. Elke entiteit moet zijn plan 
opmaken, daarna moeten meer dan 50 interfederale 
maatregelen worden ingevoerd. Omdat het een nationaal 
plan is moet alles samen gebeuren. Met de inbreng van 
de collega-ministers is de federale bijdrage aan het plan 
een document van 240 bladzijden, gebaseerd op een 
project van tekst uit 2023, met maatregelen die moeten 
worden geanalyseerd, en aan het regeerakkoord van 
2025 worden getoetst. De administraties van de vier 
entiteiten stellen de tekst samen, maken de projecties 
en schatten de kosten. De projecties zullen gebaseerd 
zijn op de cijfers van de vier entiteiten, en dat zal wat tijd 
vragen. De resultaten zullen door de kabinetten en de 
administraties worden geverifieerd en gevalideerd. De 
oefening om de cijfers van vier verschillende bronnen 
te nemen, met vier verschillende systemen van model-
lering en met verschillende politiek en verschillende 
maatregelen in de vier entiteiten is een gevaarlijke 
oefening. Het moet door deskundigen worden gedaan 
en er blijft een risico op fouten. Bepaalde resultaten 
worden engagementen. De inhoud van het NEKP mag 
zeker niet worden verwaarloosd, het werk mag zeker 
niet overhaast worden gedaan. De projecties zijn ook 
de belangrijkste informatie die de Europese Commissie 
verwacht. Dit verklaart de late indiening, in de loop 
van september 2025, ervan. Samenvattend, de vier 
entiteiten zullen hun bijdrage tegen eind juni of begin 
juli klaar hebben, en deze vier delen zullen dan niet 
gecompileerd aan de Europese Commissie worden 
overhandigd. In de NKC, onder voorzitterschap van de  
Waalse minister Cécile Neven, hebben de vier partijen 
lang onderhandeld. Uit voorzichtigheid werd beslist om 
het gezamenlijke plan in september door te sturen. Dat 
kan niet meer worden uitgesteld. Het is een moeilijk 
proces, er zijn 32 kabinetten en meer dan 100 personen 
bij betrokken. Samen met de collega’s in de gewesten 
zal er worden onderzocht hoe dit proces kan worden 
verbeterd, de last verlicht maar de samenwerking be-
houden. Hetzelfde zal voor de modelleringsinstrumenten 
worden gedaan. Deze moeten absoluut op nationaal 
niveau worden ontworpen en ontwikkeld. Dit project 
zal samen met de gewesten worden geïnitieerd. Het 
zal binnen het bredere kader van het klimaatbestuur 
en duurzame ontwikkeling worden gedaan. Er werd 
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le passé, la Commission européenne avait approuvé un 
PNEC belge conçu, à l’époque, par les ministres régio-
naux, avec peu d’aide du ministre fédéral. Il convient 
cette fois d’adopter une meilleure méthode de travail. 
Une amélioration du processus afin de mieux affronter 
l’avenir bénéficierait à toutes les parties impliquées.

À la question relative à la fiscalité et aux éventuelles 
charges supplémentaires pour les familles, le ministre 
répond que personne ne sera laissé sur le bord du 
chemin. La neutralité est garantie, que ce soit pour les 
entreprises ou pour les ménages. Le message de la 
nécessité du changement est déjà passé. Les familles 
le comprennent. Jamais il n’y a eu autant d’installations 
de panneaux solaires en Belgique. Le ministre infor-
mera continuellement la population et favorisera les 
changements sur base volontaire. Le réseau doit être 
adapté à cette évolution. La transition sera sociale et 
équitable ou ne sera pas. Les avantages des mesures 
liées au climat doivent être optimisés et, dans le même 
temps, les difficultés rencontrées par les travailleurs et 
par les communautés et ménages fragilisés en raison 
des changements mis en œuvre doivent être réduites 
au maximum. Cela implique de prendre des mesures 
en matière de protection sociale, axées notamment sur 
le dialogue social, la formation et le soutien financier 
aux personnes le plus exposées à l’augmentation des 
coûts. Dans ce dossier, le ministre entend travailler en 
étroite collaboration avec le ministre des Affaires sociales 
Frank Vandenbroucke.

À la question portant sur le soutien du ministre aux 
projets d’investissement durable en matière de décar-
bonation, le ministre Crucke répond qu’en matière de 
financement durable, le gouvernement souhaite avancer 
sur plusieurs axes en 2025. Tout d’abord, les modalités 
de financement de la transition seront fixées. La transition 
nécessite des investissements considérables, ce qui est 
un véritable défi en période de contraintes budgétaires. 
Cette dynamique devra mobiliser à la fois des ressources 
publiques et privées. Les fonds publics devraient princi-
palement jouer un rôle de levier afin d’attirer des capitaux 
privés. Plusieurs pistes sont actuellement à l’étude.  
À titre d’exemple, en France, le modèle des fonds 90/10 
donne des résultats encourageants: 90 % des actifs 
sont investis de manière classique, tandis que 10 % 
sont orientés vers des investissements à impact. Au 
Royaume-Uni, un mécanisme permet de mobiliser les 
avoirs dormants pour financer la transition. En Belgique, 
ces avoirs dormants représentent environ 757 millions 
d’euros – une piste prometteuse qu’il convient en tout 
cas d’explorer. De nombreuses options méritent d’être 
approfondies. La SFPIM en est une, sans aucun doute. 
Celle-ci a déjà pris des initiatives en la matière par 
l’intermédiaire de son enveloppe dédiée à la transition 
écologique et de son fonds de relance. Il est essentiel que 

in het verleden een Belgisch NEKP door de Europese 
Commissie goedgekeurd. Het werd destijds door de 
gewestelijke ministers, met weinig hulp van de federale 
minister, opgesteld. Het moet nu beter worden gedaan. 
En iedereen heeft er baat bij dat het proces zo wordt 
aangepast dat het ook in de toekomst beter zal gaan.

Voor de vraag over fiscaliteit en of er geen bijkomende 
lasten voor de gezinnen zullen zijn, is het antwoord dat 
niemand aan zijn lot zal worden overgelaten. Neutraliteit 
wordt gewaarborgd, zowel voor bedrijven als voor ge-
zinnen. Het signaal dat een verschuiving nodig is, is al 
gegeven. De gezinnen begrijpen dat. Er zijn in België 
nog nooit zoveel zonnepanelen geïnstalleerd dan de 
afgelopen jaren. Er zal hiervoor blijvend worden geïn-
formeerd, en vrijwillige veranderingen doorvoeren. Het 
net moet hiervoor compatibel zijn. De beoogde transitie 
moet sociaal en rechtvaardig zijn. De voordelen van de 
klimaatmaatregelen moeten worden gemaximaliseerd 
en tegelijkertijd de moeilijkheden voor werknemers en 
kwetsbare gezinnen en gemeenschappen die door de 
veranderingen worden getroffen tot een minimum worden 
beperkt. Dit houdt maatregelen in op het gebied van 
sociale bescherming, zoals sociale dialoog, opleiding 
en financiële steun voor diegenen die het meest aan 
kostenstijgingen worden blootgesteld. Hiervoor zal actief 
met de minister van Sociale Zaken Frank Vandenbroucke 
worden samengewerkt.

Op de vraag welke projecten voor duurzame investe-
ringen op het gebied van decarbonisatie zullen worden 
ondersteund, antwoordt minister Crucke dat er voor 
duurzame financiering de wil is om in 2025 op verschil-
lende fronten vooruitgang te boeken. Als eerste zullen 
de financieringsmodaliteiten van de transitie worden 
vastgelegd. De transitie vraagt aanzienlijke middelen, een 
echte uitdaging in een budgettair moeilijke periode. Er zal 
zowel publieke als private financiering nodig zijn. Publieke 
fondsen zullen vooral een hefboomfunctie hebben om 
private middelen aan te trekken. Er worden meerdere 
pistes onderzocht. Er is bijvoorbeeld het fondsenmodel 
90/10 in Frankrijk, dat bemoedigende resultaten oplevert. 
90 % van de activa wordt op de klassieke manier geïnves-
teerd, 10 % wordt naar impactbeleggingen georiënteerd. 
In Groot-Brittannië bestaat een mechanisme dat toelaat 
om slapende tegoeden in de transitie te investeren. In 
België bedragen deze slapende tegoeden 757 miljoen 
euro. Dit kan een veelbelovende piste zijn, ze moet in 
elk geval worden onderzocht. Talrijke opties verdienen 
het om verder grondig te worden bekeken. De SFPIM 
is er ongetwijfeld een van en heeft al initiatieven op het 
gebied van de transitie genomen, met haar enveloppe 
die voor de transitie is voorzien en haar herstelfonds. 
Deze instrumenten moeten worden behouden en zelfs 
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ces instruments soient maintenus, voire renforcés. Quant 
aux autres mécanismes de financement susceptibles de 
garantir les investissements nécessaires – notamment 
par l’intermédiaire de la mobilisation de l’épargne privée 
de et la création de fonds spécifiques – l’administration 
du ministre examine actuellement différentes options, 
en coordination avec les initiatives existantes, dans un 
esprit d’innovation et de complémentarité. Il ne faut pas 
non plus oublier que des milliards d’euros provenant 
des citoyens européens alimentent aujourd’hui l’écono-
mie américaine. À l’image de ce qui se fait en France,  
le ministre compte explorer la possibilité de canaliser 
l’épargne privée vers notre propre économie, afin de 
renforcer notre prospérité.

Toutes les recettes fédérales des enchères ETS1 et 
ETS2 seront utilisées à 100 % de manière efficace et 
efficiente à des fins climatiques, conformément à la légis-
lation fédérale sur le climat. Il ne s’agit pas d’un simple 
choix politique, mais d’une nécessité pour honorer nos 
obligations européennes. Cette affectation est soumise 
à plusieurs garanties de transparence. Des analyses 
d’impact systématiques doivent être réalisées afin de 
mesurer les effets concrets des mesures financées à 
l’égard de la réduction des émissions et sur le plan 
socio-économique. Une deuxième condition concerne 
la publication d’un rapport annuel récapitulatif sur l’état 
d’avancement de la politique climatique, rapport qui sera 
également transmis au Parlement fédéral. Ce rapport 
permettra au Parlement d’exercer pleinement son droit 
de contrôle et de surveillance de l’utilisation de ces 
fonds. En outre, un CSC sera créé. Il s’agira d’un organe 
indépendant chargé de formuler des avis sur l’évolution 
de la politique climatique. Cela renforcera l’objectivité et 
la crédibilité des directives. Le CSC émettra également 
des avis sur l’utilisation des recettes de l’ETS1 et de 
l’ETS2. Le ministre Crucke a reçu deux listes pour le 
CSC, mais celles-ci ne répondent pas entièrement aux 
exigences légales. L’Inspection des Finances a rendu un 
avis négatif sur ces listes. Une solution est recherchée 
afin de ne pas devoir recommencer toute la procédure. 
L’affectation des recettes ETS1 et ETS2 s’inscrit dans 
une approche de coordination interfédérale, en parti-
culier dans le cadre de la répartition des objectifs et 
des moyens entre les différents niveaux de pouvoir. 
Des accords transparents sont en cours d’élaboration 
avec les régions en vue d’une responsabilité et d’une 
solidarité mutuelles, y compris en ce qui concerne la 
répartition des recettes et des charges climatiques. 
Cet accord fera partie d’un accord global de partage 
des charges, qui portera également sur les coûts que 
chaque entité devra supporter pour atteindre les objec-
tifs climatiques, ainsi que sur les sanctions applicables 
en cas de non-respect de ces objectifs. Chaque euro 
provenant du système d’échange de quotas d’émission 
sera utilisé directement et exclusivement pour accélérer 

versterkt. Om voldoende financiering te vinden, worden 
voor andere mechanismen, zoals de mobilisatie van pri-
vaat spaargeld of de oprichting van specifieke fondsen, 
verschillende opties met bestaande initiatieven in een 
geest van innovatie en complementariteit onderzocht. 
Vergeet ook niet dat vandaag miljarden euro’s middelen 
van Europeanen de Amerikaanse economie financieren. 
Naar het voorbeeld van Frankrijk zal worden onderzocht 
of private middelen naar de eigen economie kunnen wor-
den geleid, met als doel de eigen welvaart te verhogen.

Alle federale inkomsten van de ETS1- en ETS2-
veilingen zullen volgens de federale klimaatwet 100 % 
effectief en efficiënt voor klimaatdoeleinden worden 
gebruikt. Dit is niet zomaar een politieke keuze, maar 
een noodzaak om aan de Europese verplichtingen te 
voldoen. Deze toewijzing is aan een aantal transparan-
tiegaranties onderworpen. Er moeten systematische 
impactanalyses, om het concrete effect op het gebied 
van emissiereducties en op het sociaaleconomische 
vlak van de gefinancierde maatregelen te meten, worden 
uitgevoerd. Een tweede voorwaarde is dat er een jaar-
lijks samenvattend verslag over de voortgang van het 
klimaatbeleid wordt gepubliceerd en ook naar het fede-
raal parlement wordt gestuurd. Dit verslag zal toelaten 
dat het Parlement zijn recht op controle en toezicht op 
het gebruik van deze fondsen ten volle kan uitoefenen. 
Bovendien wordt de WKR opgericht. Dit is een onaf-
hankelijk orgaan dat adviezen over het evoluerende 
klimaatbeleid moet formuleren. Dit zal de objectiviteit 
en de geloofwaardigheid van de richtlijnen versterken. 
De WKR zal ook advies over het gebruik van de ETS1 en 
de ETS2-inkomsten verstrekken. Voor de WKR heeft 
minister Crucke twee lijsten gekregen, maar die twee 
lijsten beantwoorden niet helemaal aan de wettelijke 
vereisten. De inspectie van financiën heeft een negatief 
advies over deze lijsten uitgebracht. Er wordt naar een 
oplossing gezocht zodat niet de hele procedure opnieuw 
moet worden gedaan. De toewijzing van de ETS1- en de 
ETS2-inkomsten maakt deel uit van een interfederale 
coördinatieaanpak, in het bijzonder in de context van de 
verdeling van de doelstellingen en de middelen tussen 
de verschillende overheidsniveaus. Er wordt aan trans-
parante akkoorden met de gewesten gewerkt met het 
oog op wederzijdse verantwoording en solidariteit, met 
inbegrip van de verdeling van de klimaatinkomsten en 
-lasten. Dit akkoord zal deel uitmaken van een globaal 
burden sharing lastenverdelingsakkoord, waarin ook de 
kosten worden behandeld die elke entiteit zal dragen 
om de klimaatdoelstellingen te bereiken, en de sancties 
als de doelstellingen niet worden bereikt. Elke euro uit 
ETS zal direct en uitsluitend voor het versnellen van 
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la transition climatique conformément aux obligations 
européennes, aux attentes de la société et d’une manière 
démocratiquement responsable.

En réponse à la question de savoir quel sera l’impact 
des mesures climatiques sur les PME et les artisans, le 
ministre Crucke indique que la garantie de la compéti-
tivité des entreprises est l’un des piliers de l’accord de 
gouvernement. Cet objectif sera notamment atteint en 
créant des conditions de concurrence équitables afin que 
tous soient soumis aux mêmes règles. Les entreprises 
seront les meilleurs partenaires pour la transition. En 
Belgique, les PME représentent plus de 99 % du tissu 
économique. Les contacts avec les entreprises font état 
d’un grand optimisme en ce qui concerne la transition. 
Tout est mis en œuvre, par l’intermédiaire des conseils 
consultatifs nationaux, pour déterminer les mesures à 
prendre en collaboration avec les PME, et veiller à ce 
qu’elles restent compétitives. Il est en outre essentiel 
qu’elles bénéficient d’un soutien solide à l’égard de 
toutes les nouvelles obligations auxquelles elles doivent 
se conformer, en particulier des obligations européennes 
en matière de durabilité et de déforestation. Lors de 
différents contacts avec des PME, il a été constaté que 
les entreprises ont déjà engagé la transition énergétique 
et environnementale. Il sera veillé à ce que les micro-
entreprises bénéficient également d’un soutien dans le 
cadre du Plan social pour le climat. Ces micro-entreprises 
sont presque toutes des entreprises non ETS et relèvent 
donc du ETS2. Elles peuvent donc bénéficier de cette 
compensation. Comme indiqué précédemment, les 
mesures du Plan social pour le climat seront élaborées 
en collaboration avec les partenaires du gouvernement 
et dans les régions. Cela répond également à la ques-
tion de savoir si les mesures futures seront seulement 
punitives. Tant les ménages que les entreprises pourront 
prendre les mesures nécessaires à la transition en temps 
utile. L’objectif n’est pas de viser une écologie punitive 
et dogmatique, mais bien une écologie ambitieuse.

Quels seront les paramètres utilisés pour évaluer la 
transition des ménages et les y associer? Comment y 
travailler avec les ménages? Le ministre Crucke répond 
que l’assemblée générale de l’Institut fédéral pour le 
développement durable (IFDD) s’est tenue dans la matinée 
du mercredi 14 mai 2025. L’IFDD est l’un des trois centres 
fédéraux qui émettent des avis, soit d’initiative, soit à la 
demande de ministres ou de parlementaires. Peu après 
son entrée en fonction, le ministre Crucke a chargé ses 
équipes de prendre contact avec ces trois centres afin 
de discuter de la manière dont une coopération efficace 
pourrait être mise en place pendant la législature. Des 
contacts réguliers sont entretenus avec ces trois centres. 
Aucune transition ne peut être menée à bien et aucune 
mesure efficace ne peut être prise sans se concerter 
avec les parties prenantes. L’adhésion sociétale est la 

de klimaattransitie in lijn met de Europese verplichtin-
gen, de verwachtingen van de samenleving en op een 
democratisch verantwoorde manier worden gebruikt.

Op de vraag welk effect de klimaatregelen op de 
kmo’s en de ambachtslui gaan hebben antwoordt mi-
nister Crucke dat het waarborgen van de concurrentie-
kracht van het bedrijfsleven een van de pijlers van het 
regeerakkoord is. Dit wordt met name bereikt door een 
gelijk speelveld te creëren, zodat iedereen zich aan 
dezelfde regels moet houden. De ondernemingen zijn 
de beste partner voor de transitie. kmo’s zijn in België 
goed voor meer dan 99 % van het economische weef-
sel. In contacten met ondernemingen wordt er veel 
optimisme over de transitie ervaren. Via de nationale 
adviesraden wordt alles in het werk gesteld om samen 
met de kmo’s de te nemen maatregelen te bepalen en 
ervoor te zorgen dat ze hun concurrentievermogen be-
houden. Het is bovendien van essentieel belang dat ze 
krachtig worden ondersteund in het kader van alle nieuwe 
verplichtingen die ze moeten nakomen, vooral voor de 
Europese verplichtingen op het gebied van duurzaam-
heid en ontbossing. Tijdens verschillende contacten 
met kmo’s kon worden vastgesteld dat de bedrijven het 
pad van de energie- en milieutransitie al bewandelen. 
Er zal op worden toegezien dat, in het kader van het 
Sociale Klimaatplan, ook de micro-ondernemingen 
zullen worden geholpen. Deze micro-ondernemingen 
zijn nagenoeg allemaal niet-ETS-bedrijven, en vallen 
dus onder ETS2. Zo kunnen zij van deze compensatie 
profiteren. Zoals eerder aangegeven wordt er samen 
met de partners in de regering en in de gewesten aan 
de maatregelen van het Sociale Klimaatplan gewerkt. 
Dit beantwoordt ook de vraag of de toekomstige maat-
regelen niet alleen sanctionerend gaan zijn. Zowel de 
gezinnen als de bedrijven gaan tijdig de nodige stappen 
voor de transitie kunnen zetten. Het is niet de bedoeling 
een straffende en dogmatische maar wel een ambitieuze 
ecologie na te streven.

Welke parameters zullen worden gebruikt om de tran-
sitie van gezinnen te beoordelen en hen bij de transitie 
te betrekken? Hoe kan er samen met de gezinnen aan 
worden gebouwd? Hierop antwoordt minister Crucke 
dat de algemene ledenvergadering van het Federaal 
Instituut voor Duurzame Ontwikkeling (FIDO) plaats 
vond in de voormiddag van woensdag 14 mei 2025. Het 
FIDO is een van de drie federale centra die adviezen 
uitbrengen, hetzij op eigen initiatief, hetzij op verzoek 
van ministers of parlementsleden. Kort na zijn aantreden 
heeft minister Crucke zijn teams met deze drie centra 
contact laten opnemen, om te bespreken hoe tijdens de 
ambtsperiode effectief kon worden samengewerkt. Er 
is regelmatig contact met de drie centra. Een transitie 
kan niet succesvol worden bewerkstelligd en krachtige 
maatregelen kunnen niet worden genomen zonder dat 
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pierre angulaire du succès de la transition écologique. 
L’information, la sensibilisation et la participation du public 
et de toutes les parties prenantes sont essentielles. Tout 
au long de la législature, une attention particulière sera 
donc accordée à l’organisation de consultations et de 
moments de dialogue avec les parties prenantes, par 
exemple à l’occasion des COP, au début des présidences 
européennes ou à d’autres moments importants de 
l’agenda politique. Plus tard dans le courant de l’année 
2025, une nouvelle enquête publique sur le changement 
climatique sera réalisée, comme prévu tous les quatre 
ans. Cette enquête permettra de mesurer le niveau 
de connaissance, les perceptions et les attentes de la 
population à l’égard de la transition climatique. Cela 
permettra de mieux coordonner les actions, ce qui ne 
sera pas superflu compte tenu du nombre de fausses 
informations qui circulent. Enfin, l’administration élabo-
rera des projets de sensibilisation et d’information sur 
la transition climatique en veillant à éviter les doublons. 
De nouvelles campagnes d’information sur des sujets 
d’intérêt général seront également lancées, notamment 
sur l’ETS2, qui suscite beaucoup d’inquiétudes. Il est 
parfois fait référence aux gilets jaunes. Il faut éviter 
tout problème de cette nature. Les plus faibles, les 
plus vulnérables de la société, doivent bénéficier d’une 
compensation adéquate.

En matière de remanufacturing, un indice de réparabi-
lité s’applique depuis le 2 mai 2025 à certains appareils 
électroniques, tels que les lave-vaisselle. Il s’agit d’une 
première étape importante avant l’introduction future 
d’un indice de durabilité, qui devra être conforme à la 
législation et aux futures normes européennes. Une 
concertation étroite aura lieu avec les ministres de l’Éco-
nomie et de la Protection des consommateurs afin de 
garantir la cohérence et l’efficacité de ces indices. Une 
réunion sera également organisée entre les membres 
du cabinet du ministre Crucke et leurs homologues 
français, qui ont déjà mis en place un indice de ce type 
afin de débattre de leur expérience.

En réponse à plusieurs questions de Mme Marie 
Meunier (PS) sur les coupes budgétaires dans les budgets 
climatiques et les programmes en matière de biodiversité 
et leurs conséquences, le nombre d’équivalents temps 
plein supprimés, la manière dont ces coupes budgé-
taires seront gérées à un moment où les exigences  
de l’Union européenne sont de plus en plus strictes, 
la question de savoir si la mise en œuvre ne sera pas 
compromise et les raisons pour lesquelles le budget ne 
mentionne pas la coopération au développement et la 
biodiversité, le ministre Crucke indique que le gouverne-
ment a rapidement été confronté à une réalité budgétaire 
difficile qu’il a voulu affronter avec détermination. À poli-
tique inchangée, le déficit fédéral, c’est-à-dire le déficit 
de l’État et celui des institutions de sécurité sociale, 

ze samen met de belanghebbenden werden ontwikkeld. 
Maatschappelijke steun is de hoeksteen voor het succes 
van de ecologische transitie. Informatie, bewustwording 
en participatie van het publiek en alle belanghebben-
den zijn essentieel. Tijdens de gehele legislatuur zal er 
daarom bijzondere aandacht worden besteed aan het 
organiseren van consultaties en dialoogmomenten met 
belanghebbenden, bijvoorbeeld ter gelegenheid van de 
COP’s, bij de start van de Europese voorzitterschap-
pen of op andere belangrijke momenten in de politieke 
agenda. Later in 2025 zal er een nieuwe publieke enquête 
over de klimaatverandering worden gedaan, zoals elke 
vier jaar is voorzien. Hiermee kan het kennisniveau, de 
percepties en de verwachtingen van de bevolking ten 
aanzien van de klimaattransitie worden gemeten. Dat 
laat toe de acties beter af te stemmen, wat niet overbodig 
is want er gaat heel wat fake news rond. Tot slot zal de 
administratie bewustmakings- en informatieprojecten 
over de klimaattransitie uitwerken, waarbij erop wordt 
gelet dat er geen overlapping is. Er komen ook nieuwe 
informatiecampagnes over onderwerpen van algemeen 
belang, met name rond ETS2, want daar heerst veel angst 
rond. Er wordt soms naar de gele hesjes verwezen. Dit 
moet worden vermeden. Voor de zwakste schouders, 
voor de zwaksten in de samenleving, is er een correcte 
compensatie nodig.

Rond de remanufacturing geldt er sinds 2 mei 2025 een 
repareerbaarheidsindex voor bepaalde elektronische 
apparaten, zoals vaatwassers. Dit is een belangrijke 
eerste stap vóór de toekomstige invoering van een 
duurzaamheidsindex, die conform met de wetgeving 
en met de toekomstige Europese normen moet zijn. 
Er is nauw overleg met de ministers van Economie 
en Consumentenbescherming, om de consistentie en 
doeltreffendheid van deze indexen te waarborgen. Er 
komt ook een bijeenkomst van leden van het kabinet van 
minister Crucke met Franse collega’s, die een dergelijke 
index al hebben geïmplementeerd, om ervaringen uit 
te wisselen.

Op de verschillende vragen van mevrouw Marie 
Meunier (PS) over de bezuinigingen op de klimaat-
budgetten en de biodiversiteitsprogramma’s en wat 
de gevolgen ervan zijn, hoeveel voltijdse equivalenten 
worden geschrapt, hoe er met deze bezuinigingen wordt 
omgegaan op een moment dat de EU-eisen steeds stren-
ger worden, of de uitvoering niet in het gedrang komt, 
en waarom er in de begroting niets over ontwikkelings-
samenwerking en biodiversiteit staat antwoordt minister 
Crucke dat de regering al snel werd geconfronteerd met 
een moeilijke budgettaire realiteit, die ze krachtig wilde 
aanpakken. Bij ongewijzigd beleid zou het federale tekort, 
het tekort van de staat en de sociale zekerheidsinstel-
lingen, in de periode van 2025 tot 2029 van 24 naar  
41 miljard euro stijgen. Besparingen waren noodzakelijk. 
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serait passé de 24 à 41 milliards d’euros entre 2025 et 
2029. Des économies étaient nécessaires. En raison de 
cette situation catastrophique, qui aurait pu entraîner le 
déclenchement d’une procédure pour déficit excessif et 
présentait donc un risque de sanctions de la part de la 
Commission européenne, la Belgique risquait de ne plus 
pouvoir trouver les financements nécessaires sur les 
marchés financiers. C’est pourquoi le gouvernement a 
décidé de prendre une série de mesures d’économie. Il 
s’agira notamment d’une économie linéaire et cumulative 
de -1,8 % par an sur les dépenses de fonctionnement 
et les dépenses de personnel. Cela correspond à ce 
que Mme Marie Meunier a également souligné dans 
son intervention. Cela signifie en effet que tous les 
postes budgétaires des classes 11 et 12 diminueront de 
manière linéaire de 1,8 % en 2025. Cela ne signifie pas 
que toutes les études seront arrêtées ni que le nombre 
d’ETP nécessaires pour les tâches essentielles au sein 
de l’administration sera réduit. Afin de pouvoir mobiliser 
les ressources nécessaires et mener à bien les études et 
les recrutements nécessaires, tous les postes du budget 
ont été analysés. Le respect des normes européennes en 
matière de climat, d’environnement et de développement 
durable dans l’ensemble de leurs composantes n’est pas 
remis en cause. Des ressources pourront également être 
libérées à partir des fonds budgétaires, par exemple en 
renforçant les sanctions environnementales. Toutes les 
possibilités seront analysées en la matière afin de relever 
tous les défis qui se présenteront. Ce sera difficile, mais 
pas impossible.

En réponse aux questions relatives à l’étude VITO sur 
la transition énergétique, le ministre Crucke indique que 
son administration et lui-même suivent attentivement 
la publication de scénarios de décarbonation pour la 
Belgique. Ces scénarios, assortis d’analyses systé-
miques quantifiées à long terme, constituent en effet un 
outil précieux qui fournit des informations utiles pour les 
débats politiques et la prise de décision. Bien sûr, il ne 
s’agit pas de prédictions, mais ils permettent de mettre 
en avant les mesures “no regret” et de délimiter des 
zones d’atterrissage plus ou moins larges qui peuvent 
servir de fil conducteur pour les décisions politiques. 
Les différents scénarios de VITO/Energyville, qui com-
plètent utilement les scénarios de décarbonation belges 
existants publiés en 2021 par d’autres acteurs, ont bien 
sûr été pris en compte. Cette étude permet notamment 
d’alimenter les discussions sur les objectifs pour 2040. 
La diversité des scénarios existants offre une bonne 
vue d’ensemble des différentes voies de décarbonation 
possibles en Belgique, ainsi que des conséquences, des 
défis et des opportunités de ces différentes options. Ces 
scénarios sont directement utilisés par l’administration 
dans une série d’analyses chiffrées, dont les deux les 
plus récentes sont:

Door deze catastrofale situatie, die een procedure we-
gens buitensporig tekort en dus een risico op sancties 
door de Europese Commissie tot gevolg zou kunnen 
hebben, bestond het gevaar dat België niet langer de 
nodige financiering op de financiële markten zou kun-
nen vinden. Daarom besloot de regering tot een reeks 
bezuinigingen. Hierbij valt te denken aan een lineaire 
en cumulatieve besparing van -1,8 % per jaar op de 
werkings- en de personeelskosten. Dat is eigenlijk wat 
mevrouw Marie Meunier in haar interventie ook heeft 
benadrukt, het betekent dat alle begrotingsposten in de  
klassen 11 en 12 in 2025 lineair met -1,8 %. worden ver-
laagd Dit betekent niet dat alle studies worden stopgezet 
of dat binnen de administratie het aantal voltijdse FTE’s, 
die voor essentiële taken nodig zijn, wordt verminderd. 
Om de nodige middelen te kunnen mobiliseren en de 
nodige studies en rekruteringen uit te kunnen voeren 
werden alle posten op de begroting geanalyseerd. De 
naleving van de Europese normen op het gebied van 
klimaat, milieu en duurzame ontwikkeling in al hun 
onderdelen wordt niet ter discussie gesteld. Er kunnen 
ook middelen uit begrotingsfondsen worden vrijgemaakt, 
bijvoorbeeld door de versterking van milieusancties. Alle 
mogelijkheden op dit vlak zullen worden geanalyseerd, 
om alle uitdagingen die zich voordoen het hoofd te bie-
den. Het is moeilijk maar niet onmogelijk.

Op de vragen rond de VITO-studie over de energie-
transitie antwoordt minister Crucke dat zijn administratie 
en hijzelf de publicatie van de decarbonisatiescenario’s 
voor België op de voet volgen. Deze scenario’s met ge-
kwantificeerde systemische langetermijnanalyses vormen 
inderdaad een waardevol hulpmiddel met informatie voor 
politieke debatten en voor de besluitvorming. Uiteraard 
zijn dit geen voorspellingen, maar ze laten toe om  
no-regret-maatregelen onder de aandacht te brengen en 
min of meer brede landingszones af te bakenen, die als 
leidraad voor politieke beslissingen kunnen dienen. Er 
is uiteraard kennisgenomen van de verschillende sce-
nario’s van VITO/Energyville, die een nuttige aanvulling 
op de bestaande Belgische decarbonisatiescenario’s, 
die in 2021 door andere actoren werden gepubliceerd, 
vormen. Deze studie laat in het bijzonder toe bij te dra-
gen aan de discussies over de doelstellingen voor 2040. 
Dankzij de diversiteit aan bestaande scenario’s is er een 
goed overzicht van de verschillende mogelijke decar-
bonisatietrajecten voor België, en van de gevolgen, de 
uitdagingen en de kansen van de verschillende opties. 
Deze scenario’s worden door de administratie direct 
gebruikt in een reeks numerieke analyses, waarvan dit 
de twee meest recente publicaties zijn:
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— Le baromètre de la transition, qui fait un état des lieux 
de la transition en Belgique par rapport aux scénarios.

— Une analyse des investissements supplémentaires 
nécessaires pour la transition d’ici 2050, publiée en mars en 
collaboration avec le Conseil supérieur des finances.

Un élément intéressant de l’étude VITO/EnergyVille 
et des recommandations qui en découlent est la propo-
sition d’étapes et de groupes d’actions pour atteindre 
la neutralité carbone. Cela permet d’avancer avec les 
incertitudes qui existent encore concernant certaines 
options technologiques, tout en préparant le terrain, 
par exemple en mettant en place des cadres réglemen-
taires ou des infrastructures. Les recommandations 
formulées pour le court terme, à savoir l’horizon 2030, 
peuvent, indépendamment du scénario, être résumées en  
six groupes:

1. Accélérer la décarbonation du secteur des trans-
ports via l’électrification du transport routier et l’utilisation 
des carburants alternatifs pour l’aviation et le maritime.

2. Accélérer la décarbonation du secteur des bâti-
ments via la rénovation des bâtiments, le déploiement 
des pompes à chaleur et des réseaux à chaleur et 
l’interdiction des chaudières fossiles.

3. Accélérer la décarbonation du secteur de l’électri-
cité en accélérant le déploiement des énergies renou-
velables, en investissant dans les options de flexibilité 
pour le réseau et en développant un plan stratégique 
clair concernant le nucléaire.

4. Préparer le terrain pour le développement de l’hydro-
gène et des combustibles synthétiques en établissant 
un cadre politique et législatif clair et en développant 
des collaborations internationales tout en clarifiant les 
consommateurs potentiels d’hydrogène.

5. Ouvrir la voie pour la capture et le stockage de 
carbone en mettant en place un cadre légal clair et en 
développant un réseau de transport de CO2.

6. Réduire les émissions du secteur de l’industrie en 
électrifiant les processus industriels qui peuvent l’être, 
en investissant dans les technologies de capture et de 
stockage de carbone.

Ces six groupes de recommandations se situent 
dans le droit fil des autres études existantes et mettent 
bien en avant les actions minimum dites “sans regret”.

— De transitiebarometer, die de transitie in België met 
betrekking tot de scenario’s in kaart brengt.

— Een analyse van de extra investeringen die nodig 
zijn voor de transitie tegen 2050, gepubliceerd in maart 
in samenwerking met de Hoge Raad van Financiën.

Een interessant element van de VITO/EnergyVille-
studie en de aanbevelingen daarin is dat er stappen en 
sets met acties worden voorgesteld om koolstofneutraliteit 
te bereiken. Zo kan er met de bestaande onzekerheden 
rondom bepaalde technologische opties worden verder 
gewerkt, en tegelijkertijd de weg worden vrijgemaakt, 
bijvoorbeeld door een regelgevend kader te voorzien 
of infrastructuur te bouwen. De aanbevelingen voor de 
korte termijn, tot 2030, kunnen, ongeacht het scenario, 
worden samengevat in 6 groepen:

1. Het versnellen van de decarbonisatie van de trans-
portsector, door de elektrificatie van het wegvervoer 
en het gebruik van alternatieve brandstoffen voor de 
luchtvaart en de scheepvaart.

2. Het versnellen van de decarbonisatie van de bouw-
sector door middel van renovatie, de inzet van warm-
tepompen en warmtenetten en het verbod op fossiele 
boilers.

3. Het versnellen van de decarbonisatie van de elek-
triciteitssector door het versnellen van het gebruik van 
hernieuwbare energie, door te investeren in opties voor 
netflexibiliteit en het ontwikkelen van een duidelijk stra-
tegisch plan voor kernenergie.

4. Het voorbereiden van de weg voor de ontwikkeling 
van waterstof en synthetische brandstoffen, door het 
creëren van een duidelijk politiek en wetgevend kader en 
het ontwikkelen van internationale samenwerking, terwijl 
tegelijkertijd de potentiële consumenten van waterstof 
in kaart worden gebracht.

5. Het vrijmaken van de weg voor de afvang en de 
opslag van koolstof, door een duidelijk wettelijk kader 
te creëren en een CO2-transportnetwerk te ontwikkelen.

6. Het verminderen van de emissies van de indus-
triële sector door industriële processen waar mogelijk 
te elektrificeren, en door te investeren in technologieën 
voor de afvang en opslag van koolstof.

Deze zes groepen met aanbevelingen sluiten goed 
aan bij andere bestaande onderzoeken en benadrukken 
duidelijk de minimale no regret acties.
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Cette étude VITO/EnergyVille s’intéresse principa-
lement au système énergétique et aux émissions de 
CO2. Il va sans dire qu’il s’agit d’un sujet important et 
l’étude est très utile pour accroître notre compréhension 
du sujet. Cependant, elle consacre peu d’attention aux 
thèmes de l’économie circulaire, de l’agriculture, de 
l’utilisation des sols, des émissions autres que le CO2, 
des émissions négatives et de la diminution de nos 
besoins. Toutes ces questions sont pourtant cruciales 
pour atteindre la neutralité climatique et devraient donc 
être davantage étudiées dans ce genre d’exercice. 
Certains scénarios le font déjà, mais il est important 
d’aller plus loin. Cette étude traite donc de scénarios 
exclusivement technologiques.

En réponse à la question de savoir si l’objectif de 
réduction de moins 47 % est poursuivi, et si l’objectif 
reste fixé à moins 90 % à l’horizon 2040, le ministre 
Crucke répond que ces deux objectifs constituent des 
obligations de résultats juridiquement contraignantes. 
Les calculs d’impact des politiques existantes et sup-
plémentaires menées par les Régions, intégrant les 
mesures complémentaires au niveau fédéral, sont tou-
jours en cours. Il est donc primordial que la Belgique 
dépose son PNEC. Ce PNEC, qui couvrira la période 
2031-2040, devra être totalement aligné sur le nouvel 
objectif 2040. C’est pourquoi il convient de lancer dès à 
présent les travaux préparatoires. Cela nécessitera éga-
lement de s’accorder sur un nouveau processus intégré 
au niveau belge. Le ministre préconise un seul outil de 
modélisation à l’échelle belge afin de pouvoir estimer 
correctement les émissions ainsi que les impacts de nos 
politiques. Une collaboration avec tous les partenaires 
aux niveaux fédéral et régional est nécessaire à cette 
fin. L’objectif pour 2040, qui n’a pas encore été fixé par 
la Commission européenne, est actuellement discuté 
aux niveaux fédéral et interfédéral.

Il n’existe pas encore d’estimations officielles précises 
des recettes ETS2 et de leur répartition. Le rapport du 
SPF Stratégie et Appui (BOSA) du 6 mars 2025 indique 
explicitement qu’aucune estimation n’a été intégrée 
dans les projections budgétaires fédérales pour 2025 
à ce sujet. Cela s’explique par le fait que l’ETS2, qui 
couvrira les secteurs du transport routier et du chauffage 
des bâtiments, entrera pleinement en vigueur en 2027. 
À partir de cette date, 100 % des quotas seront mis aux 
enchères et les recettes seront partagées entre les États 
membres et le Fonds social pour le climat. En fonction 
des hypothèses, les recettes annuelles peuvent varier 
entre 800 millions et 1,5 milliard d’euros.

Il appartient en grande partie aux Régions de s’assu-
rer que les plus vulnérables seront ciblés par le Plan 
social climat. Cela concerne, par exemple, l’isolation 
des logements, la production d’énergie renouvelable 

Deze VITO/EnergyVille-studie richt zich voornamelijk 
op het energiesysteem en de CO2-emissies. Dit is uiter-
aard een belangrijk onderwerp en de studie is erg nuttig 
om het begrip hiervan te vergroten. Maar er wordt weinig 
aandacht besteed aan de thema’s circulaire economie, 
landbouw, landgebruik, andere emissies dan CO2, ne-
gatieve emissies en het verminderen van de behoeften. 
Toch zijn al deze kwesties van cruciaal belang voor 
het bereiken van klimaatneutraliteit en zouden ze in dit 
soort projecten verder onderzocht moeten worden. In 
sommige scenario’s gebeurt dit al, maar het is belangrijk 
om nog een stap verder te gaan. De studie behandelt 
dus uitsluitend technologische scenario’s.

Op de vraag of de reductiedoelstelling van -47 % nog 
steeds wordt nagestreefd, en of het doel voor 2040 nog 
altijd -90 % is, antwoordt minister Crucke dat deze beide 
doelstellingen een wettelijk bindende resultaatsverbinte-
nis inhouden. De impactberekeningen van de bestaande 
en aanvullende beleidsmaatregelen van de gewesten 
en de bijkomende federale maatregelen zijn nog steeds 
aan de gang. Het is daarom van groot belang dat België  
zijn NEKP indient. Dit NEKP, dat de periode 2031-2040 be-
strijkt, moet volledig worden afgestemd op de nieuwe 
doelstelling voor 2040. Daarom moet er nu al met de 
voorbereidende werkzaamheden worden begonnen. Dat 
vereist ook dat er op Belgisch niveau overeenstemming 
wordt bereikt over een nieuw, geïntegreerd proces. Een 
enkel modelleringsinstrument op Belgische schaal, dat 
de emissies en de effecten van het beleid correct kan 
inschatten, is nodig. Hiervoor is samenwerking met 
alle partners op federaal en regionaal niveau nodig. De 
doelstelling voor 2040, die door de Europese Commissie 
nog niet werd vastgelegd, wordt momenteel op federaal 
en interfederaal niveau besproken.

Over hoe groot de ETS 2-inkomsten zullen zijn, en 
hoe ze worden verdeeld zijn er nog geen precieze of-
ficiële prognoses. In het rapport van 6 maart 2025 van 
de FOD Beleid en Ondersteuning (BOSA) wordt expliciet 
gesteld dat er in de federale begrotingsprognoses voor 
2025 hierover geen enkele raming is opgenomen. Dit 
komt doordat ETS2, dat betrekking heeft op de sec-
toren wegtransport en verwarming van gebouwen, in 
2027 volledig van kracht wordt. Vanaf die datum worden 
alle rechten geveild en worden de opbrengsten daarvan 
gedeeld door de lidstaten en het Sociale Klimaatfonds. 
Afhankelijk van de hypothesen variëren de jaarlijkse 
opbrengsten tussen 800 miljoen en 1,5 miljard euro.

Hoe via het Sociale Klimaatplan de meest kwetsbaren 
gaan worden bereikt, dat is voor een groot deel van de 
bevoegdheden een gewestelijke verantwoordelijkheid. 
Het gaat bijvoorbeeld over de isolatie van woningen, 
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décentralisée, le déploiement des infrastructures pour 
la mobilité active et le transport public. Par conséquent, 
les mesures fédérales devront être complémentaires 
pour renforcer au mieux les politiques régionales en la 
matière. Si, d’une manière générale, les investissements 
et mesures structurelles sont privilégiées, il faut aussi 
reconnaître que l’autorité fédérale a un rôle à jouer en 
matière de protection sociale, en offrant une aide tempo-
raire aux ménages les plus vulnérables. C’est pourquoi 
une aide directe au revenu est prévue par le biais des 
centres publics d’action sociale (CPAS). Il s’agit des 
acteurs les plus proches du public concerné.

Le fédéral étant également compétent en fiscalité, la 
deuxième mesure phare proposée consiste à augmenter, 
pour les micro-entreprises vulnérables, la part fiscale-
ment déductible des investissements dans l’efficacité 
énergétique, dans les sources d’énergie renouvelable et 
dans la mobilité sans émission de gaz à effet de serre. 
Le ministre veillera à ce que la charge administrative 
soit la plus faible possible pour ne pas décourager ces 
micro-entreprises. Il ne faut pas oublier que ces micro-
entreprises sont également très proches des groupes les 
plus vulnérables, dont les revenus sont les plus faibles. 
Par exemple, un boulanger indépendant appartient rare-
ment au groupe bénéficiant des revenus les plus élevés.

Conformément à l’accord de gouvernement, le ministre 
souhaite également œuvrer à la mise en place d’un 
leasing social qui soit cohérent à l’échelle nationale. 
C’est pourquoi cette mesure a tout son sens au niveau 
fédéral. Elle est en outre complémentaire avec les 
mesures régionales. Le leasing social consiste à mettre 
en leasing des véhicules électriques à des conditions 
attractives en faveur d’un groupe-cible spécifique. Les 
conditions d’éligibilité dépendront au minimum des reve-
nus du ménage, mais le fait de se défaire d’un véhicule 
personnel pourrait aussi constituer un critère. L’exemple 
français fait actuellement l’objet d’une analyse.

En réponse à la question de savoir quel est le calen-
drier relatif à la suppression des subventions pour les 
combustibles fossiles, le ministre indique que, pour 
respecter les engagements internationaux, ce à quoi le 
gouvernement s’est engagé, l’accord conclu entre les 
partenaires formule l’intention de réduire progressivement 
les subventions en faveur des combustibles fossiles. Il est 
proposé d’examiner la possibilité de supprimer certaines 
de ces subventions en tenant compte d’un calendrier 
réaliste, de l’incidence économique, du pouvoir d’achat et 
des coûts pour les entreprises. Cette approche prudente 
reflète la volonté d’équilibrer les objectifs climatiques 
avec des considérations économiques et sociales. 
Plusieurs études ont déjà été menées pour dresser 
un inventaire des subventions en faveur des énergies 

de productie van decentrale hernieuwbare energie, de 
ontwikkeling van infrastructuur voor actieve mobiliteit en 
openbaar vervoer… Daarom moeten de federale maatre-
gelen complementair zijn, om het regionale beleid op dit 
gebied zo goed mogelijk te versterken. Hoewel investe-
ringen en structurele maatregelen de voorkeur genieten, 
moet ook worden erkend dat de federale overheid een 
rol heeft te spelen in de sociale bescherming door aan 
de meest kwetsbare gezinnen tijdelijke ondersteuning 
te bieden. Daarom wordt directe inkomenssteun via 
het Openbaar Centrum voor Maatschappelijk Welzijn 
(OCMW) voorzien. Dit zijn de actoren die het dichtst bij 
de betrokkenen staan.

Omdat de federale overheid ook bevoegd is voor belas-
tingen, is een tweede belangrijke voorgestelde maatregel 
het verhogen voor kwetsbare micro-ondernemingen 
van het belastingaftrekbare deel van investeringen in 
energie-efficiëntie, hernieuwbare energiebronnen en 
mobiliteit zonder emissie van broeikasgassen. Er wordt 
voor gezorgd dat de administratieve lasten zo gering 
mogelijk zijn, zodat de micro-ondernemingen niet wor-
den ontmoedigd. Er mag niet worden vergeten dat deze 
micro-ondernemingen heel dicht bij de kwetsbare groepen 
staan, met de laagste inkomens. Een zelfstandige bakker 
behoort bijvoorbeeld zelden tot de hoogste inkomens.

Conform het regeerakkoord zal er ook werk worden 
gemaakt van de invoering van sociale leasing, die op 
nationaal niveau samenhangend is. Daarom is deze 
maatregel zinvol op federaal niveau. Het is ook com-
plementair aan de gewestelijke maatregelen. Bij sociale 
leasing leaset men elektrische voertuigen onder aantrek-
kelijke voorwaarden aan een specifieke doelgroep. De 
voorwaarden voor deelname zijn minimaal afhankelijk 
van het gezinsinkomen, maar het feit dat men zijn eigen 
wagen wil wegdoen kan ook een criterium zijn. Het Franse 
voorbeeld wordt momenteel geanalyseerd.

Wat is de planning voor het afschaffen van de subsi-
dies voor fossiele brandstoffen? Om te voldoen aan de 
internationale verplichtingen, waartoe de regering zich 
heeft verbonden, wordt in de overeenkomst, die tussen 
de partners is gesloten, de intentie uitgesproken om 
de subsidies voor fossiele brandstoffen geleidelijk te 
verminderen. Er wordt voorgesteld om de mogelijkheid 
te onderzoeken om een deel van deze subsidies af te 
schaffen, rekening houdend met een realistisch tijds-
bestek, de economische impact, de koopkracht en de 
kosten voor bedrijven. Deze voorzichtige aanpak weer-
spiegelt de wens om klimaatdoelstellingen in evenwicht 
te brengen met economische en sociale overwegingen. 
Er werden al diverse onderzoeken voor de inventarisatie 
van de subsidies voor fossiele brandstoffen uitgevoerd. 
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fossiles. Le ministre de l’Énergie Matthieu Bihet travaille 
déjà d’arrache-pied sur cette question, et le ministre 
Crucke continuera à suivre ce dossier.

En réponse à la question de savoir pourquoi la TVA 
sur les pompes à chaleur ne sera ramenée à 6 % qu’ulté-
rieurement, et pas dès aujourd’hui, le ministre souligne 
qu’il importe de retenir que ce taux de TVA avait été 
temporairement ramené à 6 % jusqu’au 31 décembre 
2024. Cette mesure, adoptée par le précédent gouver-
nement, comportait une clause de fin automatique, de 
sorte qu’au 1er janvier 2025, le taux est mécaniquement 
revenu à 21 % sans qu’une nouvelle décision doive 
être prise à cet effet. Telle était la situation lorsque le 
gouvernement actuel a pris ses fonctions. Les ministres 
concernés se sont rapidement concertés en vue de 
réinstaurer un taux réduit. Ce sera fait au plus tard en 
2026, comme le prévoit le tableau budgétaire de l’accord 
de gouvernement.

En réponse aux questions de savoir comment il serait 
possible de coordonner les différents services d’études 
comme le CFDD, les ONG, etc. et où en est le Conseil 
scientifique du climat, le ministre souligne que le CFDD 
joue un rôle démocratique essentiel dans l’élaboration 
des différentes réformes prévues, et qu’il est primordial 
que le CFDD puisse collaborer étroitement avec les 
autres conseils fédéraux, à savoir le Conseil central de 
l’économie (CCE) et le Conseil national du travail (CNT), 
mais aussi avec les conseils régionaux. Pour les pouvoirs 
publics, le CFDD constitue un organe de consultation 
précieux, car il permet de consulter tous les acteurs de 
la société au sein d’une seule structure. Il importe donc 
de le maintenir. Comme expliqué précédemment, le 
secrétariat du Conseil scientifique du climat sera assuré 
par le Centre belge du climat. Un budget est prévu pour 
les jetons de présence des experts. Leur seule mission 
sera de remettre des avis. On ne s’attend donc ni à des 
études, ni à estimations ni à des rapports approfondis.

En matière de gouvernance, le ministre analysera 
attentivement le fonctionnement de ces différents organes, 
leurs relations mutuelles et les synergies possibles, afin 
d’identifier leurs forces et leurs faiblesses respectives. 
Des changements seront donc apportés afin d’augmenter 
leur efficacité, de rationaliser les dépenses et de maxi-
miser l’impact de ces organes sur la mise en œuvre 
des politiques climatiques et de durabilité. Le paysage 
actuel est difficile à appréhender. Il existe de nombreux 
organes, et il n’est pas toujours clair de savoir qui fait 
quoi. On examinera quelle est la plus-value que ces 
organes apportent dans la mise en œuvre de la politique.

En réponse à la question de savoir quels sont les 
dossiers prioritaires pour parvenir à un financement plus 
durable, le ministre indique que la transition climatique et 

Minister van Energie Mathieu Bihet, die voor energie 
bevoegd is, werkt al hard aan de kwestie en minister 
Crucke blijft het dossier volgen.

Waarom wordt de btw op warmtepompen niet nu 
maar pas later naar 6 % verlaagd? Het is belangrijk 
te onthouden dat de btw op warmtepompen tijdelijk, 
tot 31 december 2024, naar 6 % was verlaagd. Deze 
maatregel, die door de vorige regering werd genomen, 
bevatte een automatische beëindigingsclausule, zodat 
het tarief op 1 januari 2025 automatisch terugkeerde 
naar 21 %. Hiervoor diende geen nieuwe beslissing te 
worden genomen. Bij de start van de huidige regering 
bestond deze situatie al. Er zijn snel gesprekken met de 
betrokken ministers, over de mogelijkheid om opnieuw 
een verlaagd tarief in te voeren, gestart. Dit zal uiterlijk 
in 2026 gerealiseerd zijn, zoals voorzien in de begro-
tingstabel van het regeerakkoord.

Hoe kunnen de verschillende studiediensten, zoals de 
FRDO, NGO’s… op elkaar worden afgestemd? Hoe zit 
het met de WKR? De FRDO speelt een democratische 
rol die voor de verschillende voorziene hervormingen 
van essentieel belang is, en het is primordiaal dat de 
FRDO nauw kan samenwerken met de andere federale 
raden, de Centrale Raad voor het Bedrijfsleven (CRB) 
en de Nationale Arbeidsraad (NAR), maar ook met de 
gewestelijke raden. Voor de overheid is de FRDO een 
waardevol overlegorgaan, omdat alle belanghebbenden 
in de samenleving binnen één structuur kunnen worden 
geraadpleegd. Het is daarom belangrijk om het te be-
houden. Zoals hierboven toegelicht, zal het secretariaat 
van de Wetenschappelijke Klimaatraad worden verzorgd 
door het BKC. Er wordt een budget gereserveerd voor 
presentiegelden voor deskundigen. Het betreft hier enkel 
het verstrekken van adviezen, er wordt geen diepgaande 
studies, prognoses of rapporten verwacht.

Voor het beheer zal er nauwlettend op het functio-
neren van deze verschillende organen, hun onderlinge 
relaties en mogelijke synergiën, worden toegekeken om 
zo hun sterke en hun zwakke punten te identificeren. Er 
zullen veranderingen worden doorgevoerd met als doel 
de efficiëntie te verhogen, de uitgaven te stroomlijnen 
en de impact van deze instanties op de uitvoering van 
klimaat- en duurzaamheidsbeleid te maximaliseren. Het 
huidige landschap is lastig te doorgronden. Er zijn veel 
organen en het is niet altijd even duidelijk wie wat doet. 
Er zal worden nagegaan wat hun toegevoegde waarde 
aan de uitvoering van het beleid is.

Op de vraag welke dossiers prioritair voor een duur-
zamere financiering zijn, is het antwoord dat vandaag 
de klimaat- en milieutransitie essentieel is. Nietsdoen 
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environnementale est aujourd’hui essentielle. L’inaction 
coûte davantage que la transition. Mais les investisse-
ments sont encore trop maigres et les budgets publics sont 
serrés. Dans ce contexte budgétaire difficile, il nous faut 
booster le financement de la transition en développant de 
nouveaux mécanismes de financement et en verdissant 
les fonds actuels. L’objectif est d’investir chaque année 
jusqu’à 4 % du PIB pour financer la transition durable 
et faire face à la triple crise planétaire.

Pour y parvenir, il convient de travailler sur cinq axes 
prioritaires:

— les pouvoirs publics doivent montrer l’exemple en 
rendant les marchés publics durables;

— les investisseurs institutionnels, comme les fonds 
de pension et les assureurs, doivent arrêter de financer 
les énergies fossiles;

— la transparence doit être garantie, les citoyens 
ayant le droit de savoir et de choisir où va leur argent;

— le développement d’outils de financement innovants 
et durables qui mobilisent l’épargne citoyenne, comme 
les fonds climat;

— l’élaboration d’un plan clair pour supprimer les sub-
ventions publiques en faveur des combustibles fossiles.

En réponse à la question de savoir quelles mesures 
seront prises au niveau européen pour garantir la trans-
parence du marché, le ministre indique que, pour garantir 
une véritable transparence du marché au niveau euro-
péen, il faudra faire preuve de cohérence et d’ambition. 
C’est pourquoi le ministre soutient pleinement la directive 
(UE) 2022/2464 du Parlement européen et du Conseil 
du 14 décembre 2022 modifiant le règlement (UE) no 
537/2014 et les directives 2004/109/CE, 2006/43/CE et 
2013/34/UE en ce qui concerne la publication d’informa-
tions en matière de durabilité par les entreprises (CSRD) 
et que la Belgique s’oppose à l’initiative Omnibus en l’état.

Le CSRD est un outil essentiel pour accroître la trans-
parence des marchés, en obligeant les entreprises à 
rendre compte, de manière fiable et standardisée, de 
leurs impacts environnementaux, sociaux et de gou-
vernance. Il permet de fournir aux investisseurs, aux 
consommateurs et aux autorités publiques les informa-
tions nécessaires pour orienter leurs décisions pour que 
celles-ci contribuent à une économie durable.

En revanche, la Belgique est critique à l’égard de 
l’initiative Omnibus, car elle risque de réduire le champ 
d’application des obligations de transparence pour 

kost meer dan de transitie zelf. Maar de investeringen 
blijven te laag en de overheidsbudgetten zijn krap. In 
deze moeilijke budgettaire context moet de financiering 
van de transitie worden gestimuleerd door het ontwik-
kelen van nieuwe financieringsmechanismen en de 
huidige fondsen te vergroenen. Er wordt naar gestreefd 
om jaarlijks tot 4 % van het Bruto Binnenlands Product 
(BBP) te investeren voor de financiering van de duur-
zame transitie en om de drievoudige wereldwijde crisis 
aan te pakken.

Om dit te bereiken, moeten er op vijf prioritaire ge-
bieden worden gewerkt:

— de overheid moet een voorbeeldfunctie vervullen 
bij het verduurzamen van de overheidsaanbestedingen;

— institutionele beleggers zoals pensioenfondsen 
en verzekeraars mogen fossiele energie niet meer 
financieren;

— transparantie, burgers hebben het recht om te 
weten en te kiezen waar hun geld naartoe gaat;

— de ontwikkeling van innovatieve, duurzame finan-
cieringsinstrumenten die het spaargeld van burgers 
mobiliseren, zoals klimaatfondsen;

— een duidelijk plan om de staatssubsidies voor fos-
siele brandstoffen af te schaffen.

Hoe zal op Europees niveau worden ingegrepen 
om de markttransparantie te waarborgen? Om echte 
markttransparantie op Europees niveau te garande-
ren, is consequentie en ambitie nodig. Daarom wordt 
richtlijn (EU) 2022/2464 van het Europees parlement 
en de raad van 14 december 2022 tot wijziging van 
Verordening (EU) nr. 537/2014, Richtlijn 2004/109/EG, 
Richtlijn 2006/43/EG en Richtlijn 2013/34/EU, met betrek-
king tot duurzaamheidsrapportering door ondernemingen 
(CSRD) volledig gesteund en verzet België zich tegen 
het Omnibus-initiatief in zijn huidige vorm.

De CSRD is een essentieel instrument om de markt-
transparantie te vergroten, door bedrijven te verplichten 
om op een betrouwbare en gestandaardiseerde wijze 
verslag te doen van hun milieu-, sociale en governance-
impact. Het biedt investeerders, consumenten en over-
heidsinstanties de informatie die zij nodig hebben om 
hun beslissingen op een duurzame economie te richten.

België staat daarentegen kritisch tegenover het 
Omnibusinitiatief, omdat het risico bestaat dat de reik-
wijdte van de transparantieverplichtingen voor bepaalde 
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certaines entreprises. Ce serait un recul regrettable à un 
moment où la confiance du marché repose précisément 
sur une information complète, comparable et accessible. 
Limiter le périmètre des entreprises concernées irait à 
l’encontre des objectifs de transparence et d’égalité 
de traitement au sein du marché intérieur. La Belgique 
plaide donc pour une approche cohérente: soutenir 
les obligations de transparence via la CSRD, éviter les 
exceptions ou affaiblissements via des initiatives comme 
Omnibus, et garantir une mise en œuvre harmonisée 
dans tous les États membres, tout en faisant attention 
à bien simplifier les charges administratives que ces 
obligations en l’état impliquent. La transparence du 
marché est une condition indispensable pour assurer 
une concurrence équitable, une allocation efficace des 
ressources et le bon fonctionnement des mécanismes 
financiers liés à la transition.

Quand on parle d’aligner les flux publics et privés, et 
notamment de la SFPI, qu’entend-on exactement par-
là? Le ministre plaide effectivement pour que la SFPI 
joue un rôle de levier efficace dans le financement de 
la transition. Des institutions comme la SFPI peuvent 
contribuer de manière significative à cet objectif. Cela 
ne signifie pas uniquement maintenir et alimenter les 
fonds existants dédiés à la transition, mais aussi intégrer 
pleinement les objectifs climatiques et énergétiques 
dans l’ensemble du portefeuille d’investissement. Cela 
suppose notamment la mise en place d’une politique 
d’exclusion et d’engagement claire, qui oriente les choix 
d’investissement vers des projets durables. Nos pays voi-
sins peuvent servir de source d’inspiration. Par exemple, 
Invest-NL s’est imposé comme un investisseur d’impact, 
où l’impact constitue l’objectif principal et le rendement 
un moyen. Ils rendent compte de manière transparente 
des entreprises qu’ils financent, et disposent d’une 
politique ESG (Environmental, Social & Governance) 
robuste ainsi que d’une liste d’exclusion. La Caisse des 
Dépôts et Consignations (CDC) en France intègre les 
critères ESG dans toutes ses activités – que ce soit dans 
le financement, la gestion des risques, la comptabilité ou 
même les ressources humaines. La Belgique souhaite 
être un véritable partenaire de l’investissement public 
fédéral. Les possibilités d’utiliser cet outil pour soutenir 
la transition représentent des “fruits mûrs” à portée de 
main que nous devons saisir sans attendre.

L’État belge doit-il financer par le financement direct, 
et par quels moyens? L’État doit jouer un rôle dans le 
financement direct, mais cela doit se faire de manière 
stratégique et complémentaire aux investissements privés. 
Les financements publics doivent servir de levier pour 

ondernemingen wordt beperkt. Dat zou een betreurens-
waardige stap achteruit zijn, zeker in een tijd waarin het 
vertrouwen in de markt juist gebaseerd is op volledige, 
vergelijkbare en toegankelijke informatie. Een beperking 
van het aantal betrokken ondernemingen zou in strijd 
zijn met de doelstellingen van transparantie en het prin-
cipe van gelijke behandeling van iedereen binnen de 
interne markt. België pleit daarom voor een coherente 
aanpak, namelijk het ondersteunen van de transpa-
rantieverplichtingen via de CSRD, het vermijden van 
uitzonderingen, het vermijden van het afzwakken ervan 
via initiatieven zoals Omnibus, het waarborgen van een 
geharmoniseerde implementatie in alle lidstaten en er 
tegelijkertijd voor zorgen dat de administratieve lasten 
die deze verplichtingen in hun huidige vorm met zich 
meebrengen worden vereenvoudigd. Markttransparantie 
is een essentiële voorwaarde om eerlijke concurrentie, 
efficiënte toewijzing van middelen en het goed func-
tioneren van de aan de transitie gelieerde financiële 
mechanismen te waarborgen.

Als er wordt gesproken over het aligneren van pu-
blieke en private middelen, met name door de SFPIM, 
wat wordt daarmee in detail bedoeld? Er wordt inder-
daad voor gepleit dat de SFPIM bij het financieren van 
de transitie een effectieve hefboomrol gaat spelen. 
Instellingen zoals de SFPIM kunnen een belangrijke 
bijdrage aan deze doelstelling leveren. Dat betekent 
niet alleen dat bestaande fondsen die zich inzetten voor 
de transitie moeten worden behouden en gefinancierd 
blijven, maar ook dat klimaat- en energiedoelstellingen 
volledig in de gehele beleggingsportefeuille moeten 
worden geïntegreerd. Daartoe is met name de invoering 
van een duidelijk uitsluitings- en betrokkenheidsbeleid 
nodig, dat de investeringskeuzes richt op duurzame 
projecten. De buurlanden kunnen hier een inspiratie-
bron voor zijn. Zo heeft Invest-NL zich gevestigd als 
investeerder met impact, waarbij impact het hoofddoel 
is en rendement een middel. Ze rapporteren trans-
parant over de bedrijven die ze financieren en hante-
ren een robuust Environmental, Social & Governance 
(ESG) beleid en een lijst met uitsluitingen. De Franse 
Caisse des Dépôts et Consignations (CDC) integreert 
ESG-criteria in al haar activiteiten, of het nu gaat om 
financiering, risicobeheer, boekhouding of zelfs perso-
neelszaken. België wil een echte partner op het gebied 
van federale overheidsinvesteringen zijn. Er zijn kansen 
om dit instrument ter ondersteuning van de transitie in 
te zetten, en deze kansen zijn gemakkelijk te grijpen, 
wat zonder uitstel moet worden gedaan.

Moet de Belgische staat directe financiering voorzien, 
en op welke wijze? De overheid moet een rol spelen in 
de directe financiering, maar dat moet strategisch en 
als aanvulling op de private investeringen gebeuren. 
Overheidsfinanciering moet als hefboom om privaat 
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attirer les capitaux privés, en réduisant les risques et en 
répondant aux défaillances du marché. Cependant, les 
fonds publics à eux seuls ne suffiront pas pour assurer la 
transition: il est donc essentiel de maximiser la mobilisa-
tion des investissements privés. Le financement public 
doit être dirigé de manière stratégique vers les chaînes 
de valeur qui jouent un rôle central dans la transition, 
notamment à travers l’innovation et les infrastructures.

Au sein de la Communauté européenne, qu’en est-il 
de la plateforme intrabelge sur l’économie circulaire? 
Est-ce qu’elle est pertinente pour impliquer les Régions? 
La plateforme intra-belge pour l’économie circulaire, 
créée en 2018, vise à renforcer la coopération entre les 
niveaux de pouvoir sur les leviers fédéraux et régionaux. 
Son mandat a été renforcé en 2022, avec une nouvelle 
gouvernance et l’obligation d’un rapport annuel. Depuis 
2023, ses travaux se concentrent en priorité sur le sec-
teur de la construction, afin de maximiser l’impact des 
actions. Récemment, les experts de la plate-forme ont 
proposé aux différents ministres une vision intégrée de 
l’économie circulaire pour la Belgique, celle-ci doit encore 
être validée par les ministres compétents en charge de 
l’économie et de l’environnement aux Régions et au 
fédéral. Par ailleurs, l’évaluation des travaux de cette 
plate-forme met en lumière plusieurs axes d’amélio-
ration: la nécessité d’un pilotage stratégique renforcé, 
d’une meilleure coordination entre niveaux de pouvoir 
et d’une dynamique interne plus structurée. Un appui 
en ressources et un mandat élargi permettraient éga-
lement d’accroître l’impact de la plateforme. Enfin, une 
organisation plus opérationnelle et un meilleur suivi 
des actions engagées contribueraient à renforcer son 
efficacité sur le terrain. Il convient de répondre à ces 
points d’amélioration cette année.

Aux questions concernant l’analyse de la participation 
citoyenne, la consultation des parties prenantes ainsi que 
la possibilité de créer une convention citoyenne climat pour 
convaincre les partenaires de gouvernement, le ministre 
Crucke répond qu’il est particulièrement attaché à la 
consultation des parties prenantes. Il s’agit d’un élément 
essentiel pour construire une politique ambitieuse dans 
un esprit de dialogue et de confiance, en tenant compte 
des nombreuses visions du monde qui existent dans notre 
société. Cette concertation inclut les citoyens et toutes 
les autres parties prenantes. Cela étant dit, une telle 
initiative est intensive en temps et budget et nécessite 
une large adhésion politique pour être efficace. Il faudra 
par conséquent veiller à être efficace en s’appuyant sur 
des structures existantes telles que le CFDD. En outre, 
une implication des Régions est indispensable dans le 
cadre d’une éventuelle démarche de ce type, qui pourrait 
dès lors trouver plus de pertinence dans une approche 
nationale ou interinstitutionnelle. Aucune discussion 
n’est en cours à ce stade sur ce sujet, mais le ministre 

kapitaal aan te trekken, risico’s te beperken en marktfalen 
aan te pakken dienen. Maar om de transitie te bewerkstel-
ligen zijn overheidsmiddelen alleen niet voldoende. Het 
is daarom essentieel om de mobilisatie van particuliere 
investeringen te maximaliseren. Publieke financiering 
moet strategisch worden gericht op waardeketens die 
een centrale rol spelen in de transitie, met name via 
innovatie en infrastructuur.

Hoe zit het in de Europese Gemeenschap met het 
intra-Belgische platform over circulaire economie? Is het 
relevant om de regio’s te betrekken? Het intra-Belgische 
platform voor circulaire economie, dat in 2018 werd op-
gericht, wil de samenwerking tussen de federale en de 
gewestelijke overheidsniveaus versterken. In 2022 werd 
het mandaat versterkt met een nieuwe governance en de 
verplichting om jaarlijks een verslag op te stellen. Sinds 
2023 richt het werk zich voornamelijk op de bouwsec-
tor, dit om het effect van zijn acties te maximaliseren. 
De experten van het platform hebben recent aan de 
verschillende ministers een geïntegreerde visie op de 
circulaire economie voor België voorgesteld. Deze visie 
moet nog worden gevalideerd door de bevoegde minis-
ters, de ministers van economie en milieu op gewestelijk 
en federaal niveau. De evaluatie van het werk van dit 
platform brengt een aantal verbeterpunten aan het licht: 
de behoefte aan een versterkt strategisch management, 
een betere coördinatie tussen de machtsniveaus en een 
meer gestructureerde interne dynamiek. Ondersteuning 
van middelen en een uitgebreid mandaat zouden de 
impact van het platform ook helpen vergroten. Maar een 
meer operationele organisatie en een betere monitoring 
van de ondernomen acties zouden bijdragen aan een 
grotere efficiëntie op het terrein. Dit jaar moeten deze 
verbeterpunten worden aangepakt.

Op de vragen over de analyse van de burgerparti-
cipatie, de raadpleging van belanghebbenden en over 
de mogelijkheid om een burgerklimaatconventie voor 
het overtuigen van de overheidspartners te organiseren 
antwoordt minister Crucke dat hij veel belang hecht aan 
het raadplegen van de belanghebbenden. Dit is een es-
sentieel element om een ambitieus beleid in een geest 
van dialoog en vertrouwen te ontwikkelen, waarbij met 
de vele wereldbeelden die in de samenleving bestaan 
rekening wordt gehouden. Aan deze raadpleging nemen 
burgers en alle andere belanghebbenden deel. Maar 
een dergelijk initiatief vergt veel tijd en geld en vereist 
een brede politieke steun om effectief te zijn. Om ef-
ficiënt te zijn moet daarvoor van bestaande structuren, 
zoals het FRDO, gebruik worden gemaakt. Bovendien 
is bij een mogelijke aanpak van dit type de betrokken-
heid van de gewesten essentieel, maar die kan in een 
nationale of interinstitutionele aanpak relevanter zijn. 
Op dit moment lopen hierover nog geen gesprekken. 
Het idee wordt in gedachten gehouden omdat de rol 
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retient l’idée car il est convaincu de l’importance du rôle 
des citoyens. Il reste à ce titre bien entendu ouvert au 
dialogue avec tous les partenaires pour réfléchir aux 
formes les plus appropriées de participation citoyenne 
à la politique climatique.

M. Oskar Seuntjens (Vooruit) a déclaré que tout le 
monde devrait contribuer à la politique climatique. Il a 
ajouté que la fiscalité et la suppression des avantages 
fiscaux ainsi que des subventions pour les combustibles 
fossiles pourraient faire la différence à cet égard. Il a 
souhaité connaître le calendrier que le ministre s’était fixé 
à cet effet et obtenir de plus amples informations à ce 
sujet. En réponse à l’intervention de M. Oskar Seuntjens,  
le ministre indique qu’il faudra en effet s’attaquer aux 
subventions allouées aux combustibles fossiles, les 
chiffres étant déjà connus. Ces subventions constituent 
un incitant financier qui va à l’encontre des objectifs que 
la Belgique entend atteindre. Une analyse est actuelle-
ment menée au sein de l’administration afin de recenser, 
d’une part, toutes ces subventions et d’élaborer, d’autre 
part, une feuille de route en vue de leur suppression 
progressive.

En réponse à la question de savoir quelles mesures 
d’accompagnement seront prévues pour les ménages 
vulnérables et comment leur pouvoir d’achat sera pro-
tégé, le ministre renvoie au Fonds social pour le climat. 
Dans le cadre des compétences fédérales, l’objectif 
sera également d’affecter une partie des recettes de 
l’ETS2 à cette fin.

Pour encourager les grands investisseurs ainsi que 
les citoyens à mobiliser leur épargne en faveur des 
objectifs de durabilité, l’accord de gouvernement pré-
voit de tendre vers une économie plus durable. Dans 
l’accord de Pâques, il a déjà été convenu de rendre les 
dispositions fiscales en matière d’investissements encore 
plus attrayantes. Cet instrument efficace permettra de 
mobiliser l’épargne privée en faveur de ces objectifs. 
La mobilisation de l’épargne des citoyens est en outre 
un levier puissant mais sous-exploité. En Belgique, 300 
à 400 milliards d’euros d’épargne privée dorment en 
effet sur des comptes dont le rendement est souvent 
très faible. Cette manne pourrait considérablement 
accélérer la transition écologique et sociale. Comme 
indiqué précédemment, le ministre travaille activement 
à l’élaboration de propositions qui vont dans ce sens. 
La décision d’investir devra toutefois toujours revenir 
aux particuliers et aux entreprises. L’objectif sera en tout 
cas de financer les propres besoins de transition et de 
proposer un rendement attractif aux investisseurs privés.

Afin d’encourager les entreprises publiques à mieux 
prendre en compte les aspects liés à la durabilité, il a 
par ailleurs été demandé si une révision des contrats de 

van burgers belangrijk is. Uiteraard is er een bereidheid 
voor een dialoog met alle partners om te kijken welke 
vormen van burgerparticipatie het meest geschikt zijn 
voor het klimaatbeleid.

De heer Oskar Seuntjens (Vooruit) heeft gezegd dat 
iedereen moet meewerken aan het klimaatbeleid, dat 
het verschil kan worden gemaakt met de fiscaliteit en 
het afbouwen van de belastingvoordelen en subsidies 
voor fossiele brandstoffen en vraagt naar de planning 
ervan en meer informatie erover. Minister Crucke zegt 
dat de fossiele subsidies inderdaad moeten worden 
aangepakt, de cijfers zijn gekend. De subsidies zijn een 
tegenovergestelde prikkel van wat België wil bereiken. 
Momenteel loopt een bevraging bij de administratie 
om enerzijds al deze subsidies in kaart te brengen en 
anderzijds een stappenplan tot uitfasering uit te werken.

Op de vraag welke flankerende maatregelen voor 
kwetsbare gezinnen worden voorzien en hoe hun koop-
kracht wordt beschermd antwoordt minister Crucke dat 
het Sociale Klimaatfonds dit zal voorzien. En er zal ook 
voor worden gepleit dat een deel van de ETS2-inkomsten, 
binnen het kader van de federale bevoegdheden, voor 
hetzelfde doel worden aangewend.

Voor de mobilisatie van spaargeld voor de duurzaam-
heidsdoelstellingen, niet enkel voor grote investeerders 
maar ook voor burgers, voorziet het regeerakkoord 
in het streven naar een duurzamere economie. In de 
paasakkoorden is er al overeengekomen om de fiscale 
bepalingen inzake investeringen nog aantrekkelijker te 
maken. Dit is een doeltreffend instrument om particuliere 
spaargelden in te zetten voor deze doelstellingen. Het 
mobiliseren van spaargeld van burgers is bovendien 
een onderbenutte maar krachtige hefboom. In België ligt 
300 tot 400 miljard euro aan privéspaargeld te slapen, 
vaak op rekeningen met een zeer laag rendement. Deze 
meevaller zou de ecologische en maatschappelijke tran-
sitie enorm kunnen versnellen. Zoals eerder uitgelegd 
wordt er samen actief aan voorstellen in die richting 
gewerkt. Maar het moet altijd een keuze van de parti-
culieren en de bedrijven blijven. Het is de bedoeling de 
eigen transitienoden te financieren en te voorzien in een 
aantrekkelijk rendement voor de particuliere belegger.

Op de vraag of er, om duurzaamheid beter in reke-
ning te laten nemen door overheidsbedrijven, aan de 
herziening van de beheerscontracten wordt gedacht en 
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gestion serait envisagée et en quoi elle consisterait. Le 
ministre répond à ce sujet que les contrats de gestion 
constituent un moyen intéressant de faire des objectifs 
de durabilité une obligation contractuelle entre l’État 
fédéral et ses entreprises publiques. Ce serait toutefois 
une première. Il s’agit là aussi d’une solution à portée 
de main qui permettrait à l’État fédéral de montrer clai-
rement qu’il prend au sérieux son rôle d’exemple. Il ne 
sera pas nécessaire de réinventer la roue à cet effet, 
dès lors qu’il existe différents exemples de politiques 
d’exclusion et d’engagement, notamment au niveau 
de la Banque européenne d’investissement (BEI), qui 
pourraient facilement être mis en œuvre.

Pour ce qui est de débloquer rapidement des moyens 
pour s’attaquer aux PFAS, le ministre déclare être très 
attaché à l’application des principes généraux du droit de 
l’environnement, tant au niveau international qu’européen 
ou encore national. Le principe du pollueur-payeur en 
fait partie. La crise des PFAS nécessite toutefois une 
approche globale, cohérente et solide qui tienne compte 
à la fois des conséquences environnementales et de 
l’impact sur la santé publique. C’est précisément pour 
cette raison qu’une étude est actuellement en cours, 
dans le but de déterminer, en concertation entre les 
autorités fédérales et régionales, la meilleure manière de 
mettre en place un mécanisme de financement crédible 
et viable, conforme aux principes fondamentaux. Ce 
point a d’ailleurs été soulevé à plusieurs reprises lors 
des Conseils “Environnement” au niveau européen, ce 
qui montre clairement qu’il ne s’agit pas d’un problème 
exclusivement belge. L’objectif est également d’alimenter 
activement cette réflexion au sein de la Commission 
européenne et des autres États membres, afin de par-
venir à une approche commune et ambitieuse.

En réponse à la question relative au règlement REACH, 
le ministre répond qu’il est convaincu que la meilleure 
politique est celle basée sur la science et les faits. 
L’expertise des administrations, reconnue au niveau 
européen et international, est un atout stratégique à cet 
égard. Elle constitue la base des analyses qui seront 
ensuite validées au niveau politique afin d’accompagner 
la transition vers une chimie sûre et durable. La Belgique 
dispose non seulement de cette expertise, mais aussi 
d’une industrie chimique très développée, essentielle à 
l’économie et à l’emploi. La Belgique devra dès lors faire 
résonner une voix forte et cohérente dans le cadre de 
la révision du règlement REACH. Cette réforme devra 
rendre les procédures plus efficaces, plus rapides et plus 
faciles à mettre en œuvre, tant pour l’administration que 
pour le secteur, tout en continuant à protéger la santé et 
l’environnement au plus haut niveau. Les mécanismes 
de coordination nécessaires seront mis en place pour 
parvenir à une position belge ambitieuse et réaliste en 
concertation avec tous les acteurs concernés. Grâce 

waaruit dat zal bestaan antwoordt minister Crucke dat de 
beheerscontracten een interessant middel zijn om van 
duurzaamheidsdoelstellingen een contractuele verplichting 
tussen de Federale Staat en haar overheidsbedrijven 
te maken. Tot op heden gebeurde dit nog niet. Ook dit 
is laaghangend fruit, waarbij de Federale Staat duide-
lijk aantoont dat het menens is met haar voorbeeldrol. 
Het warm water moet daarvoor niet opnieuw worden 
uitgevonden, er zijn verschillende voorbeelden van 
uitsluitingsbeleid en engagementsbeleid, bijvoorbeeld 
bij de Europese Investeringsbank (EIB), die gemakkelijk 
kunnen worden geïmplementeerd.

Voor het snel vrijmaken van middelen voor PFAS zegt 
minister Crucke dat hij sterk is gehecht aan de toepas-
sing van de algemene beginselen van het milieurecht, 
zowel op internationaal, Europees als nationaal niveau. 
Het principe de vervuiler betaalt maakt daar deel van 
uit. Maar de PFAS-crisis vraagt echter een globale, sa-
menhangende en robuuste aanpak, die zowel rekening 
houdt met de milieugevolgen als met de impact op de 
volksgezondheid. Net daarom loopt er momenteel een 
studie, met als doel om, in overleg tussen de federale 
en gewestelijke overheden, de best mogelijke manier te 
bepalen om een geloofwaardig en werkbaar financie-
ringsmechanisme uit te bouwen, in overeenstemming 
met de fundamentele principes. Dit punt werd trouwens 
herhaaldelijk aangekaart in de Europese Milieuraden, 
wat duidelijk aantoont dat het hier niet om een louter 
Belgisch probleem gaat. Het is ook de bedoeling om 
deze reflectie actief te voeden richting de Europese 
Commissie en andere lidstaten, zodat er naar een ge-
deelde en ambitieuze aanpak kan worden geëvolueerd.

Voor de vraag over REACH, antwoordt minister Crucke 
dat hij ervan overtuigd is dat het beste beleid op we-
tenschap en feiten is gebaseerd. De expertise van de 
administraties, erkend op Europees en internationaal 
niveau, is een strategisch troef. Ze vormt de basis voor 
de analyses, die vervolgens politiek worden gevali-
deerd om de overgang naar een veilige en duurzame 
chemie te begeleiden. België beschikt niet alleen over 
deze expertise, maar ook over een sterk uitgebouwde 
chemische industrie, die essentieel is voor de economie 
en de werkgelegenheid. Daarom moet een krachtige en 
samenhangende Belgische stem in het kader van de 
herziening van de REACH-verordening worden gehoord. 
Die hervorming moet de procedures efficiënter, sneller 
en werkbaarder maken, zowel voor de administratie als 
voor de sector, en tegelijk een hoog niveau van bescher-
ming van gezondheid en milieu blijven garanderen. De 
nodige coördinatiemechanismen zullen worden inge-
voerd om, samen met alle betrokken actoren, te komen 
tot een Belgisch standpunt dat ambitieus en realistisch 
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au soutien des experts ainsi que des collègues de la 
Représentation permanente et grâce à une participation 
active à la concertation européenne, cette vision sera 
défendue et des coalitions seront formées avec les États 
membres qui partagent la même double ambition, à 
savoir protéger et transformer.

Le ministre revient ensuite sur la question du cd&v 
qui visait à déterminer comment la Belgique entend 
garantir que le nouveau plan d’action pour une éco-
nomie circulaire apporte une réelle valeur ajoutée et 
tienne compte de manière structurelle des acteurs clés 
tels que le secteur de la construction et le secteur du 
commerce de détail. Le ministre indique à ce sujet qu’un 
nouveau plan d’action est en cours d’élaboration et que 
celui-ci sera assorti d’indicateurs pour en évaluer les 
effets. Une première table ronde réunissant différents 
acteurs des secteurs prioritaires que sont l’emballage, 
l’électronique, la construction et l’industrie textile sera 
organisée la semaine prochaine afin d’identifier les enjeux 
et les obstacles au développement du réemploi. D’autres 
discussions suivront sur des thèmes complémentaires, 
dans une logique de co-construction avec les acteurs 
de terrain. La refonte de la fiscalité pour répondre aux 
défis de la circularité des produits sera l’un des éléments 
analysés dans ce cadre.

Le ministre a déjà apporté une réponse à propos de 
la manière dont le pacte énergétique sera coordonné 
avec les Régions. Or, contrairement aux Régions qui 
attribuent les compétences du climat et de l’énergie 
au même ministre, ces portefeuilles sont scindés au 
niveau fédéral. Ce pacte énergétique relève donc de 
M. Mathieu Bihet, ministre de l’Énergie. Les contacts et 
la collaboration avec le ministre Bihet sont excellents et 
le ministre Crucke espère qu’il pourra continuer à suivre 
ce dossier tout en accordant une attention particulière 
aux questions climatiques, même si le ministre Bihet 
s’en chargera lui-même.

En ce qui concerne la traduction concrète de l’adap-
tation sur le terrain et l’implication des niveaux local et 
régional, le ministre Crucke préconise de renforcer la 
coopération nationale afin de garantir une coopération 
optimale au sein de la Belgique, afin d’assurer la cohé-
rence et la complémentarité des plans nationaux, fédé-
raux et régionaux. Dans un premier temps, une nouvelle 
Stratégie Nationale d’Adaptation devra être élaborée en 
coopération avec les Régions. La stratégie précédente 
date de 2010. Les experts ont déjà entamé les discus-
sions à ce sujet. C’est dans le cadre d’une stratégie de 
ce type qu’il conviendra notamment de clarifier et de 
renforcer les responsabilités des différents niveaux de 
pouvoir et de renforcer les structures de concertation 
et les flux d’information entre ces niveaux, y compris le 
niveau local. Au niveau fédéral, des mesures concrètes 

is. Met de steun van de experten, van de collega’s bij 
de Permanente Vertegenwoordiging, en via de actieve 
betrokkenheid in het Europese overleg, zal deze visie 
worden uitgedragen en zal aan coalities met lidstaten 
die dezelfde dubbele ambitie, beschermen én transfor-
meren, delen, worden gebouwd.

Op de vraag van cd&v hoe kan worden gegarandeerd 
dat het nieuwe plan voor een circulaire economie een 
echte meerwaarde biedt en daarbij structureel rekening 
houdt met sleutelactoren zoals de bouwsector en de 
retailsector, antwoordt minister Crucke dat er aan een 
nieuw actieplan met indicatoren om de effecten ervan 
te evalueren wordt gewerkt. Volgende week wordt een 
eerste rondetafelgesprek met verschillende stakehol-
ders uit de prioritaire sectoren verpakking, elektronica, 
bouw en textiel, om de uitdagingen en obstakels voor de 
ontwikkeling van hergebruik in kaart te brengen, georga-
niseerd. Er zullen nog meer besprekingen volgen over 
aanvullende thema’s, in een logica van co-constructie 
met de actoren op het terrein. De aanpassing van de 
fiscaliteit om tegemoet te komen aan de uitdagingen 
van productcirculariteit zal een van de geanalyseerde 
elementen zijn.

Er werd al op geantwoord op hoe het energiepact met 
de gewesten zal worden afgestemd. Maar in tegenstel-
ling tot de gewesten waar klimaat en energie onder de-
zelfde minister vallen, zijn deze portefeuilles op federaal 
niveau gesplitst. Dit energiepact is dus in handen van 
de minister van Energie Mathieu Bihet. Het contact en 
de samenwerking met minister Bihet zijn uitstekend en 
minister Crucke hoopt het dossier te kunnen blijven 
volgen en daarbij aandacht te blijven besteden aan de 
klimaatvraagstukken, ook al zal minister Bihet daar zelf 
ook voor zal zorgen.

Voor de concrete vertaling van de adaptatie op het 
terrein en het betrekken van de lokale en regionale 
niveaus pleit minister Crucke ervoor om de nationale 
samenwerking te versterken om ervoor te zorgen dat 
binnen België zo goed mogelijk wordt samengewerkt, 
zodat nationale, federale en gewestelijke strategieën 
en plannen coherent en complementair zijn. Vooreerst 
moet een nieuwe Nationale Adaptatiestrategie worden 
uitgewerkt in samenwerking met de gewesten. De vorige 
strategie dateert uit 2010. De besprekingen op expertni-
veau zijn hierover gestart. Het is binnen een dergelijke 
strategie dat onder meer de verantwoordelijkheden van 
de verschillende beleidsniveaus en het versterken van 
de overlegstructuren en informatiedoorstroming tussen 
deze niveaus, waaronder ook het lokale niveau, moeten 
worden belicht en versterkt. Op federaal niveau zullen 
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seront prises sur le terrain dans le cadre de l’élaboration 
du plan d’adaptation fédéral pour la période 2027-2032. 
Ce plan pourra s’appuyer sur la première évaluation des 
risques (First Risk Assessment) réalisée par le Cerac 
et sur l’étude relative à l’identification des mesures 
d’adaptation aux niveaux fédéral et national, qui sera 
réalisée par le VITO pour l’administration fédérale du 
climat. Un domaine concret sur lequel le ministre Crucke 
continuera à travailler avec le ministre compétent est le 
lien avec le secteur des assurances, afin d’encourager 
le financement privé des mesures d’adaptation et de 
réduire les lacunes dans la couverture d’assurance 
pour les dommages climatiques. Comme dans le plan 
fédéral actuel, ce sont les détenteurs de risques, les 
différentes administrations fédérales, qui élaborent et 
mettent en œuvre les mesures prévues dans ce plan. 
Dans l’intervalle, plusieurs mesures du plan actuel ont été 
intégrées dans le cycle politique prévu par la loi fédérale 
sur le climat et figurent dans les rapports de synthèse 
annuels. L’objectif est de poursuivre et de renforcer 
l’intégration des mesures du plan d’adaptation fédéral 
dans le cycle politique fédéral à l’avenir.

À la question de savoir si l’expertise belge sera mise 
à profit de manière proactive dans des domaines tels 
que l’agriculture durable, le ministre Crucke répond que 
le secteur de la construction sera un domaine priori-
taire des mesures prises par la Belgique en matière 
d’économie circulaire. Lors de l’accord de Pâques, les 
partenaires de la majorité ont convenu de se concerter 
avec le secteur afin d’examiner comment un critère 
de durabilité pourrait être introduit dans le cadre de la 
construction et de la rénovation des bâtiments. Tout le 
monde sait que le secteur de la construction est un gros 
émetteur de CO2, non seulement lorsque les bâtiments 
sont chauffés, mais aussi tout au long de leur cycle de 
vie, et donc également lors de leur construction. On le 
sait et c’est pourquoi les parties prenantes ont déjà été 
contactées.

En réponse aux questions d’Ecolo-Groen quant à 
savoir quelles sont les modifications du PNEC actuel-
lement préparées au niveau fédéral, leur impact sur les 
objectifs climatiques, leur calendrier et si la Belgique est 
la seule à être en retard ou si d’autres États membres 
le sont également, le ministre Crucke indique que la 
plupart des questions posées à ce sujet ont déjà reçu 
une réponse. La contribution fédérale au PNEC, abré-
gée PFEC pour “Plan fédéral énergie climat”, revient à 
actualiser le projet présenté à la commission en 2023 
à la lumière de l’accord de gouvernement.

Quant à savoir comment le financement international 
de la lutte contre le changement climatique sera assuré 
à un moment où la Belgique réduit ses budgets dans ce 
domaine, où les ressources destinées au financement 

concrete maatregelen op het terrein worden ontwik-
keld in het kader van de uitwerking van het opstellen 
van het federale adaptatieplan voor de periode 2027-
2032. Dit plan zal zich kunnen enten op de First Risk 
Assessment van Cerac en de studie met betrekking tot 
het identificeren van adaptatiemaatregelen op federaal 
en nationaal niveau, die VITO zal uitvoeren voor de 
federale klimaatadministratie. Een concreet domein 
waarop minister Crucke met de bevoegde minister verder 
aan zal werken is de link met de verzekeringssector, 
om privéfinanciering voor adaptatiemaatregelen aan te 
moedigen, en om de climate insurance protection gap 
te verkleinen. Net zoals in het huidige federale plan 
zijn het de risico-eigenaars, de verschillende federale 
administraties, die maatregelen opstellen en uitvoeren 
binnen dit plan. Verschillende maatregelen van het 
huidige plan werden ondertussen ook geïntegreerd 
in de beleidscyclus onder de federale klimaatwet en 
opgenomen in de jaarlijkse syntheserapporten. Het is 
de bedoeling de integratie van de maatregelen van het 
federale adaptatieplan binnen de federale beleidscyclus 
verder te zetten en te versterken in de toekomst.

Op de vraag of de Belgische expertise proactief rond 
thema’s als duurzame landbouw worden ingezet, ant-
woordt minister Crucke dat de bouwsector een prioritair 
gebied van de Belgische maatregelen inzake circulaire 
economie zal zijn. Tijdens het Paasakkoord is met de 
meerderheidspartners afgesproken om met de sector rond 
de tafel te gaan zitten om te bekijken hoe een duurzaam-
heidscriterium in het kader van de bouw en de verbouwing 
van gebouwen kan worden ingevoerd. Het is geweten 
dat de bouwsector een grote CO2-producent is, niet al-
leen op het moment dat gebouwen worden verwarmd, 
maar gedurende de hele levenscyclus van gebouwen 
en dus ook tijdens de bouw. Dit is bekend en daarom 
werd al contact opgenomen met de belanghebbenden.

Op de vragen van Ecolo-Groen welke wijzigingen 
aan het NEKP momenteel op federaal niveau worden 
voorbereid, wat daarvan de impact op de doelstellingen 
in het kader van klimaat is en wat de planning hiervan 
is en of enkel België te laat of is of er nog andere lid-
staten die te laat zijn, antwoordt minister Crucke dat 
de meeste vragen hierover werden al beantwoord. De 
federale bijdrage aan het NEKP, het FEKP genoemd, 
bestaat erin om de ontwerpversie die in 2023 aan de 
commissie werd voorgelegd, bij te werken in het licht 
van het regeerakkoord.

Hoe zal de internationale klimaatfinanciering worden 
gedaan op een moment dat België zelf bespaart op 
de eigen klimaatfinanciering, er middelen voor inter-
nationale klimaatfinanciering verdwijnen, en of dat bij 
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international de la lutte contre le changement climatique 
disparaissent, et si cela sera corrigé lors du contrôle 
budgétaire, le ministre Crucke répond que la coopération 
au développement n’est pas épargnée par les mesures 
d’économies. En outre, le financement international de 
la lutte contre le changement climatique relève de la 
compétence du ministre des Affaires étrangères. Ce 
dernier a toutefois souligné, dans sa note de politique 
générale, l’importance du climat et de la biodiversité. Il y 
a lieu de faire observer que des organisations financées 
par les pouvoirs publics, telles que la Société belge 
d’investissement pour les pays en développement (BIO), 
contribuent déjà de manière significative à la protection 
du climat dans les pays en développement: 30 % de leur 
financement est consacré à des projets d’adaptation au 
changement climatique et d’atténuation de ses effets. 
Conformément à leur contrat de gestion, elles continue-
ront à le faire. La biodiversité jouera en outre un rôle 
plus important dans leurs projets. Mais ce financement 
pourrait être utilisé plus efficacement. Ce point a déjà 
été abordé avec plusieurs pays lors de la COP16 sur la 
biodiversité qui s’est tenue à Rome.

En ce qui concerne le Climate mainstreaming, un 
membre a indiqué que tous les ministres devraient 
être des ministres du climat et a demandé pourquoi ce 
n’était pas mentionné. Le ministre répond que le thème 
du climat est abordé dans de nombreux chapitres de 
l’accord de gouvernement, et pas uniquement dans celui 
qui lui est expressément réservé. Il y voit le signe d’une 
volonté forte, comme en témoignent les nombreuses 
questions posées concernant toute une série de mesures 
qui ne concernent pas directement ses compétences 
de ministre de la Mobilité, du Climat et de la Transition 
environnementale, mais qui relèvent des compétences 
d’autres ministres qui ont l’énergie, les finances, la santé, 
l’économie voire l’agriculture dans leurs attributions, 
pour ne citer que ces quelques domaines. Le ministre 
Crucke mettra un point d’honneur à aller dans le sens 
d’un mainstreaming. Les critères climatiques – et finale-
ment aussi environnementaux – devraient à terme faire 
partie intégrante des choix économiques et sociaux.

À la demande de protéger les activistes environnemen-
taux qui font face à des répressions, le ministre Crucke 
réaffirme l’importance d’un espace démocratique dans 
lequel les citoyens peuvent s’exprimer et s’engager, y 
compris pour l’environnement. Le débat démocratique 
doit rester ouvert, mais il doit aussi s’inscrire dans le 
respect du cadre légal. La protection des activistes, 
dans le cadre des questions liées à l’ordre public ou 
aux procédures judiciaires, relève des compétences 
des ministres de la Justice et de l’Intérieur. Pour sa 
part, M. Crucke soutiendra toujours des mobilisations 
citoyennes constructives, pacifiques et conformes à 
l’état de droit. Il reste pragmatique, tant dans les actes 

begrotingscontrole zal worden rechtgezet antwoordt 
minister Crucke dat ook ontwikkelingssamenwerking niet 
gespaard blijft van bezuinigingen. Bovendien valt interna-
tionale klimaatfinanciering onder de bevoegdheid van de 
minister van Buitenlandse Zaken. Hij heeft echter in zijn 
beleidsnota gewezen op het belang van het klimaat en 
de biodiversiteit. Er moet worden opgemerkt dat door de 
overheid gefinancierde organisaties zoals de Belgische 
Investeringsmaatschappij voor Ontwikkelingslanden 
(BIO) al aanzienlijk bijdragen voor het klimaat in ontwik-
kelingslanden investeren. 30 % van hun financiering gaat 
naar projecten voor klimaatadaptatie en -verandering. 
Volgens hun beheerscontract zullen ze dat blijven doen. 
Biodiversiteit zal bovendien een grotere rol gaan spelen 
in hun projecten. Maar deze financiering kan efficiën-
ter worden ingezet. Daarover werd tijdens de COP16  
biodiversiteit in Rome al met een aantal landen gesproken.

Climate mainstreaming, alle ministers zouden kli-
maatministers moeten zijn. Waarom wordt dat niet 
vermeld? Klimaat komt in veel hoofdstukken van het 
regeerakkoord aan bod, niet alleen onder de titel die 
expliciet voor klimaat is gereserveerd. Dit is een teken 
dat er een sterke wil is. En het bewijs daarvan is dat er 
hier veel vragen zijn over een hele reeks maatregelen 
die niet direct betrekking hebben op mijn bevoegdheden 
van de minister van Mobiliteit, Klimaat en Ecologische 
Transitie, maar die wel binnen de verantwoordelijkheid 
vallen van andere ministers uit de energiesector, de 
financiële sector, de gezondheidszorg, de economie en 
zelfs de landbouwsector, om er maar een paar te noe-
men. Minister Crucke gaat er een erezaak van maken 
om de stap naar mainstreaming te zetten. Klimaatcriteria, 
en uiteindelijk ook milieucriteria, zouden een integraal 
onderdeel moeten worden van economische en sociale 
keuzes.

Op de vraag voor bescherming van milieuactivisten 
die met repressie te maken krijgen benadrukt minister 
Crucke nogmaals hoe belangrijk een democratische 
ruimte, waarin burgers zichzelf kunnen uiten en zich kun-
nen inzetten, ook op het gebied van milieuvraagstukken, 
is. Het democratisch debat moet openblijven, maar het 
wettelijk kader moet daarbij wel worden gerespecteerd. 
De bescherming van activisten, in kwesties die verband 
houden met de openbare orde of juridische procedures, 
valt onder de verantwoordelijkheid van de ministers van 
Justitie en van Binnenlandse Zaken. Minister Crucke 
zal van zijn kant altijd constructieve, vreedzame burger-
mobilisaties, in overeenstemming met de rechtsstaat, 
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qui seront posés que dans la vision qui sera développée 
collectivement.

C. Répliques et réponses complémentaires

M. Hervé Cornillie (MR) estime que les informations 
fournies et les réponses apportées permettent de mieux 
comprendre la vision fédérale en matière de climat. Il 
s’agit véritablement d’une feuille de route commune. 
Des informations supplémentaires ont également été 
fournies au sujet du PNEC. Les diverses contributions 
non compilées seront transmises à la Commission 
européenne. Mais que signifie “non compilées”?

M. Hervé Cornillie a évoqué plus tôt lors de cette 
réunion une obligation de résultat, comme l’a mentionné 
Mme Tinne Van der Straeten. Pourquoi? Pour plusieurs 
raisons:

— Le problème du réchauffement climatique est bien 
réel. Il existe encore quelques nostalgiques, mais qui 
les écoute encore?

— Il s’agit également de la biodiversité, de la vie, de 
la vie des êtres humains, ce qui devrait suffire en soi.

— Les électeurs seront également mécontents si rien 
n’est fait pour lutter contre le changement climatique.

— La Belgique veut respecter ses engagements 
internationaux, sinon son image en pâtirait.

— On peut travailler, monitorer… mais il faut aussi que 
cela débouche sur quelque chose de concret.

— Le groupe MR souhaite impliquer les citoyens, 
les travailleurs et les entreprises dans cette démarche. 
C’est ainsi que cette mission sera couronnée de succès.

— Catherine, une ancienne voisine de M. Hervé 
Cornillie, mère de deux enfants et propriétaire d’une vieille 
Volkswagen diesel, estime que le climat est important 
pour ses enfants, mais elle se pose des questions sur la 
mobilité, les transports, l’énergie et la fiscalité. Cédric, 
entrepreneur en bâtiment, est courageux et entreprenant, 
mais ses clients sont aujourd’hui plus hésitants. Le cahier 
des charges énergétiques fait grimper la facture d’une 
rénovation ou d’une nouvelle construction. Cela inquiète 
les entrepreneurs. Il existe de nombreux exemples de 
personnes inquiètes. Ces personnes sont toutefois 
des alliées, elles veulent vraiment s’engager dans la 
transition, mais elles ont aussi besoin d’être rassurées.

Mme Marie Meunier (PS) a entendu beaucoup de 
réponses très complètes, mais d’autres l’ont quelque 
peu laissée sur sa faim. Elle sera attentive à la mise en 

steunen. Hij blijft pragmatisch, zowel in zijn daden als 
in de visie die gezamenlijk zullen worden ontwikkeld.

C. Replieken en aanvullende antwoorden

De heer Hervé Cornillie (MR) zegt dat de gegeven 
informatie en antwoorden toelaten om de federale visie 
op klimaat beter te begrijpen. Het is echt een gedeeld 
draaiboek. Ook over het NEKP werd meer informatie 
verschaft. De verschillende bijdragen gaan aan de 
Europese Commissie worden bezorgd. Maar wat wordt 
er bedoeld met “niet gecompileerd”?

De heer Hervé Cornillie heeft eerder in deze verga-
dering gesproken over een resultaatsverbintenis, zoals 
door mevrouw Tinne Van der Straeten werd aangehaald. 
Waarom? Vele redenen:

— Het probleem van de klimaatopwarming is heel 
reëel. Er zijn wel nog een aantal mensen die nostalgisch 
zijn, maar wie luistert daar nog naar?

— Het gaat ook over biodiversiteit, om leven, het leven 
van mensen, dat zou op zich moeten volstaan.

— De kiezers zullen ook boos zijn als er niets wordt 
gedaan met de klimaatverandering.

— België wil de internationale beloften naleven, anders 
zou het imago van België een deuk oplopen.

— Er kan worden gewerkt, gemonitord… maar daar 
moet ook iets concreet aan worden verbonden.

— De MR-fractie wil de burgers, de werknemers en de 
bedrijven hierbij betrekken. Dan zal deze missie slagen.

— Katrien, een vroegere buurvrouw van de heer Hervé 
Cornillie met twee kinderen en een oude Volkswagen die-
sel, vindt klimaat belangrijk voor haar kinderen, maar ze 
heeft vragen rond mobiliteit, transport, energie, fiscaliteit. 
Cédric, een ondernemer in de bouwsector, is moedig en 
ondernemend, maar de klanten twijfelen meer vandaag. 
De energetische voorschriften drijven de factuur van een 
renovatie of een nieuwbouw op. Dat maakt ondernemers 
ongerust. Zo zijn er tal van voorbeelden van ongeruste 
mensen. Maar deze mensen zijn bondgenoten, ze willen 
echt meegaan in het verhaal van de transitie, maar ze 
moeten ook worden gerustgesteld.

Mevrouw Marie Meunier (PS) heeft vele goede ant-
woorden gehoord, maar op een aantal vragen was het 
antwoord toch niet helemaal bevredigend. De uitvoering 
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œuvre de la note de politique générale. Elle compte sur 
le fait que le ministre s’y attellera, comme par exemple 
pour ce qui est de la réforme du tarif social.

Mme Rajae Maouane (Ecolo-Groen) n’a pas plei-
nement saisi, sur le fond, le lien entre le soutien par 
la fiscalité et l’ETS. En effet, l’ETS n’a pas vocation 
à constituer un instrument de soutien. C’est pourquoi 
Mme Zakia Khattabi avait négocié un retour des recettes 
de l’ETS vers les familles, dans un souci de justice et 
d’équité. Elle avait également proposé le principe du 
bonus climat, visant à réorienter une partie de la taxe 
carbone vers ceux qui en ont le plus besoin, qu’il s’agisse 
de citoyens ou d’entreprises. Plutôt que de multiplier les 
mesures ponctuelles, il est impératif de mettre en place 
une politique de soutien destinée à accompagner les 
plus vulnérables. Le ministre Crucke semble disposé 
à aller en ce sens. Le groupe Ecolo-Groen soutiendra 
le ministre en faveur de la justice sociale et climatique. 
Un gouvernement cohérent, où chaque ministre prend 
pleinement conscience de l’urgence climatique et agit 
en conséquence, est indispensable.

M. Jean-Luc Crucke, ministre de la Mobilité, du 
Climat et de la Transition environnementale, chargé 
du Développement Durable, souhaite préciser que les 
quatre volets du PNEC seront transmis au commissaire 
européen Wopke Hoekstra, et non à la Commission 
européenne. Cette démarche vise à respecter les  
engagements pris envers le commissaire Hoekstra, afin 
qu’il puisse constater les progrès réalisés. Le travail 
de compilation reste à accomplir; il sera assuré par la 
Commission nationale Climat (CNC).

III. — AVIS

La commission émet, par vote nominatif, par 9 voix 
contre 5, un avis positif sur le projet de loi contenant 
le budget général des dépenses pour l’année bud-
gétaire 2025 (y compris la justification et la note de 
politique générale) – Section 2 – SPF Chancellerie du 
Premier Ministre (partim: Développement durable) et 
Section 25, SPF Santé publique, Sécurité de la Chaîne 
alimentaire et Environnement (partim: Environnement 
et Développement durable), DOC 56 0854/001,  
DOC 56 0855/014 et DOC 56 0856/026.

van de beleidsnota zal aandachtig worden gevolgd. 
Er wordt op gerekend dat hiermee aan de slag wordt 
gegaan, zoals bijvoorbeeld voor de hervorming van het 
sociaal tarief.

Mevrouw Rajae Maouane (Ecolo-Groen) heeft in-
houdelijk niet zo goed begrepen hoe de ondersteuning 
vanuit fiscaliteit bij ETS zal werken. ETS is eigenlijk niet 
bedoeld als ondersteuning. Mevrouw Zakia Khattabi had 
over een terugstroom van de inkomsten naar de gezin-
nen onderhandeld. Dat zou rechtvaardiger zijn. Ook de 
klimaatbonus werd door mevrouw Zakia Khattabi voor-
gesteld. Die was bedoeld om een deel van de CO2-taks 
naar wie het meest nodig heeft, burger of bedrijf, te laten 
terugvloeien. In plaats van losse maatregelen is er een 
ondersteuningsbeleid voor de zwaksten nodig. Minsister 
Crucke lijkt daartoe bereid. Voor sociale rechtvaardigheid 
en klimaatrechtvaardigheid zal de Ecolo-Groenfractie 
minister Crucke steunen. Er is een coherente regering 
nodig. Elke minister moet zich van de klimaatnood en 
de mogelijke gevolgen volledig bewust zijn.

De heer Jean-Luc Crucke, minister van Mobiliteit, 
Klimaat en Ecologische Transitie, belast met de Duurzame 
Ontwikkeling, wenst te verduidelijken dat de vier delen 
van het NEKP aan de Europese Commissaris Wopke 
Hoekstra, niet aan de Europese Commissie, zullen worden 
doorgestuurd. Dit om de engagementen aan Commissaris 
Hoekstra aan te houden. Zo kan Commissaris Hoekstra 
zien dat er vooruitgang werd geboekt. Het werk om al-
les te compileren moet dan nog worden gedaan. Dit zal 
door de NKC worden gedaan.

III. — ADVIES

Na naamstemming brengt de commissie, met 9  
tegen 5 stemmen, een gunstig advies uit over  
het wetsontwerp houdende de algemene uitgaven-
begroting voor het begrotingsjaar 2025 (met inbegrip 
van de verantwoording en de beleidsnota) – Sectie 2 – 
FOD Kanselarij van de Eerste Minister (partim: Duurzame 
Ontwikkeling) en Sectie 25 – FOD Volksgezondheid, 
Veiligheid van de Voedselketen en Leefmilieu  
(partim: Leefmilieu en Duurzame Ontwikkeling),  
DOC 56 0854/001, DOC 56 0855/014 en DOC 56 0856/026. 
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Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Lotte Peeters, Katrijn van Riet, Bert Wollants;

MR: Christophe Bombled, Hervé Cornillie;

Les Engagés: Luc Frank, Marc Lejeune;

Vooruit: Jeroen Soete;

cd&v: Phaedra Van Keymolen.

Ont voté contre:

VB: Kurt Ravyts;

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico;

Ecolo-Groen: Tinne Van der Straeten;

Open Vld: Steven Coenegrachts.

Se sont abstenus:

Nihil.

Les rapporteurs, Le président,

Phaedra Van Keymolen
Oskar Seuntjens

Jeroen Soete

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Lotte Peeters, Katrijn van Riet, Bert Wollants;

MR: Christophe Bombled, Hervé Cornillie;

Les Engagés: Luc Frank, Marc Lejeune;

Vooruit: Jeroen Soete;

cd&v: Phaedra Van Keymolen.

Hebben tegengestemd:

VB: Kurt Ravyts;

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico;

Ecolo-Groen: Tinne Van der Straeten;

Open Vld: Steven Coenegrachts.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

De rapporteurs, De voorzitter,

Phaedra Van Keymolen
Oskar Seuntjens

Jeroen Soete
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